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A hires, nevezetes,bankkartel a mai 
napon elhalálozott. „Élt hat hetet!“ — 
fogják írni a fejfájára, mert az a hónap, 
mely még ezután a föloszlás kimondá­
sára következik, nem számit. Ez a hó­
nap már csak arra való lesz, hogy az 
örökösök megosztozzanak a hagyatékon. 
A kartel visszavonhatatlanul, a föltáma­
dás reménye nélkül kiszenvedett.

Szivcs-örömest Írjuk meg róla a 
nekrológot. Csecsemőkornál tovább nem 
élhetett, mert idétlen monstrum volt. 
Falánk szörnyetegnek indult, léte első 
óráiban piócza-éhséggei vetette magát a 
magyar közéletre, hogy a gazdasági élet 
vérét elszívja. De már születése pillana­
tában benne volt az eredendő kórság, 
mely ma megölte. Szegény kicsi féreg, 
nem tudott megnőni! A maga mohósága 
ölte meg, a helyes számítás mértékét 
tévesztő határtalan kapzsiság. Agyon­
morzsolódott a rázúduló konkurrenczia 
malomköve közt. A természetes verseny 
szívta ki csontjaiból a velőt.

Requiescat in pace ! És jegyezzük fel 
tanúság gyanánt, hogy egy vagy két 
tuczat pénzintézetnek — még a legna­
gyobbaknak sem — lehet annyi ereje 
ebben az országban, hogy adófizető 
vazallusává tegye a magyar gazdasági 
piaczot. Sőt, hogyha az összes pénzin­
tézetek vidéken és fővárosban összefog­

nának, ezeknek sem lenne annyi hatal­
muk, hogy nekik tetsző nívóra csigáz- 
zák fel a pénz árát, magasabbra, mint 
amilyen fok a világpiacz adott helyze­
téből és a magyar hiteligények termé­
szetéből folyik. A folyó vizét nem lehet 
hegybe gyűjteni, mert minden vízcsepp 
a benne rejtőző fizikai törvények útját 
követi s mindig lefelé gördülve a lejtőn, 
a vizszin nívóját egyengeti. Az ezüst és 
aranypénzek törvénye is ugyanez. A 
pénz csak olyan áru, mint akármi más; 
ez is a kereslet és a kínálat törvényét 
követi. Ha a magyar tőkerezervoárok 
mesterséges duzzasztással akarják fel­
csigázni a pénz árát, az internaczioná- 
lis pénzoczeán tör be a határokon s 
tölti ki azokat a folytonossági hiányokat, 
amelyek a hitelkereső magyar piaczon 
támadnak.

Ezt a törvényt a legutolsó alapvizs­
gázó jogász is tudja, csodálatos, hogy 
a magyar bankok vezetőinek, a hírneves 
pénzkapaczitásoknak a maguk kárán 
kellelt megtanulniok. A dúsgazdag pénz­
intézetek szövetségén kívül egy-két bank 
s a vidéki pénzintézetek összefogó ereje 
elégséges volt ahoz, hogy a kartel tűz­
és betörésmentes Wertheimszekrényeinek 
megkerülésével, külön medret ásson a 
külföldi tőkének. S a kartel, mely azzal 
a czélzattal alakult, hogy gőgös ezézár 
módjára maga diktálja a föltételeket, 
egyszerre azt vette észre, hogy támadó 
félből ő maga lett a megtámadott: a

hitelt kereső felek szépen megköszönték 
a drága pénzt és nem kértek belőle. 
Kaptak másutt olcsóbbat. A kartel kasszái­
ban megpenészedett a pénz, megcsap­
pant a forgalom, csökkent a haszon.

így lön szomorú és korai vége a 
megindult kalóz-hadjáratnak. S a kísér­
let kudarcza után megkönnyebbülve lé- 
lekzelhet föl az egész magyar közélet. 
Mert ha sikerül a kapzsi számítással 
tervezett puccs, nincsen Magyarországon 
ember, aki ne lett volna — közvetlenül 
vagy közvetett módon — a bankkartel 
adófizetője. A kartel egy, usque másfél 
százalékkal akarta csigázni a prima vál­
tók leszámítolási kamatját. Ami azt tette 
volna, hogy a legjobb magyarországi 
ezégek és a legmegbízhatóbb apróbb 
magyar pénzintézetek mindenkor egy, 
usque egy és fél perczenttel magasabb 
kamatot fizettek volna, mint amennyit 
ugyanakkor az Osztrák-Magyar Bank 
számol. Itt mellesleg, mint jellemző mo­
mentumot, megjegyezzük, hogy ugyan­
azok a közgazdasági kapaczitások, akik 
benne voltak a bankkartelben s oszta- 
kozni akartak a mesterségesen felcsigá­
zott uzsorakamat hasznában, hogyha 
szakvéleményeket kérnek tőlük, éppen 
azzal indokolják a közös bankhoz való 
ragaszkodásukat, hogy az önálló magyar 
bank, az ország passzív fizetési mérle­
gére tekintettel, aranykészlete védelmére 
kénytelen lenne magasabb kamatlábat 
állapítani meg, mint amilyennel a

Egy szegény színésznő története.
Irta: fi. Miklósy Ilona.

Éppen három esztendeje, hogy ügyes-bajos 
dolgom akadt a fővárosban. Egyedül utaztam 
föl és mivel — mint at éle ideges, ijedős asszony 
— irtóztam a magányos szállóbeli élettől, fölkér­
tem egyetlen budapesti rokonomat, hogy fogad­
jon el vendégül pár napra.

Éppen jókor érkeztem.
Rokonom egyik tóvárosi színház érdemek­

ben dús tagja volt. He jelenleg heves termé­
szetű, temperamentumos asszony holmi igaz- 
• igtalannl elszenvedett pénzbüntetésért, melyet 
a színházi törvényszék drákói szigora rótt rá, 
összekiilönbözött a direkczióval. I s most, mint 
egy női koriolámis, szilaj haragban élt imádott 
színhazától távol.

Nagy örömmé! fogadta betoppanásomat, 
mert a vendéglátás izgalma kis időre elvonta 
egyéni gondjaitól.

Furcsa, ódon házban lakbtt a Kcrcpesi-ut vé­
gén. Alig pír lépésnyi udvari szobáeskti el 
ragadó kilátással egy kőfaragó sirköraktárára - 
uvári konyhának kinevezett sötét kis sikátor, 
ennyiből való volt egész lakosztálya.

Szobája telve volt pályatársaitól kapott 
nrezképpei és hajdani diadalok (vidéken prima- 
donnáskodott valaha) emlékeivel.

Jól éreztem magamat nála, mert megtalál­
tam azt, amit én régen nélkülöztem: egy kis szín­
házi levegőt. Folyton ki- s bejártak nála a színé­
szek és színésznők. Különösen sok vidéki kol­
legája kereste fel. Szomoruszemii, halványképü,

fáradt alakok. A múzsa mostoha gyermekei, akik 
még ilyenkor is szerződés nélkül kóboroltak fönn 
Resten, egy kis jó szerencsét várva.

Csaknem naponként ebédelt nálunk egy pár 
közülük.

Rokonom igen jószivii teremtés, jó lélekkel 
trak tállá őket. Még akkor is, ha előbb Kata néni­
nek — öreg, lui cselédjének — a zálogházba kel­
lett vándorolnia dicsőséges múltjának legragyo­
góbb emlékével: vidéki tisztelőitől kapott — 
ezüst koszorújával.

Egy napon éppen ebédhez készültünk. Nem 
volt olyan csodaszép, enyhe őszünk, mint az 
idén. Rideg, zord, szeles idő járt.

Kata néni, ki nagyon féltette öreg, csuztól 
gyötört tagjait a nyári konyha szcllős levegőjétől, 
eugedclmct kapott, hogy takarék tűzhelyét bent 
a szobában állítsa föl.

Az egész lakosztályt elárasztotta a remekbe 
készült töltöttkáposzta pazar illata. Nem taga­
dom, olyan kéjjel szívtam magamba c fejedelmi 
illatot, mint akár az olympusi istenek az ambró­
ziát és nektárt.

Egész délelőtt csavarogtam a városban s 
éppen nem gyöngéd női lényhez illően éheztem 
meg. Rokonom étvágya pedig állandóan arány­
ban volt testi terjedelme súlyos voltával.

Igv tubát pompás jókedvvel ültünk le az 
asztalhoz, csak úgy kettecskén. Mára — csodá­
latosképpen - néni akadt vendégünk. Kata néni 
öreges lassúsággal tipegett tűzhelye körül, még 
egy utolsó ecsetvonást adva a pompás ételnek 
egy jó csomó tejfellel.

Türelmetlenül lestük minden mozdulatát és 
pajkos jókedvvel dudolgattuk a Kis hcrczegből: 
— „Jó ez a kis, jó ez a kis nyomorúság,“ — mi­

kor energikus kopogás hangzott a nyári konyha 
ajtaján.

KKata néni morogva ment ajtót nyitni. Hiá­
nyos fogsora közt tiszteletien kifejezésekkel:

— Már megint egy pár éhenkórász, ingyen- 
élő!

Alacsonytermctii, különös nőszemély lépett 
be hozzánk1. A hideg idő ellenére vékony liiszter- 
rnha és kabát födte törékeny tagjait. Szoknyája 
elöl nagyon rövid volt s azonnal láttam, hogy 
kivágott színpadi szalagesokros czipőjét viseli.

Na, de aztán kárpótlásul — annál mele­
gebb, bozontos szőrit télisapka födte már kissé 
őszbe vegyült fekete fürtéit. Csuí buldogg-kutyát 
húzott maga után szíjra fii zve. Hihetőleg azért, 
hogy megkímélje a kedves állatot a kötelező 
szájkosártól.

Vilma! Vilmuskám, te vagy?! — kiáltotta 
rokbnoin nagy örvendezéssel.

Es szapora csók, lelkes sikoltozások közt 
(rokonom semmit sem csinál félig) ölelte agyotira 
a kis jövevényt, ki csaknem egészen elveszett 
hatalmas keble árnyékában . . .

Fölálltam én is, mikor a szememben isme­
retlen hölgy érkezeit. Rokonom, mikor magához 
tért a viszontlátás mámorából, melyet a láto­
gató csendes, nyugodt komolysággal fogadott, 
bemutatott és megmondta vendége nevét.

Elámultam!
Bársony Vilma nevét jól ismertem úgy hír­

ből. Vidéki városokban máig is emlegetik, hogy: 
„milyen jó színésznő volt!" — „mennyire sze­
rették !“ — „hogyan ünnepelték!“ F.z volna a 
hires Bársony Vilma? Fz a furcsa, ágról szakadt 
ripacsformájti kis teremtés?!

Igaz, hogy évek óta semmit sem hallottunk
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mai Osztrák-Magyar Bank dolgozik. 
Különös véletlen, hogy ezek a szak- 
vélemények szintén egy, usque egy és 
fél százalékban állapították meg azt a 
mértéket, amelylyel az önálló magyar 
bank kénytelen volna megdrágítani a 
pénzt s aggódón hozzátették, hogy ön­
álló vámterület védelme nélkül ezt a 
perczentnövekvést aligha birná ki a 
zsönge magyar ipar és kereskedelem. 
Az önálló magyar bankkal szemben 
tehát gyengéden hazafiasak és aggódók 
voltak ezek az urak, ami nem akadá­
lyozta meg őket abban, hogy amikor a 
maguk zsebe hasznáról volt szó, be ne 
kasszálják az egy, usque egy és fél per- 
czenteket.

Azaz, hogy csak kasszálták volna, 
édes mindannyiunk rovására. Mert nem 
kellett volna, hogy direkt forduljunk a kar- 
telben álló intézetekhez pénzért. (Hiában 
is fordultunk volna, mert vajh’ hányán 
vannak közülünk, akiknek az aláírása 
„prima váltóivá teszi a papirost!) Az 
uzsorabankok, mint szövetkezetek, az apró 
hitelintézetek, a középosztály és a nép 
hitelforrásai mind-mindmég drágábban 
mérték volna a pénzt s rajtunk hajtották 
volna be az egy, usque egy és fél per- 
czenteket. És a kereskedők, a gyárosok, 
a malmok, az iparosok, az élelmiszer- 
szállítók, akik szintén hitelpénzzel dol­
goznak, mind-mind a kamatnövekvés 
arányában emelték volna az árakat. Min­
den czipő árában, minden falat kenyér­
ben, akik ez országban élünk, mind a kar­
telnek adóztunk volna.

S az egy, usque egy és fél perczen- 
tek fejében az a vigaszunk sem lett 
voma, amitől a jó kartelfőnökök annyira 
féltettek bennünket, hogy ime, legalább 
megvan a magyar nemzeti bank!

Budapest, szeptember 24.
Wekerle és Aelirenthal találkozása. Vonatkozás- 

sa! arra a találkozásra, amely báró A e-li r c n t h a 1 
külügyminiszter és Wekerle Sándor miniszter­

elnök között történt, a „Búd. Tud.“-ot illetékes he­
lyen felhatalmazták annak a kijelentésére, hogy ez 
alkalommal sem miniszteri konferenczia, sem for­
mális hivatalos tanácskozás megtartásáról nem le­
het szó, miután az összes hivatalos tanácskozások, 
melyek a dclegácziók előkészítésével összefüggnek, 
teljesen befejezettnek tekintlietök. E találkozás ki­
zárólag a folyó politikai ügyekről való eszmecsere 
jellegével bírt.

Az osztrák miniszterelnök Budapesten. Báró 
Beck oszírák miniszterelnök ma reggel rövid tar­
tózkodásra Budapestre érkezett. Báró Bee k, aki 
titkára, gróf Attems kíséretében jött a magyar fő­
városba, az Angol királynő-ben szállt meg. Délelőtt 
fél tiz órakor őfelsége másfél óránál tovább tartó ki­
hallgatáson fogadta az osztrák miniszterelnököt, aki 
ez alkalommal az osztrák belpolitikai ügyekről tett 
jelentést. A délután folyamán dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök találkozott osztrák kollégájával, 
amikor is a folyó ügyekről tanácskoztak. Kétségtele­
nül szóba kerültek a bosnyák ügyek is. Félhivatalos 
jelentés szerint a találkozásnak nem volt hivatalos 
jellege. A megbeszélésen később báró Acliren- 
t h a 1 közös külügyminiszter is rcsztvett. Este tiz 
órakor báró Beck miniszterelnök gróf Attems 
miniszteri titkár kiséretében visszatért Becsbe.

Tüntetés Ktnefy Károly melleit. A tudományos 
egyetem ifjúsága ina délelőtt zajosan ünnepelte 
K m e t y Károly egyetemi tanár, országgyűlési kép­
viselőt. Az ünneplésre az adott okot, hogy a kép- 
eiselöház pártjai Kmetyt kibuktatták a dclcgáczió 
tagjai közül. Az ifjúság: szónoka lelkes beszedet in­
tézett az ünnepelt egyetemi tanárhoz.

Küldöttség üünther Igazságügyminiszteriiél.
Günther Antal igazságügyminiszternél ma délelőtt 
a telekkönyvi betétszerkcsztö-birák és tisztviselők 
nagy küldöttsége tisztelgett P i 1 i s y István képviselő 
vezetése alatt, hogy a bírák és a segédszemélyzet 
helyzetének javítását kérelmezzék. Legfőbb sérelmük, 
hogy most is a busz év előtt élvezett utiátalányt kap­
ják, noha most háromszáz napig is külső munkálatnál 
vannak, mig a húsz év előtt megállapított utiátalányt 
100 nap után kapták. Arra kérte a küldöttség végül a 
minisztert, hogy a betétszerkesztö-birák közül is ne­
vezzen ki táblabirákat, i'lctvc czimmel és jelleggel 
ruházza fel őket. Az igazságiigyminiszter szívesen 
fogadta a küldöttséget és kérelmük megfontolását 
Ígérte. A küldöttség azután I ni 1 i n g Konrád 
államtitkárnál tisztelgett.

Az igazi kultúra.
Budapest, szeptember 24.

1 aíán a leányokról sem beszélnek ma 
annyit, mint a kultúráról. Úgy röpdös száj- 
ról-szájra ez a szó: kultúra, mintha valami 
biiv'ös hatása lenne. Már a hónapos-retket 
is a kultúra szempontjából vizsgálják ós jaj 
annak, ki elég nagyra nem tudja kinyitni a 
száját, mikor kiejti ezt a szót: kultura. Reak- 
czionárius, feudális, jobbágy-korba való: ez 
a legkevesebb, mit róla mondanak.

Mégis, azt gondoljuk, hogy azok. kik a 
kultura nevében politizálnak és mandátumra 
vágynak, nem feltétlenül az igazi kultúrát 
szolgálják. Igazi kultura az, mely a nép leg­
szélesebb rétegeinek felemelését czélozza — 
első sorban tehát az, mely az ö egészségét 
veszi körül óvóintézkedésekkel.

Voltak idők még a középkorban is, mi­
kor a népet felvetette a jólét — hogy ezt a 
tréfálkozásban megkopott kifejezést hasz­
náljuk. De mikor talán semmije sem hiány­
zott, ugyanakkor valamilyen ragadós be­
tegség szele száguldott végig a falvakon és 
városokon s milliók hullottak el. A minden­
napi szőlő és lágykenyér — akár abszolút 
általános szavazati joggal körítve — még 
nem jelent kultúrát. A kultura akkor emeli 
fel a fejét, mikor egy-egy vezető állásban 
lévő férfiú megérti, hogy a higiéna az az 
alap, melyre egy nép boldogsága felépülhet.

Nálunk a közegészségügy sokáig mos­
tohagyermek volt. A tessék-lássék kedvéért 
gyártottak ugyan néhány törvényszakaszt, 
hanem gyökeres, mély munkát nem végez­
tek. Ehhez a munkához elsőnek gróf An- 
drássy Gyula látott, mikor elfoglalta a bel­
ügyminiszteri széket. Aki ismeri Andrássyt, 
ezt természetesnek fogja találni. A belügy­
miniszter ugyanis azok közé a ritka magyar 
államférfiak közé tartozik, kik amellett, hogy 
forró szenvedelemmel csüngnek a magyar 
nemzeti ideálon s minden porczikáján annak, 
mit magyar históriának nevezünk, teljesen 
európai stílben vannak faragva, felfogják az

róla. Még a Színészek Lapjában sem olvastam a 
nevét régóta.

Rokonom leültette a díványra, leszedte fejé- 
ről piémes kucsmáját s le akarta segitni lenge 
felöltőjét is.

— Nem! — tiltakozott hevesen. Es még üsz- 
szebb huzta mellén a viseltes ruhadarabot.

. Hihetőleg cg)-, nem a nagy nyilvánosságnak 
szánt, kopott bluzt rejtegetett alatta. Aztán ön- 
kénytelenül közelebb húzódott a tűzhelyhez, lát­
hatólag élvezve melegét.

Most, hogy lekerült fejéről csín" sapkája, jól 
Jcitn.it I am halvány, kimerült, fáradt areziit.

Majdan talán nagyon szépek voltak finom 
vonásai, hódíthatott nagy, kék szeme. De most 
mar rom volt szegény asszony. Beesett szeme 
alu nagy kék karikát, finom ránczhálózatot raj- 
zoh két kegyetlen, gonosz Ízlésű festőművész: 
az idő és nyomor . . .

— Mióta vagy fenni, Vilnius? — kérdez 
rokonom, azt a bizonyos első kérdést, mely 
szineszemberck intéznek-1 egymáshoz a váraik 
találkozás izgalma után.

Jelenleg sehova. Azért jöttem, hogy t; 
Juljak magamnak valami ripacstruppot. De mi 
napság mar a daltársulatok is csak fiatal in 
szerződtetnek. Azí akarják, hogy az anyasz 
nesznó és kómikáné is innen legyen a htisz esi 
tendon, — felelte kesernyés humorral.

Es nagy, fényét-tüzét veszteit kék szemév 
szomorúan bámult a tűzhely lobogó lángjába.

De az Istenért! hogyan jut Bársony Vilin 
daliársulathoz? ■— kiáltottam több igaz rcszvé 
tel, mint finom tapintattal.

Rám nézett, halvány, elkényszercdett mc
soly Ment tuen szép tnetszésü. igazán számai

szerelmes szavakra termett száján. Szótlanul 
vállat vont és a kutyáját kezdte csillapítani. Mert 
ez a esni állat, mintha csak érezte volna kérdé­
sem tolakodó, kíméletlen voltát: dühösen mo­
rogni kezdett felém.

— Belenez! hallgass, édesem! Légy csend­
ben, drágám! — szólott hozzá gyöngéd szeretet­
tel, mintha kis gyermeket babusgatna.

Meglehetősen kínos megszégyenítésemből 
rokonom tapintatos fellépése mentett ki. Öblös 
hangián élénken rákiáltott a tálalással foglalkozó 
Kata nénire:

— Hamar, öreg! — hozzon még egy tányért! 
— Velünk ebédelsz, ugy-c, drágám? — fordult 
nyájasan vendége felé.

— Köszönöm. Már ebédeltem, — hangzott 
a gőgös válasz. — Csak egyelek nyugodtan. 
Manem, — folytatta rövid habozás után, — ha 
marad valami, add oda Belenéznek. Jó étvágya 
can szegény kis öregnek; napjában háromszor 
is megebédel, — mondta halvány mosolylyal. 
Azzal behúzódott a dívány sarkába, fáradt fejét 
a támlára hajtva, behunyta szemét.

Bizonyos voltam benne, hogy ma még egy 
falatot sem evett! Jól láttam, miként szívja fel 
akaratlanul az asztalra telt étel illatát. Bs szeme 
szögletében megjelent egy áruló könyesepp. A 
lcgfájdalmasabbak közül való: a szégyen és nyo­
mor titkolt, kínos könycscppje.

Semmi kedvem se volt már az evéshez. Na- 
gáon megíájult a szivem. Ránéztem rokonomra: 
értelmes, meleg szivii teremtés volt.

— Na, már pedig, édes Vihtmskám, le vc- 
iiink fogsz enni! Akár ebédeltél, akár nem, ilyen 
töltöttkáposztát még a király is csak vasárnap 
eszik, Azt^n oi] magyar asszonyok vagyunk és
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nem szeretjük, ha a szánkba néznek. Kata! öreg 
csont! hozza már azt a tányért! — kiáltotta fe­
lesleges hang-pazarlással, hogy mély megindulá­
sát elleplezze.

A jövevény ránk nézett mélységes bánattal, 
mindent megértő, hálás, szomorú szemmel és — 
nem ellenkezett tovább.

Alaposan hozzáláttunk rokonommal a kitűnő 
eledelhez, melyből éppen úgy nem hiányzott a 
füstült Ints, szalonna, fölt hús, mintha valami 
dúsgazdag debrcczeni czivis és nem egy sze­
gény sztrájkoló színésznő tűzhelyén főztek volna.

Láttam, hogy vendégünk emberfölötti erő­
vel uralkodik magáit, hogy ne falja, habzsolja föl 
a tányérjára szedett ételt. De bámulatos önura­
lommal ttgy evett, mint talán csak egy herczcg- 
nö az udvari ebéden.

Csodálatos teremtés.
A levegő eleinte Hagyott kígyós volt. Engem 

nagyságos asszonynak szólított és alig beszélt.
Bedig akartam, kisálltam, reméltem, hogy 

beszélni fog.
I'élénken azt az ajánlatot tettem a büszke 

kis teremtésnek: tegezzen engem is. Nagy örö­
mömre, rövid habozás után — elfogadta. Azután 
mar ftilmelegedett. Beszéltünk színházról, jó sze­
lepekről, diadalmas, felejthetetlen színpadi sike­
rekről. Szapultuk, kritizáltuk kissé az ismerős 
kollégákat — szóval egészen összemelcgcdtiink.

Ebéd után Kata néni leszedte az asztalt. Az 
edényt összerakta egy sarokba, hogy majd ak­
kor mossa el, ha az urak elmennek hazulról. Az­
tán leült kis zsámolyára a tűzhely mellé és a rá 
nézve teljesen érdektelen beszélgetés elöl — 
krajezáros újságjába temetkezett. t
űU Rokonom Bs legújabb barátnőm cigarettára
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európai czivilizáczió minden hullámverését 
és tisztában vannak azzal, liogy a kultúra 
micsoda hatalmas emeltyű valamely nemzet 
iiagygyátételébcu.

Andrássy, alig hogy megfogta a kor­
mányzás gyeplőit, nyomban tanúságot tett 
arról, hogy az ő tekintete messzebb hat el, 
mint azoknak a szokvány-szolgabirák színén 
álló államférfiak tekintete, kik az egészség- 
ügyi rendszabályokat kimerítve látják 
abban, ha elrendelik, hogy a trágya-vizet ne 
a házak előtt, hanem a házak mögött vezes­
sék el. Az Egyetértés hűségesen felje­
gyezte azokat a rendeleteket és törvényeket, 
melyek a belügyminiszter íróasztalán szü­
lettek s amelyek mind azt czélozzák, hogy 
a közegészségügy végre-valahára ne üres 
szó maradjon. Természetesen, az ő nagy 
konczcpcziói nem ölthettek testet mind; a 
pénzügyi nehézségek sok nagyszerű tervé­
nek törték le a szárnyát. De azért tett any- 
nyit, hogy ma már Magyarország köz- 
egészségügye olyan pontig fejlődött, hogy a 
nyugati népek sorába minden szégyenkezés 
nélkül beállhat.

Felesleges újból elsorolni azokat az 
állomásokat, melyek Andrássy közegészség- 
ügyi a ke z lójának cgv-egy fordulópontját jel­
zik. Elénk emlékezetében lehetnek azok 
mindenkinek — különösen az utolsó, a köz­
ségi és körorvosok fizetésének rendezéséről 
szóló. Most, hogy kelet felől a kolera vesze­
delme fenyeget bennünket, az intézkedések 
egész raja lépett rögtön életbe, hogy megvé- 
delrnezhcssiik magunkat. Nem elégszenek 
meg az ilyenkor szokásos cgy-két jó tanács­
osai, hanem, a belügyminiszter inicziativá- 
jára, felfegyverkeznek minden eshetőségre. 
Halljuk, hogy még nagyszabású kórházat is 
akarnak építeni arra a nem várt esetre, ha 
a betegség csakugyan átlépné a határt és 
beleharapna a népbe.

Ez a buzgólkodás megelégedéssel tölt­
het el mindenkit, ki a kultúrára szeretettel 
néz fel. Ez az igazi kultúra, mely a nép fel­
tétlen javát szolgálja. Minden más tevékeny­
séget lehet ilyen vagy olyan szögből nézni. 
bt m —5--------- ------------
gyújtottak és mohón, nagy gyönyörrel hódoltak 
a nekem ismeretlen, érthetetlen élvezetnek.

Jól eső, békés érzés vett erőt mindhármun­
kon, Vilma sokkal élénkebb, közlékenyebb lett 
Halvány, bánatos arczára még egy kis csalóka 
rózsás pirt is varázsolt a bizonyosan régen nél­
külözött melegség és kényelem.

Végre meg mertem ismételni iménti, elha­
markodott, tapintatlan kérdésemet:

— Hogyan juthatott ennyire?
Felelt, de csak halkan, révedezve, immha 

mayában beszélne, vagy ahogy talán a kutyája 
előtt szokott fönhangoii gondolkozni magányos 
kóborlásaiban, lelke legtitkosabb rcjtckéről.

— Ismeritek az „Üdvöskét“, az operettet 
ugy-e? Egy pulykapászfor-lcány szerepel benne, 
kit azért neveznek Üdvöskének, mert szerencsét 
és boldogságot hoz a házra, hová elszegődik 
Nahát, én olyan anti-l dvéskének születtem. Nem 
örömet, de but és bánatot hoztam mindenkire, 
de legfőképpen magamra. Szüleim gazdag em­
berek voltak. Evekig éltek jómódban, szerétéi­
ben. Egyetlen vágyuk volt, hogy gyermekük le­
gyen. Végre megszülettem! Alig éltein egy esz­
tendőt. nagv betegségbe estem. \nyám, szegény 
jó anyám, éjjel-nappal ápolt. Kigyógyitott, de ti 
belehalt abba n törekvésébe, hogy megmentsen 
az életnek. Ravatalánál n'iz ütött ki. Porrá ég­
tünk. Alig bírtak lángok közül engem, ki nyu­
godtan szendéi égtem hófehér ágyamban, inig 
anyámat temetni vitték, kimenteni.

Atyám bánatában az ivasnak adta magát, 
koldusszegényen Italt cl. Engem a rokonok ne­
veltek föl, úgy, ahogy egy apátlaii-anyátkm sze­
gény árvát szokás.

a belügyminiszter munkáját azonban csak 
abból leltet szemlélni, ahonnan a nagyará­
nyú, mcsszekiható alkotások vehetők szem- 
ügyre. Nagyobb, tiszteletreméltóbb szocziá- 
lis munka el nem képzelhető, mint amely a 
népmilliók egészségi javát, előmozdítja.

Kissé furcsa, de úgy van, hogy az arisz­
tokrata Andrássy, a gyakran kevélységgel 
vádolt arisztokrata vállalkozott a leginkább 
a nép érdekében lévő feladatok elvégzésére. 
Éppen ezért lehetséges, hogy a kortársak 
vélekedése eltérő lesz az ő belügyminiszter- 
ségéről, miután ma az Ítéletet erősen befo­
lyásolják politikai tekintetek. Az utókor 
azonban, melynek látását politikai cse- 
tepáték köde nem homályositja el, tisz­
tán fogja látni, hogy Magyarország huszadik 
századának egyik legjobb és legbölcsebb 
kutur-munkása Andrássy Gyula volt.

EGYETÉRTÉS

A választói jog reformja.
— A nemzetiségiek aknamunkája. —

Budapest, szeptember 24.

A képviselőház tegnap elnapolta üléseit, a 
dclegácziók pedig csak két hét múlva kezdik 
meg tanácskozásaikat s igy a képviselők legna­
gyobb része visszautazott kerületébe. Politikai 
körökben tehát most szélcsend uralkodik, bárha 
a politikusokat élénken foglalkoztatják a válasz­
tói reform és gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszternek a pluralitásról tett tegnapi nyilat­
kozatai, Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter — mint már megírtuk — tegnap a füg­
getlenségi párt alelnökeivel ismertette meg a 
javaslat alapelveit és statisztikai adatait, a jövő 
héten pedig csoportonként hívja meg a függet­
lenségi képviselőket és velük is közölni fogja a 
javaslat tartalmát. Arról értesülünk, hogy gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter okvetle­
nül októberben terjeszti a Ház elé a refor­
mot. Bárha a politikai világban még nem alakult 
ki egységes felfogás, úgy látszik, hogy a javas­
lat minden nagyobb hullámverés nélkül fog par­
tot érni. Mindenki meg van győződve arról, hogy 
gróf Andrássy Gyula a nemzet érdekeinek 
alapos mérlegelése után igazán ezeknek megfe­
lelően készítette cl korszakos javaslatát. Csak 
éppen a nemzetiségi agitátorok vannak más vé­
leményen. Es ez természetes is. Hiszen ők soha

Amint felnőttem, egy ellenállhatatlan vágy­
nak engedve, színésznő lettem.

Szerencsétlenségemre senki se törődött ve­
lem annyira, hogy megakadályozták volna őrült 
eszmémet.

Volt tehetségem, most már elmondhatom di­
csekvés nélkül. Olyan régen volt, olyan más vol­
tam akkor, hogy bátran, mint idegen személy­
ről beszélhetek magamról.

Tehetségem, orgánumom, arczom megfelelő, 
de nem volt — alakom. Egy targika, egy Gcr- 
trttelis királyné, ki dupla steklivel is csak válláig 
ér a legalacsonyabb Bánk bánnak is! . . .

Igaz, lehettem volna vígjátéki színésznő, 
arra is volt képességem, de nem tudtam — ne­
vetni. Sem a színpadon, sem az életben nem is­
mertem az édes, szívből jövő kaczagás nagy ál­
dását !!

Azért voltak nagy és szép sikereim. Külö­
nösen, mig egészen fiatal voltam. De alacsony 
voltom megmérgezte minden örömömet.

Mert tudtam, éreztem hibámat. Es ez volt 
legnagyobb szerencsétlenségem!

Mennyire irigyeltem én azokat a teljesen 
tehetségtelen, se testi, se szellemi szépséggel 
meg nem áldott kollégákat, akik félistennek gon­
dolva magukat, bárgyú elbizakodottsággal silá­
ny! t.iák tönkre n legszebb szerepeket.

En legzajosabb sikereim között is éreztem 
hibám súlyos voltát. Es fejemet a falba verve 
szerettem volna összezúzni hitvány kis testemet

Mert az óriások nagyravágyása élt hennem: 
országokat, világrészeket szerettem volna hódí­
tani. mint Napoleon, ki szintén kistermetű volt!

De ő, szerencséiére, csak az élet komédiá­
sának született. Ha véletlenül színésznek jön a
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sincsenek megelégedve azzal, ami a magj'at 
nemzet érdekében van s egy magyar miniszter­
nek csak dicsőségére szolgál, ha ezek a haza- 
árulók kigyót-békát kiáltanak reá. Most azonbar, 
még tovább merészkednek és azt a gyalázatos 
állítást, amelyet tegnap V1 á d Aurél a képviselő- 
házban megkoczkáztatott és amelyet gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszter olyan határo­
zottan utasított vissza, hogy t. i. a király nem 
tartja meg ígéretét, ha nem a Kristóffy-féle ja­
vaslatot terjesztik be, Luegerúk segítségével 
Becsben is elhelyezik.

Az osztrák keresztényszocziálisták magyar­
faló újságja, a „Vaterland“ adja bizonyítékát an­
nak, hogy a nemzet belső ellenségei hazaárulók 
módjára a külső ellenségekkel szövetkeznek, igy 
remélvén megdönthetni ebben az országban a 
magyarság uralmát. Vládék vakmerő állításának 
megczáfolásával már nem érdemes időt veszte­
getni, csak' a szövetkezés érdekes. És ez a szö­
vetkezés ismét csak annak a bizonyítéka, hogy 
gróf Andrássy Gyulának mennyire igaza 
van, amikor azt mondja, hogy az uj választói tör­
vény megalkotásánál gondosan kell őrködni a 
magyarság szupremácziájának megóvására.

A nemzetiségieknek a Vaterlandékkal való 
szövetkezéséről a félhivatalos „Búd. Tud.“ a kö­
vetkezőket jelenti:

A bécsi Vaterland mai száma gróf An­
drássy Gyula belügyminiszternek a választási 
reformtervezetre vonatkozó képviselőházi nyi­
latkozatait kommentálva, azt a merész állítást 
koczkáztatja meg, hogy a korona és a koaliczió 
között létrejött paktumban a választási reform 
a Kristóffy-féle javaslat alapján lett megálla­
pítva.

Ugyancsak a Vaterland állítja, hogy az ural­
kodó az ő császári szavát az általános, egyenlő 
és titkos választójog mellett kötötte le.

A Vaterland e két állításával szemben, ré­
szint illetékes forrásból vett értesülés, részint 
közismert akták alapján konstatálhatjuk, hogy 
a korona és a koaliczió között létrejött meg­
egyezésben (paktum) a választójogi reformra 
nézve csak az az egy feltétel van megállapítva, 
hogy az uj reformban a választók szúrna keve­
sebb ne legyen annál, amit a Kristóffy-féle javas­
lat számításba vett.

Wekerle Sándor miniszterelnök a koalicziós 
kormány megalakulása után, 1906. április 11-én, 
mikor a kormány elvállalt kötelezettségeit ter­
jesztette a koalicziós pártok elé, a választójogi 
reformra vonatkozólag a következőleg nyilat­
kozott:

„Hogy az alkotmányos élet feltételeit a jö­
vőre nézve is biztosítsuk, végül elő kell készíte­
nünk a dcmokráczia követelményeinek teljes ér-

világra — minden lángesze ellenére — életfogy­
tiglan csak segédszerepeket játszhatik az ajacciói 
nemzeti színházban.

Azután szerelmes lettem. Bolondul belesze­
rettem — valakibe.

De nekem még a szerelem sem sikerült. Má­
sok vagy férjhez mennek, vagy a kedvesévé 
lesznek annak, akit megszeretnek. Én egyiket 
sem tettem.

Felesége nem lehettem, szeretője nem akar­
tam lenni.

Evekig tartott a dolog.
fin mindig azt reméltem, maid csak legyőzi 

gőgös családja ellenkezését és feleségül vesz. 
0 mindig abban bízott, hogy maid csak legyőzi 
női szemérmemet és kedvesévé tesz.

Egyikünknek se teljesedett reménye. Meg­
unta a folytonos utazgatást utánam városról-vá- 
rosra, a rengeteg, czéltalan levelezést: elhagyott.

En pedig lassanként elvesztettem minden 
önérzetemet, önbecsülésemet. Még mint nő sem 
boldogulok! Bedig olyan büszke voltam lelkem 
szeplőtlen, tiszta becsületességére! Mely ugyan 
nem volt érdem, mint ahogy nem ét deine a fe­
hér rózsának, hogy nem haragosvörösnek szü­
letik.

A direktorok kezdtek nem szívesen szerződ­
tetni. Nemcsak azért, mert kicsiny voltam, de a 
modoromat se szerették. Nem voltam nappali 
színésznő. -í álságosán büszke voltam nekik.

A kollégáim se szerettek, mert színházon kí­
vül nem barátkoztam velük, inkább olvastam, 
tanultam, magamat műveltem, Ezért még a leg­
jobb akaróim is azt mondták:

— Túlságosan okos maga egy színésznőnek.
Az újságírókkal is inkább kcllemctlcnked-
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vényesülése végett a választói jog reformját, 
annak az elvnek szemmel tartásával, hog*y a ma­
gyar nemzeti állameszme nemzeti jellegének sé­
relme nélkül minden hivatott tényező jogosult­
ságának érvényesülése mellett az általános sza­
vazati jog elve keresztülvitessék“.

Végül az 1906-iki országgyűlést megnyitó 
trónbeszédben ő felsége a következő szavakkal 
vázolta a kormánynak a választójogi reform 
létrehozását illető feladatát:

„Az alkotmányos élet korszerű fejlesztésé­
nek* szempontjából legfontosabb feladatát képezi 
kormányunknak, hogy a politikai jogokat a tár­
sadalom minden rétegére kiterjesztve, a nem­
zet egészét vigye be a politikai élet sánczaiba. 
Evégből készitendi elő az általános szavazati 
jog szabad gyakorlására vonatkozó javaslatait, 
úgy a demokratikus eszme korszerű kívánalmai­
nak, valamint a magyar állam nemzeti jellegé­
nek megóvása mellett“.

Mindezek pedig azt tanúsítják, hogy a Va­
terland állításai a valóságnak meg nem felelnek.

Külföldi tudós az önálló 
jegybankról.

' Budapest, szeptember 24.

Ismeretes, hogy a bankbizottság Földes 
Bélát, a bizottság tagját fölkérte, hogy néhány 
külföldi szaktekintély véleményét kérje ki a 
bankügygyei összefüggő legfontosabb elvi kér­
dések iránt. Ezen vélemények közül kivonatilag' 
közöltük már Lexis titkos tanácsos, göttingi 
egyetemi tanár, a valutakérdésekben ma első­
rangú európai tekintély véleményét, hasonló­
képpen Ferraris volt olasz miniszter, a 
paduai egyetemen a nemzetgazdaságtan tanárá­
nak véleményét. A következőkben közöljük 
Scharling Willy volt dán pénzügyminiszter, 
jelenleg a kopenhágai egyetemen a nemzetgaz­
daságtan tanárának véleményét:

Ha azt kérdik, vájjon egy passzív fizetési mér­
leggel biró országra nézve lehetséges-e a belfölddel 
szemben a nemzetközi pariárfolyamot fentartani és 
az aranykészletet támadások ellen megvédeni, a fe­
lelet csak úgy szólhat, hogy azt elméletileg alig 
lehet lehetetlennek tekinteni, azonban a gyakorlat­
ban nehézségekkel lehet összekötve, mindenesetre 
pedig egy belátásos és óvatos bankpolitika gondos 
követését kívánja. Ezen nehézségeket az utolsó 
időben Dánia tapasztalta, melynek nemzeti bankja 
Pedig az arany valuta behozatala óta egészen a 
folyó évig, a midőn szabadalma lejárt, a szükséges 
aranykészletet képes volt megtartani, daczára an- 
nak- h°gy Dánia is passzív fizetési mérleggel bir.

Sőt Dánia e tekintetben még valamivel kedvezőt­
lenebb helyzetben van, mint Magyarország, a meny­
nyiben behozatala a kivitel értékét rendesen Jelen­
tékenyen meghaladja.

Ezen tapasztalatokra támaszkodva, kérdéseire 
kővetkezőképp válaszolnék:

1. Hogy a nemzetközi pariárfolyam fentartassék, 
szükséges, hogy a központi jegybank aranykészlete 
aránylag nagy legyen.

Dániában 1901. óta a törvényszerű fedezet az 
volt, hogy a bank 38 millió koronát kibocsáttatott 
fedezet nélkül, ellenben minden ez összeget meg­
haladó jegyet teljesen kellett fémmel fedezni. Mint­
hogy a jegykibocsátás 1907 közepén 188 millió ko­
ronát tett ki, a banknak is tehát legalább 95 millió 
koronányi érczkészletet kellett tartani, úgy hogy á 
jegyforgajom t több mint 70%-a érczczel volt fe­
dezve. Az 19*07. Julius 12-iki törvény, mely a bank" 
szabadalmát és jegymonopóliumát 1938-ig megújí­
totta, csak 50%-nyi érezfedezetet követel, — egy 
csökkentés, mely a jelentékeny aranykiszivárgást 
1907. második felében ielentékenyen megkönnyítette. 
A jövőben azonban az érczkészlet minimumának 
ezen csökkentése azt fogja eredményezni, hogy min­
den millió, mely az aranyból kiszivárog, két millió 
jegy bevonását fogja szükségessé tenni, a mi tehát 
annál nagyobb óvatosságot követel csendes időkben 
a diszpozicziókban. így nevezetesen érthető, hogy 
egy bank, melynek jegyforgalmának felét érczczel 
kell fedezni, mind a mellett azonban nehéz időkben 
talán elég jelentékeny aranyszivárgással kell szá­
molnia, az érczkészletet mindig sokkal magasabban 
keil tartania a törvényes minimumnál. Ezen arany- 
tartalék megfelelő nagyságát a tapasztalat és gya­
korlat mutatja, a minimális fedezet 12—15% talán 
nem tekinthető túlzottnak.

2. Ilyen aranytartalék", mely azonnal esedékes, 
nagy külföldi bankokra szóló követelésekből áll. 
Azonkívül szükséges, hogy azon értékek", melyek 
az érczczel nem fedezett jegyek fedezetére szolgál­
nak, túlnyomóan kereskedelmi váltókból álljanak, 
a melyekből tehát minden nap egy jelentékeny tétel 
bevásárlásra kerül. Lombard kölcsönöknél igen 
gyakran még ha csak három hónapra adatnak, arra 
számítanak, hogy prolongáltassanak, vagy megujit- 
tassanak és a zálogul adott értékpapírok realizálása 
nehéz időkben nem mindig könnyű.

3. Arra is kell tekinteni, hogy a bankjegyek oly- 
kép jussanak a mindennapi forgalomba, hogy az an­
nak nagy részét, mint nélkülözhetetlent, visszatartsa. 
Az annál nagyobb mértékben fog bekövetkezni, men­
nél inkább képezik a kisebb összegű jegyek a kibo­
csátás aránylag nagy részét. (Dániában körülbelül 
a jegyek fele áll in és 5 koronás jegyekből).

4. Minthogy egy központi jegybank neh'czen 
vonhatja ki magát azon kötelesség alól, hogy más 
bankoknak nehéz körülmények között segítségére 
siessen és néha igen jelentékeny összegeket előle­
gezni kell, szükséges, hogy e czélra más eszközök­
kel rendelkezzenek, anélkül, hogy a visszakövete­
léstől tartani kelljen. Arra is kell figyelmeztetni, 
hogy a központi bank, hogy nehéz körülmények kö- I

zött más bankokat segélyezhessen, csendes Időkbe* 
követeléseiknek ellent kell állani, nehogy idő clőÉ 
kimerittessék. M

Ha végül azt kérdezi, mily áldozatokat lehet ti 
kell hozni az aranykészlet védelmére, az említett el’ 
járásokon kívül csakis a kamatláb felemelését, vagv 
éppen állandóan aránylag magas kamatlábat emlit! 
hetek. A jegy disázsiója, melyet emlit. nézetem sze< 
rint már magában a pari-forgalom elejtése. (Itt fél, 
reértés van. A Földes által föltett kérdésekben s 
bankjegy diságió nem mint segédeszköz, hanem mim 
esetleg beálló baj emlittetik.)

Budapest, szeptember 24,
A közös miniszterek Budapesten. Báró "Aeh", 

r e n t h a 1 közös külügyminiszter a délután folya­
mán a várpalotában lévő lakásán dolgozott, este Pe 
dig báró da gern követ kíséretében visszautazott 
Bécsbe. Elutazása előtt rövid látogatást tett dr W e 
kerle Sándor miniszterelnöknél. E hó 30-án báró 
Beck osztrák miniszterelnök, valamint báró A eh. 
r e n t h a 1 közös külügyminiszter, báró S c h ö - 
n a i c h közös hadügyminiszter és báró Burián 
közös pénzügyminiszter Budapestre érkeznek hogy 
a spanyol királyi pár tiszteletére rendezendő ünnep­
ségeken résztvegyenek.

A képviselőház bizottságaiból. Az összeférhetet 
lenségi állandó bizottság október hó 16-ik napján 
délelőtt 11 órakor a képviselőház I. számú termében 
ülést tart, melynek tárgya Maczky Emi! és Érti 
János összeférhetetlenségi ügye.

A bosnyák alkotmány. Szerajevóbóí távlratoZ- 
zák: A* szerb ellenzék szervezete, mely múlt évi 
novemberben adta ki programmját, ez év november 
11-ére ismét gyűlést hirdetett, hogy a bosnyák" 
alkotmány kérdésében állást foglaljon. A bosz­
niai tartományi kormány a gyűlést eltiltotta.

A horvátországi helyzet. "A" zágrábi „Pokrct“ 
mai száma jelenti, hogy báró Rauch Pál horvát 
b.in szemleutjúban legközelébb Buccariba fog ér­
kezni, ahol a lakosság állítólag titkos értekezleteken 
tüntetéseket tervez ellene. Semunban szakadatlanul 
tart a vizsgálat a nagyszerb összeesküvés ügyében. 
Dr. A c c u r 11 zágrábi főügyész ötvennégy olyan 
vendéglőben nyomozott, amelyekben az agitátorok 
egybe szoktak seregleni. Letartóztatás még nem 
történt. Horvát-szerb koalicziós lapok azt a hirt köz- 
lik, hogy dr. S u f 1 a i t a zágrábi Ferencz József 
tudományegyetem rendes tanárává nevezték ki. 
Suflai már három izb^n volt jelölt, de a tanári kar 
mindannyiszor leszavazta. A kinevezésben az ellen­
zéki sajtó az egyetemi autonómia megsértését látja. 
A zágrábi újságok czikkekben foglalkoznak azzal a 
ténynyel, hogy a magyar-horvát kiegyezésnek most 
van a negyvenedik évfordulója. A horvát koalicziós

fern, nehogy azt higyjék, hogy jó kritikáért nyá- 
jaskodom velők. Persze annál gyakrabban ezé- 
loztak testi fogyatkozásomra. Pedig milyen rut 
kegyetlen dolog ez! Zengjenek bár száz dicsőítő 
himnuszt rólunk, mint színésznőről és sértsék 
meg egyetlen szóval bennünk a nőt, — kigyó- 
méreggé változik minden dicséret mézédessége.

Azután férjhez mentem. De akkor már csak 
kis társulatoknál kóboroltam s úgy látott meg 
egy falujából véletlenül betévedt halvány, ideális 
lelkű, vérszegény jegyzőember.

Megszeretett. Feleségül vett. Mikor hazavitt 
"az uram, a biró, ki nem tudott különbséget tenni 
a pcncrámások és vásári kötéltánezosok, meg a 
színészek között, kihirdette a községházán, hogy: 
„Nagy szégyen érte a helységet, emberek! Kó­
bor komédiás nőszemélyt hoz haza a jegyző ur 
a falu csúfjára, mikor módos leányok közt válo­
gathatna.“

De azért mi boldogok voltunk. Az ura 
eszelősen imádott, mert olyannak talált, amily 
voltam. Én is szerettem a csöndes, jólelkü eg 
szerű embert. Azalatt kicsaptak a szinészegyes 
Jetből, mert nem fizettem a nyngdij-perczenteki 
De azt sem bántam. Volt egy kis házunk, párán 
viragoskerttel, — vártam az ég áldását — csa 
nem nyugodt, elégedett voltam. Egy este része 
duhaj legények belőttek az ablakunkon. Fiile 
mellett süvített cl a golyó.

Másnap megszületett a kis fiam — holtan 
Es két hónap múlva, követválasztáskor, az ura­
mat, azt a szelíd, senkinek se vétő áldott lelkű 
embert - agyonütötték. Azt mondták, hogy a 
katonáknak volt szánva a súlyos kődarab mely 
összeroncsolta fejét, de én tudom, hogy’ miat­
tam, érettem tették.

Nos hát, ez csak elég bizonyíték anti-Üdvös- 
ke mivoltom mellett?!

— Alig hogy eltemettem az uramat, — foly­
tatta tovább, látva, hogy lélekzetfogytán, egész 
szivünkkel hallgatjuk. — Alig hogy sírjában volt 
szegény, jó lelkem, jöttek a rokonok és kidob­
tak, úgy, ahogy voltam, egy szál ruhában — ki­
dobtak !

Mit csináltam volna? Mint nem egyesületi 
tag, színpadi ruhák nélkül, — rendes szerződést 
úgy sem kaptam volna, — daltársulatokkal csa­
varogtam hát — faluról-falura.

És itt ért életem legnagyobb, legsúlyosabb 
szerencsétlensége.

Nektek azt is elmondom, pedig soha senki­
nek se beszéltem lelkem legkinzóbb, leggyütrőbb 
fajdalmáról. De ti jók vagytok hozzám. Hosszú 
idő után most először éreztem a szeretet, gyön­
gédség, a megbecsülés jóságát, nektek elmon­
dom:

Minden bánat, gyötrelem, megalázás között 
mely engem ért, volt egy biztos támaszom, mely 
lelki egyensúlyomat íöntartotta, mely igen gyak­
ran megóvott a —megőrzéstől: a tiszta, szeplőt­
len becsületem.

Azt is elvesztettem.
Nagyon beteg lettem vándorlásaim kuzben 

Kmzó, gyötrő betegség iánczolt az ágyhoz 
Égjik fiatal férfikollégám önfeláldozó szeretettel 
ápolt. A többiek nem törődtek velem, de ő éjt- 
napot mellettem virrasztóit. Pedig gondolhatjá­
tok, hogy milyen ritka ott a mélységben, hová 
en kerültem, a jóság és gyöngédség.

Amint fölépiiltem — hálából — a szeretője 
lettem, vagyis együtt laktam vele, amint „ott“ a 
pap és szentség nélküli házasságot hivják” És az 
az ember, ki azelőtt imádott, mint akár egy hivő 1

indus a maga torzfejü bálványát — azután — az 
első héten megcsalt a vendéglői szobaleánynyal. 
a második héten megvert, harmadik héten meg­
szökött egy fiatal, csinos kardalosleánynyal.

Mi következhetik még ezután? Élek, mig el 
nem pusztulok valahol a sövény alatt, vagy is­
tállóban, mint eleink közül legjobbjaink, kik ép­
pen úgy nem részesülhettek a nyugdíj áldásos 
intézményében, mint én.

Csak arra kérem az Istent, hogy előbb szó­
lítson magához, mig hii társam: Lelencz — ki 
éppen olyan kivert, kóborló volt, mint én — él. 
hogy ne kelljen megérnem egyetlen barátom el­
múlását.

Elhallgatott. Hosszú, vékony ujjaival meg­
simogatta hűséges kutyájának fejét, mely okos 
tekete, szomorúan értelmes szemekkel nézett föl 
reá.

A tűzhely lángja is lelohadt, az alkony is rá- 
borult már a kicsiny szobára s a félhomályban 
rémesen világítottak be az ablakon át a nagy fe­
hér márvány sírkövek, mintha halottak sorakoz­
tak volna fehér szemfödeleikben. Kata néni, ki 
úgy látszik csak dekorácziónak használta újság- 
iát — réges-régen elszunnyadt, öreg feje mel­
lűre hanyatlott és aludta a boldog együgyiiség 
nyugodt álmát.

Rokonom, amint a kályha izzó parázsánál 
láttára, sírt. Könyei lassan, szünctleníil gördültek 
le kedves, gömbölyű arczán, mely egészen meg­
nyúlt bánatában.
, **n ncm Nrtam, csak összeszorult a szivem
es nagyon boldogtalannak éreztem magamat, 
mmt mindenkor, ha nagy emberi nyomorúságot 
lutoR t s nem tudok rojtn segíteni.
, nv ember; komisz ember!" — mond­
ta I imá,r Mihály, az „Ar ,nv ember ‘
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többség orgánuma azt írja, hogy az elődök sulyos 
liihAt követtek el akkor, amidőn a tartoniánygyii- 
lcsben vita nélkül megszavazták a kiegyezést. Azóta 
már változtak a viszonyok és jelenleg már nincsen 
kiegyezési párt, hanem a paritás elvét hirdetik. Teg­
nap este dr. Vradics képviselő vezetésével nép- 
nyiilés volt, amelynek tárgysorozatán a laibachi for­
rongás szerepelt. A gyűlést eredetileg a .Icllasich- 
tércn akarták megtartani, de mivel a rendőrség ezt 
nem engedte meg, egy zárthelyiségben rendezték. 
Határozatiig kimondották, hogy bojkottálni fogják 
a németeket, akik hatalmaskodni szeretnének Ka- 
rinthiában és Horvátországban. A gyűlésről távira­
tot menesztettek Ribal laibachi polgármesterhez.

Politikai hangulatok.

/. Belső és külső ügyek.
Megint itt vagyunk ama feladattal, hogy a 

politikai hangulatok felől kell tájékoztatnunk az 
olvasót. Mit csinálnak a politikusok, mi érdekli 
ebből a publikumot, minő vonatkozásban van a 
politika a mindennapi élettel, mily hatást gyako­
rol egyik a másikra, melyek a fórumbeli embe­
reknek divatjai, a kuliszsza titkai, törekvései és 
ml az ő sorsuk. A rovat betöltésénél mindig c 
kérdésekre kívánunk felelni és ha olykor kietlen 
is a terület, akkor sem hagyjuk őrizetlenül. Ezen­
kívül pedig, ha a nap hangulatának jellemzésére 
akár szatírát kell irni, akár torzképet rajzolni, 
ugyancsak nem tekintjük haszonnélkülinek. A 
politika minálunk Magyarországon az állam és 
az ország sajátságos helyzeténél sok minden 
egyebet magához fiiz, ami másutt, boldogabb és 
független országokban nem tartozik ez eszme­
területbe. Nekünk állandóan politikai kérdésnek 
marad a gazdasági, a kereskedelmi és ipari élet, 
a kultúra, a megyei adminisztráczió, a közokta­
tásügy, sőt jogszolgáltatás is több olyan vonat­
kozásban, aminőben másutt ez már régen túl­
haladott álláspont.

A nagy politikai saison elején e kivételes 
helyzet feltüntetését azért tartottuk helyénvaló­
nak, mert az olvasót figyelmeztetni akarjuk, 
hogy e rovatban a szigorúan vett politikától el­
térő dolgokat is találhat, de emellett pártpolitikát 
néha hiába keres. így a mai napon az országos 
politikai kérdések együtt haladnak nagy külpo­
litikai és gazdasági problémákkal. Mi azt hisz- 
sziik idebent, hogy a kormánynak nagyobb 
gondja nincs, mint a választói reform és'a pár­
tok jövendő elhelyezkedésének kérdése. Holott 
a magyar államiság fenntartása és fejlődésének 
biztosítása más vonatkozásokra is legalább oly 
mértékben leköti a figyelmet és foglalkoztatja 
a gondolkozást. Gróf Apponyi Albert hódításo­
kat tesz a külföldön, valahányszor egy-cgy 
kongresszuson vagy ünnepélyen megjelenik, de 
a szó, amily gyorsan röpül, épp oly hirtelen el- 
oszlik. Egy kiváló államférfin mondotta nekünk:

— Igen jó informáczióim vannak és megálla­
píthatom, hogy a külföldön összeesküvés szövő­
dik ellenünk. Nemcsak mondvacsinált ellen­
szenv az, ami mutatkozik, hanem formális össze­
esküvés. Értékeinket, ahol csak lehet, lenyom­
ják és érvényesülésünket megakadályozzák. 
Gazdasági terveinket aligha valósíthatjuk meg, 
mert minden lépésünk elé akadályokat raknak 
s az ipari és pénzügyi vállalkozásokról nem is 
beszélhetek, mert hitelünk napról-napra fogy. 
Ha mi itt belül nem teremtünk minél előbb kon­
szolidált állapotokat és nem építünk erősségeket, 
egyszer csak azt vesszük észre, hogy a külföldi 
összeesküvés győzedelmeskedik felettünk.

Tehát a belsőkkel kell rendbejönnünk, hogy 
a külső támadásokat visszaverhessük. Mert egy 
pecsétnyomó lehet ugyan vívmány, de mit 
érünk vele, ha a saját pecsétünkkel leragasztva, 
hezitálnak el bennünket. A belső megerősítés 
munkája kell tehát, hogy minden reformnak a 
veleje és czélja legyen. Mit szólaltak hozzá az

________ egyetertes

elmélet tudósai, a külföldi intézményeken és 
idegen berendezkedéseken nyargalászók, ez 
majdnem közömbös. Mert a miképpen a külföld 
a maga erősségeinek a birtokában minket és más 
gyengébbeket nem gyámolit, ellenben mindenütt 
a maga hasznát keresi, aképpen minálunk, a mi 
reformjaink megalkotásánál gondos beosztás­
sal kell arra törekednünk, hogy többre ne vál­
lalkozzunk, mint amennyire teherbírásunk ké­
pesít, de egyúttal a reformokat ne idegenek 
kedvéért csináljuk, hanem a magunk javára. Ha 
előrehaladottabb kultúrával, iparral, kereskede­
lemmel és pénzügyi akcziókkal nem versenyez­
hetünk, az nem annyira szégyenleni való, mint 
hogyha a verseny kedvéért javainkat elprédál- 
juk és csődbe jutunk. Ha akár a választási re­
formról legyen szó, akár a szocziálpolitikáról, a 
nagy jelszavak helyett a praktikus követelmé­
nyek kielégítésére kell, hogy törekedjünk. Az 
állam csak addig maradhat fenn, amig a nem­
zet erős. A reformoknak tehát a nemzetet kell 
erősiteniök még akkor is, ha ezen feladat miatt 
nem érhetik el a külföldi színvonalat.

És hogy mit szól hozzá az ország, azt majd 
a választásoknál lehet megtudni. Ha az ország 
dolgát mindig egyes agitácziók programmja 
szerint igazgatnák, soha nyugalom nem lenne, 
mert semmi sem oly ragályos, mint az agitáló 
kedv, ha habozás és ingadozás, czéltalanság és 
gyengeség észlelhető. Néha még országos han­
gulatok ellenére is ragaszkodni kell a kitűzött 
czélhoz, hát még mennyivel inkább akkor, ha 
mesterséges hangulatkeltés mutatkozik, amelyik 
csak foltokat okoz. Az igaz czélokért természe­
tesen a politikai pártok hazafias együttműködése 
kívánatos. Valahogyan meg kell értetni a zavar­
keresőkkel, hogy az ország sorsa előbbrevalóbb 
a pártok hatalmi törekvéseinél és a felekezeti 
térhódításnál is fontosabb. Mert hogyha nem­
csak a nemzetiségiek és a szocziálisták akadá­
lyozzák a nemzeti állam megerősítését, de a 
pártok és felekezetek hatalmi törekvései is, ak­
kor ezáltal lcgeklatánsabban az bizonyittatnék, 
hogy Magyarország még nem érett meg a refor­
mokra és a régi átok, a folytonos viszálykodás 
és pártoskodás visszaveti a maradiság állapo­
tába minden alkalommal, valahányszor előre 
akar haladni.

Arra pedig e nagy időkben okvetlen szüksé­
ges lenne módot adni, hogy amikor kívülről jövő 
támadások ellen is védekezni kell, akkor váljunk 
ebben tehetetlenekké a belső egyenetlenségek 
miatt.

Mert hisz minden összeköttetés, amelyik kül­
ső és belső ellenségeink közt van, leginkább az 
által erősödik, hogy a belsők zavarokat csinál­
nak s ez alatt a külsők meglopnak bennünket.

Mint ahogyan a zsebtolvajok bandájában 
szokásos. Ketten zavart csinálnak a kiszemelt ál­
dozat mellett s ez alatt a harmadik elszcdi a 
pénztárczáját.

* **
//. Cserépdarabok.

Politikai tréfák teremnek bőven a bizonvta- 
lan helyzet porondján.

Ezek közül való a következő meghatározás, 
amelyik nem is egészen tréfa.

— Megoldatik, — úgymond egy koaliczió- 
ellenes politikus, — elintéztetik az önálló bank 
kérdése a pluralitással. Tudniillik a kúria elnö­
kévé kinevezik Wlassics Gyulát, a közigazgatási 
bíróság elnökévé Günther Antalt és igazságügy­
miniszterré Holló Lajost. Tessék ebből kombi­
nálni, hogy nincs-c ezáltal elintézve a pluralitás 
és az önálló bank.

m

A plurális szavazati jog magyarázása az asz­
taltársaságok kcdvencz beszélgetési témája, Ta­

ft

lálgatják, forgatják, keresik, hogy miképpen ij 
lesznek majd a választások, ha egy embernelí 
két szavazata, sőt három szavazata is lesz. 5 
közben felmerültek ezek a kérdések:

1. Mi lesz akkor, ha egy ember, akinek kéj
szavazata lesz, az egyik szavazatával az egyik 
jelöltre, a másik szavazatával az ellenjelöltre 
szavaz? }

2. Hogyan lesz az, ha a több szavazati jog< 
gal biró választó az egyik szavazatát beadja, d< 
a másikat fenntartja a választás végére, amikot 
erre a másik szavazatára külön alkudozást kezd 
a jelölt korteseivel?

A tréfa nem rossz. De természetesen, minj 
sok másért, emiatt is meg kell várni a javaslatot, 
a miben történik intézkedés arra, hogy akinek 
több szavazata van, az e jogát egyszerre gya­
korolja és szavazatait csak egy jelöltre érvényei 
sithesse.

Ami egyébként magától értetődik.

Budapest, szeptember 24. 1
A Morvátok az interparlamentáris konferenczián.

Z ago rác István Morvát képviselő ma egy újság­
írónak a Morvátoknak a berlini interparlamentáris 
konferenczián való szerepléséről a következőket 
mondotta :

— Mi, Morvát képviselők, elhatároztuk, hogy 
azokból a képviselőkből, kik egyúttal a magyar or­
szággyűlésnek is tagjai, önálló csoportot alakítunk 
abból a czélból, hogy az a berlini interparlamen­
táris konferenczián résztvegyen. E végből Eichoff- 
hoz, az interparlamentáris unió elnökéhez fordul­
tunk, aki megküldte a statumokat és azt válaszolta 
nekünk, hogy mint önálló csoport jelentsük be ma­
gunkat Qobat urnái, az interparlamentáris unió tit­
káránál Bernben. Mi ezt meg is tettük és levelünkre 
nem Bernből, hanem Berlinből a német csoporttól 
kaptunk táviratot, melyben azt válaszolták, hogy 
bejelentésünket szívesen veszik. Ez szombaton, szep­
tember 12-én történt. Erre mi értekezletet tartottunk, 
melyben elhatároztuk, hogy az interparlamentáris 
konferenczián résztveszünk. Vasárnap este újabb 
táviratot kaptunk a német csoporttól, mely követ­
kezőképpen hangzott: „Nagyon sajnáljuk, hogy uj 
bejelentést már nem fogadhatunk el. a listát már 
lezártuk.“ E sürgöny folytán mi sürgős táviratot 
küldtünk Berlinbe és felvilágosítást kértünk a két 
ellentmondó sürgöny dolgában. Aznap azonban vá­
laszt nem kaptunk és ezért hétfőn este Berlinbe 
utaztunk, hol szállásunkon a német csoport értesíté­
sét találtuk, melyben az mondatik, hogy a horvátok 
bejelentését ez idő szerint nem fogadhatják el, mert 
egyik csoporthoz sem tartoznak. Mi Berlinben utána 
jártunk a dolognak és megtudtuk, hogy a nézetvál- 
tezást Apponyi beszéde idézte elő, melyet ö az in­
tet parlamentáris unió tanácsának időközben tartott 
ülésén ellenünk elmondott. így tehát nem vehettünk 
részt a konferenczián, de magánúton azt adták ér­
tésünkre, hogy forduljunk egy memorandummal az 
interparlamentáris unió főtanácsához, majd ez dönt 
a dologban. Mi ezt azonban köszönettel visszauta­
sítottuk és lemondtunk minden további lépésről, mert 
láttuk, hogy a konferenczia most teljesen Apponyi 
befolyása alatt van.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A vármegyei körjegyzők közgyűlése. A várme­

gye községi és körjegyzőinek központi egyleti köz­
gyűlését ma délelőtt tartották a vármegyeháza kis­
termében. A közgyűlésen — az utőállitásokra való 
tekintette! — a vármegye jegyzői kara csak csekély 
számban vett részt. Az elnöki tisztet Szegedi Al­
bert rákoskeresztúri körjegyző töltötte be. Az elnök 
megnyitotta a közgyűlést és üdvözölte a tagokat, 
majd a tárgysorozatra tértek át. A közgyűlés a je­
lentések után a felmentvényt megadta és elfogadta 
a jövő évi költségvetést. A jegyzői árvaház és ott­
hon alapszabályait a központi egyesület vélemé­
nyezés végett lekiildte a vármegyei központnak. A 
közgyűlés az alapszabályokat elfogadta. Az adóre­
form ügyében a központi egyesület emlékiratot in­
téz a kormányhoz, melyet a közgyűlés tudomásul 
vett. Elhatározta a közgyűlés, hogy az árvaház és 
segitőalap növelése czéliából újabb gyűjtést indít. A 
központi egylet által beadott indítványok között ki­
emelkedő mozzanata volt a mai közgyűlésnek a 
Déri Gyula által indítványozott járási egységesítés. 
Az a körülmény, hogy eddig megyénkint vettek részt a
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jegyzők delegátusai a központi egyesület mozgal­
maiban ős közgyűlésein, nem kölcsönözhetett inten­
zív agitácziőt a mozgalomnak. Déri Gyula tehát 
azt indítványozta a központi közgyűlésen, hogy 11c 
megyei, hanem járási egységeket állítsanak fel és 
hogy járásonként képviseltessék magukat a jegyzők 
a központi mozgalomban. Ez azt eredményezné, 
hogy az ötven egynéhány megye helyett ezután 477 
járás küldene delegátusokat a központi gyűlésekre, 
ami e mozgalom deczentralizálását és intenzív vol­
tát vonná maga után. Ez indítványt a közgyűlés 
Szegedi Albert elnök ismertetése után, egyhan­
gúlag magáévá tette. Elnök jelentette, hogy a bel­
ügyminiszter jóváhagyta az egyesület módosított 
alapszabályait, minden jegyző köteles arra, hogy az 
egyesületbe belépjen. A közgyűlés végül G y u 1 a y 
Sándor, R u z s v a y Mihály és S t r a n b Józsefnek 
adott mandátumot arra, hog a megyét a központi 
egyesület közgyűlésén képviselje. A közgyűlést dél­
ben rekesztette be az elnök.

Jegyzők inteniátusa. A Dunántúl hét vármegyé­
jének jegyzői egyletei mozgalmat indítottak meg 
egy internátus létesítésére, ahol gyermekeiket he­
lyezhetnék cl. Az internátus létesítését az 1909/10. 
tanév megnyílta előtt tervezik és pedig Győrött. A 
mozgalom már nagy arányokat ölt s a dunántúli 
vármegyék jegyzői kara nagyrészc támogatja a 
szép tervet és már igen sokan léptek be az inter­
nátus tagjai sorába.

i

Az ifjú-törökök programmja.

Budapest, szeptember 24.

Most jelent meg az ifjú-törökök hivatalos 
lapjában a komitá programmja, mely magában 
foglalja mindazokat a pontokat, melyek a párt 
álláspontját preczizirozzák. Különös figyelmet 
érdemel a programmnak az a része, mely kifejti, 
hogy a leendő török szenátusban a szultán a ta­
gok egyharmadát nevezheti csak ki, két harma­
da pedig választandó. Az alkotmány 113. §-ái 
töröltetni kívánják. Ez a pont ugyanis a szultán­
nak számiizetési jogát ismeri el és Midhat pasát 
is ennek a pontnak alapján száműzte Abdul- 
Hamid szultán. Fontos intézkedéseket tartalmaz 
a Programm a népnevelésről is, melynek minden 
ágában elsőséget nyújt a tőrök nyelvnek.

Az iiju-törökök programmja nagyjában kü­
lönben a következő:

1. Az alkotmány alapja a népakarat kifejezésé­
ben gyökerezik. A minisztérium a kamarának fele­
lős s megbukottnak tekintetik, ha kisebbségben 
marad.

2 .A szenátorok száma a képviselők üsszeségé- 
nek egy harmadát meg nem haladhatja. A szenáto­
rok egyharmadát a szultán nevezi ki. míg kéthar­
madrész választás utján jut be a felsöházba. A sze­
nátorok csakis egy meghatározott időtartamra (te­
hát nem élethossziglan) választhatók.

3. A kamara elé törvényjavaslat terjesztendő, 
meb szerint minden 20. évet betöltött toruk polgár­
nak, akár van vagyona vagy ingatlana, akár nin­
csen, a szavazati jog megadandó legyen. A politiki 
jogok gyakorlásától eltiltott egyéneknek természe­
tesen ezentúl sem lesz szavazati joguk.

4. Az alkotmányjog 1. 8-ának alapján, a szabad 
politikai egyesülések alakulására vonatkozólag, tör­
vény hozandó.

6. Minden a jelenlegi kormányzási rendszerre 
hátrányos befolyása nélkül, a vidéki hatóságok ad­
minisztratív jogai szélesebb alapokra fektetendők.

5. Minden a jelenlegi kormányzási rendszerre 
vonatkozó változtatás a parlament előzetes jóvá­
hagyását involválja. Amennyiben azonban ezek a 
modifikácziók a kormányzási aktusok gyakorlásának 
könnyítését czéloznák. úgy azoknak elintézése so­
ron kívül rendelendő el.

7. A hivatalos nyelv a török. Az összes hivata­
los aktákat tehát tőrök nyelven kell megszerkeszteni.

8. 10 képviselő jogosítva van a kamara elé tör­
vényjavaslatot terjeszteni, avagy valamely törvény 
megszavazását kérelmezni,

9. Az összes polgárok, nemzetiségre s vallá­

sukra való tekintet nélkül egyenlőek s a teljes sza­
badságot élvezik. Az összes hivatalok mindenki ré­
szére nyitva állanak, mindenkinek egyenlő joga, de 
egyenlő kötelezettségei is vannak. A nem mohame­
dánok is kötelesek katonai szolgálatot teljesíteni.

10. Az egyes egyházi hatóságoknak konczedált 
szabadalmak a jövőben is rcspektáltatni fognak.

11. A szárazföldi és tengeri haderő oly mértékben 
reorganizálandó, hogy Törökország az európai kon- 
czertben azt a pozicziót foglalhassa cl, mely őt meg­
illeti. A katonai szolgálati idő, amely mértékben a 
hadsereg organizácziója megengedi, 1c fog szállít­
tatni.

12. Az alkotmányjog 113. §-ának utolsó bekez­
dése, amelyik a személyes szabadság ellen irányul, 
töröltetni fog.

13. A munkás és munkaadó közötti viszony sza­
bályozására vonatkozólag egy, munkástörvény alko­
tandó.

14. A jelenlegi földbirtokosok fennálló jogainak 
épségen tartása mellett, a kisbirtokos helyzete ta­
nulmány tárgyává teendő. A földmivcsnek módot 
kell nyújtani arra nézve, hogy kisbirtokossá lehes­
sen. A kisbirtokosnak olcsó hitel adandó.

15. Az adóügy reformálandó.
16. A közoktatás szabad. Minden polgárnak sza­

badságában áll magániskolát nyitnia.
17. Az összes iskolák állami ellenőrzés alá helye- 

zendők. A török nyelv tanítása az elemi iskolákban 
kivétel nélkül kötelező. Az állami elemi iskolákban 
(népiskola) a tanítás ingyenes. A közép- és főis­
kolai oktatás nyilvános és a tanítás alapját a török 
nyelv képezendi.

Megfelelő tanári kar képzéséről, mely feladatá­
nak magaslatán áll, a kormány fog gondoskodni.
A tanítók és tanárok kinevezését törvény fogja sza­
bályozni. Az ország gazdasági fejlődése érdekében 
mezőgazdasági, kereskedelmi és ipariskolák fognak 
alapittatni.

A vallási intézetek nem esnek ezen rendelkezés 
alá.

18. A választási törvény jelen Programm alap- 
elvei szerint módosítandó. A választások legnagyobb 
szabadsággal viendök keresztül. Intézkedések fog­
nak tétetni, hogy ennek az ellenkezője meg ne tör­
ténhessék.

20. Minden polgárnak adassák meg az a joga, 
iiogy a birodalom bármelyik választókerületében 
mint képviselőjelölt léphessen fel.

21. Jelen Programm csakis a képviselöház ha­
tározata alapján változtatható meg: egyes pontok 
türölhetük, inig mások hozzáíiizhetök.

Valamennyi török lap közzéteszi az ifjú­
tól ok programmed. Többen helyeslő kommentá­
rokat fűznek hozzá. A Programm nemcsak vá­
lasztási czélokat szolgál, hanem az ifiu-törükök 
végleges kormány programmja t tartalmazza.

Viharos tartományiiiés. A csehek és németek 
közt fennálló feszültség a cseh tartománygyiilés mai 
ülésén igen viharos jelenetekben, végül pedig csúnya 
verekedésben jutott kifejezésié. Iro német radikális 
képviselő a-' ülés elején szót kért a jegyzőkönyvhöz 
és amikor az elnök ezt megtagadta, olyan rettentő 
lárma keveredett a németek padjain, iiogy az elnök 
kénytelen volt az ülést félbeszakítani. A lárma a 
szünet alatt is teljes erővel folyt tovább. Egyes né­
met képviselők letépték a padok fedeleit, darabokra 
törték és a darabokat a többi német képviselőknek 
nyújtották át. akik ezekkel őrült dobálási vittek vég­
hez. A cseh képviselők az elnöki emelvényhez siet­
tek és körülvették az emelvényt, hogy azt a németek 
esetleges támadása ellen megvédeimezzék. A néme­
tek még akkor is lármáztak, amikor az elnök az ülést 
újra megnyitotta Az elnök egy cseh képviselőnek 
adta át a szót, mire a németek mindent elkövettek, 
hogy ezt a szólásban megakadályozzák. A németek 
ostromot intéztek az elnöki emelvény ellen, miköz­
ben az iratcsomókat lövegek gyanánt használták. 
Hossszas küzdelem után egy német képviselő végre 
áttörte azt a falat, amelyet <r csehek az elnöki emel­
vény körül képeztek és felrohant az emelvényre. A 
vseiiek le akarták taszítani, miközben verekedés tá­
madt. "

Az elnök, miközben a dulakodás folyt, bcrckesz- 
leue az ülést, mire a német képviselők ezt kiabálták: 1

— Ez nem az ülés vége! Ez a tartományúié! 
vége! Ez a tartománygyiilés többé nem fog ülésezni 

Egy német képviselőnek, mialatt az elnöki emel­
vény körül folyt a harcz, egy cseh képviselő bekente 
az arczát tintával. A bemocskolt arczu képviselő ki- 
jelentette, hogy ő tudja, hogy ki követte c! ezt a 
csínyt és mihelyst találkozik vele, arczul fogja vágni

Az Island! választások. Az islandi „althing“ vá- 
lasztásai az ellenzéki párt fényes győzelmével vég- 
ződtek. Huszonöt megválasztott ellenzéki képviselő- 
vei szemben csak" 9 kormánypárti lett megválasztva. 
A bukott kormánypárti jelöltek közt van annak a 
bizottságnak két tagja is, amely a nyár elején Island- 
nak Dániához való viszonyáról az ismert szakvéle- 
ményt elkészítette. A választás eredménye kétségte- 
len bizonyítéka annak, hogy a Dániától való teljes 
elszakadás "érdekében megindult mozgalom Islandban 
mind nagyobb tért hódit. :

A keleti vasutak ügye. Azokból a jelentésekből, 
amelyek a keleti vasutak kelet-ruméliai részének 
bolgár katonaság által való megszállásáról ideérkez­
tek, azt kell következtetni, hogy a bolgár kormány 
egyáltalában nem szándékozik a kelet-ruméliai vo­
nalrészt a keleti vasutak igazgatóságának visszaadni. 
Most csak az a kérdés, vájjon Törökország bele fog-e 
egyezni abba, hogy Bulgária állandóan üzemben 
tartsa ezt a vonalat. Erre nézve két eshetőség le­
hetséges. Ha Bulgária meg tud egyezni a portával, 
akkor a bolgár kormány előreláthatóan meg fogja 
\áltani a keleti vasútoktól a bolgár vonalrész üzemét, 
még pedig évi kamattörlesztés, vagy egyszeri tökc- 
üzetés fejében. Ha azonban Bulgária a porta bele- 
cg>czése nélkül akarná a vasutat megkapni, akkor 
a kormány meghagyja a keleti vasutak üzemjogát, 
de valósággal a bolgár kormány fogja az üzemet 
folytatni. Ebben az esetben a bevételeket az üzem- 
kiadások levonása után a keleti vasutak igazgatósá­
gának fogják átszolgáltatni. Bolgár kormánykörök­
ben rendkívül emelkedett a kedv s az egész közvéle­
mény helyesli a kormány viselkedését. A bevonult 
tartalékosok száma százezer s ezek egy része meg­
szállva tartja a keleti vasutak bolgár vonalát. A Ti­
mes szófiai levelezője jelenti, hogy a keleti vasutak 
bolgár vonalát még mindig csapatok tartják meg­
szánva és a szolgálatot a vasúti ezred látja ei, en­
nek következtében n helyzet felette aggodalmas, 
hozzájárult ehhez a fejedelem budapesti látogatása, 
amelynek folytán a kérdés még jobban kiélésedéit 
és Auszfria-Magyarország nehézségeket fog okozni 
a portának. A bolgár kormány ma nynjtotta át jegy- 
zekét a keleti vasutak ügyében. A válasz hangsú­
lyozza. hogy a bolgár kormány a keleti vasúttársa­
ság igazgatóságával egyetértőén járt cl és az ügy 
kizárólag a bolgár kormány és a keleti vasuttársaság 
belső ügye, Ilyen körülmények között a kormány 
egyelőre nem hajlandó a bolgár vasútvonal megszál- 
lását abbahagyni.

A Köln. Ztg. a következő berlini táviratot közli: 
Bulgaria beavatkozását a keleti vasutak kezelésébe 
itt és Becsben sajnálattal fogadják. Természetesnek 
tartják, hogy csak átmenti intézkedésről lehet szó, 
mely a sztrájk elintézése után meg fog szűnni. De 
még Így sem igazolhatják a felhozott indokok a bol­
gár kormány eljárási módját is.

Konstantinápolyból jelentik: A keleti vasutak 
kérdése miatt nagy a feszültség és Szófiában a porta 
tiltakozása következtében a helyzet még jobban ki- 
élesedett. A Janin, az ifjutörök-bizottság lapja foglal­
kozik I erdínánd bolgár feicdclcni budapesti látoga­
tásával és azt fejtegeti, hogy Ferencz József császár 
és király is aláírta azt az állami szerződést, amely­
nek értelmében Eerdinánd fejedelem nem egyéb, 
mint török vali, és masir. A lap azt hangsúlyozza, 
hogy Törökország elég erős a Kelet-Ruméliiban 
esetleg kiújuló lázongás leverésére. Mindennap vo- 
natok indulnak liadiszerekkel Drinápolyba. Konstan­
tinápolyból táviratozza a Vossische Zeitung tudósí­
tója: A bolgár kormány a kelet-ruméliai vonalon a 
xasuii ezred legénységét kezdi vasúti hivatalnokok­
kal pótolni. A vonatok több órás késéssel érkeznek, 
aminek oka a hiányos vasúti szolgálat.

A nagyvezér Szófiába azt táviratozu a töröl: 
’izottságnak, hogy ha Üesow nem tér \ issza, küld­
enek helyébe mást, esetleg Nocscvíeset. A porta 
icdxezö választ vár Bulgáriától, B.ortai körök azt
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ftllltiák, hogy a hatalmak Bulgáriában minden be­
folyásukat érvényesítik az inczidcns elintézése czcl- 
lából.

A marokkói trónváltozás. M n 1 e y H a f i d szul­
tán szeptember 12-én Fezben kihallgatáson fogadta 
a „Standard“ tudósítóját, akit megbízott azzal, hogy 
üzenetét az európai népek tudomására hozza. Mu- 
ley Hátid azt mondta az újságírónak, hogy a közte és 
testvére közt éppen most befejezett harcz kétségte­
lenül bebizonyította, hogy a marokkói nép őt. Muley 
Hafidot, kívánja szultánnak. Ha Európa öt meg nem 
illető módon nem avatkozott volna a dolgokba, s a 
döntést kezdettől fogva a m “okkóinkra bízta volna, 
akkor Marokkóban soha sem tört volna ki belső za­
vargás.

— Úgy látszik, igy folytatta a szultán, hogy 
az európai nagyhatalmak még mindig nem bíznak 
abban, hogy a rendet fönn tudom tartani. A végből, 
hogy őket az ellenkezőről meggyőzzem, már hat 
missziót küldtem Európába, amelyeknek arról is 
kellett volna a nagyhatalmakat bizt'ositaniok, hogy 
hajlandó vagyok az algezirászi aktát respektálni, 
de mivel egyik missziómat sem fogadták az őket 
megillető tisztelettel, ennélfogva elhatároztam, 
hogy nem a kormányok utján, hanem a sajtó 
utján fordulok az európai népekhez.

Abdul Aziz, a megvert szultán napról-napra cl- 
hagyamttabhá lesz. A inaghzenek és a mehallák 
nagyrésze elhagyta őt és Muley Hátidhoz pártolt át. 
Kazabfankában jelenleg Abdul Kader fiának, Abdul 
Ekmaleknck a megérkezését várják, aki kapitányi 
rangban szolgál a török hadseregben. Abdul Ekma- 
lck Mekkába fog zarándokolni és zarándokújára 
Abdu! Azizt is magával fogja vinni. Abdul Aziz há­
remét részben c! fogja adni és csak annyi asszonyt 
fog megtartani, amennyit fejedelmi rangja megköve­
tel. Egyelőre az állam tulajdonát' képező birtokokat 
ad el, csakhogy pénzre tegyen szert. Állítólag a fran- 
czia bankban nagyobb mennyiségű drágaköve és 
gyémántja van elhelyezve. Kazablankában Muley 
Hafid híveinek a száma napról-napra növekszik. A 
kazablankai franczia csapatok elszállítása még nem 
történt meg.

A inai franczia minisztertanács után Piciion 
külügyminiszter fogadta báró Láncot s hosszasan ta­
nácskozott vele a német jegyzékre adandó válasz­
ról, amely a német birodalmi kormány jegyzéke tár­
gyában pontról-pontra fog felvilágosításokat adni.

A sajtó behatóan foglalkozik a válaszszák ame­
lyet a német kormány a franczia-spanyol marokkói 
jegyzékre adott s a lapok általában egyetértenek 
vele. Az a vélemény domborodik ki a mai lapok csik­
kéiből, hogy a német kormány még aránylag előzé­
kenyen viselkedik a franczia követelésekkel szem­
ben. A naczionalista sajtó támadja a kormányt, hogy 
túlságosan engedékeny cs hasonló túlzásokba esik 
a franczia naczionalista sajtó is.

A török helyzet. Néhány nap óta figyelik a ha­
tóságok, hogy a fegyverkereskedők temérdek pus­
kákat, revolvereket és lőszereket adnak cl. Egyes 
fegyverkereskedők olyan jó iizlcfcket csinálnak, 
hogy a város több kerületében fióküzleteket nyitot­
tak. A vizsgálat megállapította, liogv a fegyvereket 
ó-törökök és a reanczió hívei vásárolják össze s mi­
vel több vidékről aggasztó jelentések jönnek lázon­
gásokról, amelyek az alkotmányos uralom ellen irá­
nyulnak, a főváros lakossága attól fél, hogy az alkot­
mányos korszak nem 1- sz tartós s cl van rá késziil- 
v c, hogy szombaton, a Rnmazan-hónap kezdetén za­
vargások fognak kitörni.

A perzsa forradalom. A tebriszi rendőrfőnök 
ajánlott levélben fölhívta az idegen konzulokat, hogy 
államuk alattvalóiról gondoskodjanak, mert' a kor­
mánycsapatok holnap általános rohamot fognak a 
város ellen Intézni. A in cs Dauleli hivatalosan kö­
zölte a konzulokkal, hogy amennyiben a forradal­
márok nem szolgáltatják ki fegyvereiket, holnap 
reggel hat órakor büntető expedicziót fog ellenük ki­
küldeni. Egyúttal szükségesnek tartotta a lázadók kö­
zött levő külföldieket felszólítani arra, hogy hagyják 
el a lázadók sorait, mert e'lenkező esetben nem sza­
vatolhat a következményekért. Az endsumen azt írja 
a konzuloknak, hogy miután a kormánynyal szem­
ben felállított követeléseinek teljesítésére hiányza­
nak a garancziák, kénytelen cllentállást kifejteni.

A Pali Mai Gazette mai számában közli egy | 
ntagasrangu külföldi diplomatának azt a véleményét,

hogy Oroszország sohasem fogja tűrni Perzsiában a 
köztársasági formát s épp oly kevéssé azt, hogy a 
vallásfelekezeti villongásokat Törökország simítsa cl, 
mert ebben az esetben Perzsia Törökország befo­
lyása alá kerülne. Mig Oroszország hivatalosan An­
gliával egyértelműen jár el, addig titokban támo­
gatja a saht olyan ürügy alatt, hogy a forradalmárok 
ellen nyújt neki segítséget. A perzsiai helyzetben 
most beállott holtpont köztit fogja az angol-orosz 
entente erőssége a tiizpróbát kiáltani. Angolország 
az alkotmány helyreállítása alkalmából szerencseki- 
vánatait fejezte ki Törökországnak. Remélhetőleg 
elég erős lesz arra is, hogy Perzsiában biztosítsa az 
alkotmányosságot.

Fejedelmi vendégeink.
— A bolgár fejedelmi pár elutazott. — 

Budapest, szeptember 24.

A bolgár fejedelmi pár ma délután, alig va­
lamivel több, mint huszonnégy órás itt tartóz­
kodás titán elhagyta a fővárost. Eleonóra feje- 
delemasszony Becsbe utazott, ahol Berchtes­
gadenboi odaérkezett gyermekeivel találkozik. 
A fejedelem útiránya egyelőre Szombathely, 
ahol Ferdinánd szemlét fog tartani a 11-es hu­
szárezred felett, amely az ő tulajdona.

A délelőtt folyamán a fejedelem előbb csen­
des misét hallgatott a vár kápolnájában, azután 
báró Aehrentha! külügyminisztert magánki­
hallgatáson fogadta. Délben dejenuer volt, ame­
lyen résztvett a király is, aki mindjárt el is bu- 
csnzott fejedelmi vendégeitől.

A külföldi sajtó behatóan foglalkozik a bol­
gár fejedelmi pár budapesti látogatásával, mely­
nek nagy fontosságot tulajdonit a balkán kérdést 
illetőleg.

A mai nap lefolyásáról részletes tudósítá­
sunk a kővetkező:

A délelőtt.
F e r d i n á n d bolgár fejedelem ma reggel nyolez 

órakor jelen volt a várkápolnában rendezett misén. 
Félkilencz órakor a fejedelem megszemlélte a ká­
polnában levő kriptát'. Tiz órakor Ferdinánd fe­
jedelem és Eleonora fejedelemasszony megláto­
gatták a várban levő Erzsébet királyné-múzeumot.

Ezután a bolgár fejedelem magánkihallgatáson 
fogadta báró Aehrenthal külügyminisztert. A 
kihallgatás félóráig tartott.

Déli tizenkét órakor a bolgár fejedelmi pár tisz­
teletére udvari dejeuner volt, amelyen negyvenkét 
személy vett részt. A dejeuneren jelen voltak: a 
király, Ferdinánd bolgár fejedelem, E 1 o n o r a 
fejedclcmasszony, Auguszta, K1 o 111 d Erzsé­
bet Henriette főherczegnők, József füher- 
czeg, gróf A p p o n y i Lajos udvarnagy és neje, 
báró Aehrenthal közös külügyminiszter, 
S c h i e s s 1 kabineti igazgató, Daru v á r y kabinet­
irodai főnök, Monteun ovo herczcg, második fő- 
udvarmester, gróf Paar és báró Bolíras fő­
hadsegédek, báró 0 a g e r n követ, M a r g u 11 i, 
Barth a, Broun őrnagyok, Dadányi, Pon­
grác z és S p á n y i k őrnagyok és a kíséretek 
tagjai.

Az elutazás.
A fejedelem és a fejedclcmasszony ma délben két 

óra és öt perczkor, illetve két óra és huszonöt percz- 
kor utazott el a fővárosból. A fejedelemnek a király­
tól való bucsuzásr nagyon szívélyes volt. A király 
a feiedelcmasszonyt az udvaii fogatig kisérte és a 
fejedelmi vendégektől meleg bensőséggel búcsúzott 
el. A királyi várban a bucsuzásnál jelen voltak M o fi­
te n u o v o herczcg második iőudvarmester, gróf 
A p p o n y 1 1 ajos magyarországi udvarnagy, N e - 
pallcck udvari szertartási igazgató és Roth vár­
kapitány. Már fél kettőkor megélénkült a keleti 
pályaudvar egész környéke, gyors egymás­
utánban jöttek a hivatalos előkelőségek: dr. [Inda 
Dezső főkapitány . Etil épp főpolgármester, L u d- 
vigh Gyula államtitkár, a máv. elnökigazgatója, 
K o t á n y i igazgató, a fejedelem kíséretének tagjai.
\ rendre nagy rendörkirendeltség ügyelt fel Pavlik 
főfelügyelő vezetésével. Két órakor megérkezett a 
fejedclcmasszony egy kamarás kíséretében, maid 
utolsónak József főherczeg és Ferdinánd fe­
jedelem jöttek meg. A fejedelem, a főherczeg és az

egész kiséret átmentek a föherczegasszonynyal > 
második sínpárra, miközben megkerülték a fejedelen 
udvari vonatát, amely közvetlenül a perronon, a 
első sínpáron állott. A második sínpáron ugyanis ! 
bécsi gyors volt, amelyen a feiedelemasszony uta 
zott Bécsbe. A feiedelemasszony két óra öt perez 
kor utazott el a pályaudvarról, azután F e r d i n á n i 
fejedelem, József főherczeg és az egész kisére 
visszament az udvari váróterembe és ott időztél 
két óra huszonöt perczig, amikor a fejedelem el 
utazott Szombathelyre. József főherczeg szívé' 
lyesen búcsút vett a bolgár uraktól és kétszer keze 
szorított a fejedelemmel, aki megcsókolta. A vonal 
már megindult, amikor Ferdinánd fejedelem meg­
jelent a szalonkocsi nyitott ablakánál és ezen ke­
resztül még egyszer kezet szorított József fő< 
herczeggel. f

A külföldi sajtó véleménye, j
Az angol lapok a bolgár fejedelmi pár buda­

pesti látogatásának nagy jelentőséget tulajdonítanak, 
A „Times“-nak az a véleménye, hogy ennek az 
eseménynek döntő hatása lesz a Balkánon a dolgok 
fejlődésére. A „Times“ szófiai levelezője jelenti, hogy 
az a fogadtatás, amelyben Ferdinánd fejedelem 
Budapesten részesült, Szófiában nagy megelégedést 
keltett. A Bulgáriával való jó viszony hangsúlyo­
zása a monarchia uralkodója részéről hozzá fog já­
rulni ahhoz, hogy a fenforgő nehézségek eloszlatá­
sát megkönnyítse. A „Daily Telegraph“ utal arra a 
különbségre, amelylyel a fejedelmet a bécsi udvar­
nál egykor és most fogadták. Bulgária magatartását 
a vasút kérdésében több oldalról a bolgár fejedelmi 
pár budapesti fogadásával hozzák összefüggésbe.

Kitüntetések.
Ferdinánd bolgár fejedelem budapesti idő- 

zése alkalmából dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterel­
nöknek a Sándor-rend I. osztályát a csillaggal, a leg­
nagyobb bolgár kitüntetést, adományozta. Ugyanezt 
a rendjelet kapta báró Aehrenthal külügyminisz­
ter is. Magas kitüntetést juttatott azonkívül a főváros 
polgármestereinek is. F ü 1 e p p Kálmán főpolgár­
mesternek a polgári érdemrend I. osztályát, dr. B á r- 
czy István polgármesternek a II. osztályú jelvényét 
a csillaggal adományozta. A kitüntetéseket gróf 
Paar Ede főhadsegéd B e n i c z k y rendőrfelügyelő 
utján juttatta cl a polgármesterekhez.

Szombathelyen.
Ferdinánd bolgár fejedelem kíséretével 

együtt ma este hét óra 10 perczkor 11. huszárezrede 
megtekintésére Szombathelyre érkezett. A fejedelem 
fogadására megjelent Horváth Lajos huszárezre­
des, Vajké István huszárkapitány és Horvát 
László S3, gyalogezredbeli főhadnagy, mint szolgálat- 
tevő tisztek, valamint Szűcs István kapitány veze­
tésével a 11. huszárezred diszszázada. Fogadására 
megjelentek még B c z e r é d j főispán, Herz alis­
pán, Kiskos h. polgármester és a város előkelő­
sége és nagyszámú közönség, mely a fejedelmet meg­
érkezésekor lelkes nvácziőkban részesítette. A vo­
natból elsőnek kiszálló fejedelem barátságosan üd­
vözölte a fogadására megjelenteket, meghallgatta 
Horváth ezredes jelentését, maid elindult a dísz­
kapu elé, hol Szűcs István, a diszszázad parancs­
noka jelentést tett. A fejedelem ezután kíséretével 
ellepett a diszszázad előtt, majd visszatérve, megállt 
a vármegye és a város küldöttsége előtt, melynek 
nevében Bezerédj főispán üdvözölte a fejedel­
met, örömének adván kifejezést, hogy magas láto­
gatásával a várost és a megyét megtisztelte. A fe­
jedelem magyai ul köszönte meg a szívélyes fogad­
tatást. Igen szívesen lőttem Szombathelyre — úgy­
mond — és köszönöm az önök szives fogadtatását. 
Ezután kezet szorított a fogadására megjelentekkel s 
megszólításával tüntette ki Mindszenty főispánt 
titkárt. Ezután a fejedelem, ki a 11. huszárezred ez­
redesi egyenruháját viselte, kíséretével együtt ko­
csiba szállt és a fellobogózott utczákon a huszárezred 
sorfala között és a város közönségének lelkes ová- 
cziója mellett a püspöki palotába hajtatott, ahol dr. 
István Vilmos megyés püspök a káptalan élén fo­
gadta és üdvözölte a fejedelmet. Ezután a fejedelem 
lakosztályába vonult vissza, maid kis idő múlva lá­
togatást tett a püspöknél. A látogatás után a tulaj­
donát képező 11. huszárezred tisztikara tisztelgett a
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fejedelemnél, ki a tisztikarhoz a következő beszédet 
tetézte:

Abban a pillanatban, amikor a 11. huszárezred 
tisztikara előttem megjelenik, ő császári és király" 
felsége iránt érzett meleg hála és a biiszkeséí 
érzete tölt el engem, ö felségének különös ke 
gyelme, hogy éppen ezt az ezredet adományozta 
nekem, amely azokra az időkre emlékeztet, ame­
lyeket ez ezred kötelékében töltöttem el. Ebben 
Ő felségének különös jóakaratát és jóindulatát lá­
tom és nagy örömömre szolgál, hogy titeket, itt 
üdvözölhetlek. Azért jöttem el, hogy elmondjam 
nektek az én legjobb baráti indulataimat és meg 

(vagyok győződve, hogy azok a benyomások, ame­
lyeket itt, körötökben nyertem, életem legkelleme 
sebb emlékei közé tartoznak.

A fejedelem beszéde után Horváth ezredes 
bemutatta az ezred tisztikarát A bemutatás után a 
helyőrség tisztikarát fogadta, maid a főispán, a vá­
ros és a megye tisztikarát vezette a fejedelem elé. 
■Ä főispán üdvözlő beszédére adott válaszában Fer- 
'dinánd ismételten örömének adott kifejezést, hogy 
megjelenhetett Szombathelyen és hálás köszönetét 
mondott az ismert hires magyar vendégszeretetért.

1 Este a tisztikar Ferdinánd fejedelem tiszteletére 
a tiszti kaszinóban bankettet rendezett, amelyen az 
első felköszőntőt Horváth ezredes mondta a ki* 
rályra és Ferdinánd fejedelemre. A felköszöntőre a 
fejedelem válaszolt.

A bankét után a fejedelem visszatért a püspöki 
várba. Reggel nyolcz órakor a fejedelem a huszár­
laktanyába megy s szemlét tart az ezred felett. A 
(aktanya udvarán az ezred tisztikara nagy karusszelt 
rendez a fejedelem tiszteletére.

tette egy eddig1 ismeretlen fn:" , bi­
zonyos Malincot nevű, aki tegnap méter
magasságban majdnem egy óra he ::száig ma­
radt a levegőben.,

Á gőzgép és a gőzhajó első kezdetleges mo­
delljei voltak csak foghatók ezekhez az nj tech­
nikai sikerekhez. Az utolsó százesztendő alatt 
azonban nagyot változott a világ. Fulton és Ste- 
fenson első próbálkozásait még kikaczagták. Bo­
lond az anglius, hogy ló nélkül akar kocsizni, 
evező és vitora nélkül hajózni, mondták.

Az utolsó százesztendő azonban annyi le­
hetetlenséget váltott valóra és annyi technikai 
csodát produkált, hogy ma már nincsenek kétel­
kedők. A Wrightokon már senki sem nevet, 
mert mindenki elhiszi, hogy repülni fognak, 
hogyha repülni akarnak.

)i hivatások.
Feministák figyelmébe. —

Megint egy repülőgép.
ŰD

Bizonyos, hogy a történelmi korszakok csak 
a históriai könyvekben szoktak élesen elkiilönö- 
ződni egymástól. A valóságban az események 
ug-y fonódnak össze, hogy a finom, fokozatos 
átmenetben észre sem lehet venni, mikor válto­
zott meg a szövet színe és karaktere? Jó és 
rosszabb idők: zordon fekete, reménykedő zöld, 
diadalmas biborszinek igy tarkázódnak az embe­
riség históriájában, a színeket azonban csak az 
utókor látja. Az élő nemzedék nem tud egyéb­
ről, csak napi eseményekről. Amint hogy az 
egyes ember is csak nagy ritkán tudja kontro­
lálni, hogy az éppen folyamatban lévő élmények 
közül melyek azok, amelyek a későbbi élete 
folyására is hatással lesznek? Egy-egy uj isme­
retség, egy-egy ősszekülönbözés, futó kaland, 
vagy hirtelen elhatározó lépés szimpla epizód­
nak látszik akkor, amikor megtörténik s nyom­
ban utána ijesztő hirtelenséggel sarjad ki ebből 
az apró magból egy nagy katasztrófa, valamely 
nagy szerencse, vagy valami olyan élmény, 
amelyikre megemlékezünk halálunk órájáig. 
Vatt kísérletei annak idején nem keltettek na­
gyobb föltiinést, mintha valaki ma uj módszert 
fedezne föl a levegő cseppfolyósitására. Stefen- 
son első lokomotivja, Fulton első gőzcsónakja 
is apró események voltak annak idején, amelyek 
szerényen meghúzódtak az akkori Oartenlaubé-k 
Allerlei rovatában. És mégis a Vatt-Fulton-Ste- 
fenson triász változtatta meg a világ képét az 
utolsó száz eszendő alatt úgy, hogy addig nem 
változott annyit a föld kereksége ezer esztendő 
alatt.

Amennyire látni lehet, a mai napokban is 
egy ilyen átalakulás kezdetét éljük. A folytono­
san szaporodó repülő kísérletek és az egymásra 
hezitáló sikerek azt sejtetik, hogy útban va­
gyunk a levegő meghódítása felé, mely olyan 
dimenziókban fogja átformálni az emberiség 
életét, hogy azt mostan még a legszárnyalóbb 
fantáziával sem lehet megrajzolni. Farmann re­
kordiát lefőzte Wilburt Wright, Wilburt Wright- 
<Dt testvére Olivér, azután Olivért ismét Wilburt. 
És most azt olvassuk, hogy az egymással ver­
senyző testvérpár sikereit félelmesen megközell-

A megélhetés gondiai Párisban semmivel sem 
könnyebbek, mint minálunk. A franczia nők éppen 
úgy nélkülöznek, mint a magyarok, ha magukra van­
nak hagyatva és ha — nem csinosak. Mindössze az 
a különbség, hogy abban a szédületes világforgatag­
ban a megélhetésnek több módja kínálkozik a nőknek 
is. Bár azok a női hivatások olykor nagyon saját­
ságosak",

Erről a kérdés öl mulatságos esetet mond el 
Charles Foley, az ismert párisi tárczairö, aki egy 
vidéki hugocskáját ajánlotta be Mme de Sommer- 
villenénél, akit mint telivér parisiennet, különösen al­
kalmasnak tartott arra, hogy a tájékozatlan jövevényt 
elhelyezze.

Azt hiszem, hosszas tanulmányokra és készü­
lésre nem ér rá a kis leány — szólt a felkért úri- 
asszony. — De esetleg, ha rajzolni tud, bársonyége­
téssel, bőrre és üvegre való festéssel, antik fayence- 
utánzással és más hasonló munkával lehetne kísérle­
tezni.

— Lolottenak fogalma sincs a rajzolásról.
Annyit csak tud, hogy esernyő-fogantyúkat 

másoljon.
— Eserny őfoganty ukat ?
— Nos igen. A rendőrség „elveszett tárgyak“ 

osztályában éppen most van üresedés. Ugyanis annyi 
nap- és csőcrnyőt reklamálnak, hogy a rendőrségen 
nem győznék az összes beszolgáltatott paraplikat és 
parazólokat minden jelentkezőnek felmutatni. Erre 
való az az album, melyben a fogantyúk le vannak 
rajzolva. Ezekről ráismernek a tulajdonosijuk.

— Gyönyörű mesterség. Sajnos, nem a hágóm­
nak való.

— Talán zeneértö? Nem énekről van szó. Ehhez 
legalább ezerötszáz színházi részvényt kellene vá­
sárolnia, ha annak színpadán akarna énekelni. Sok­
kal többet ér a komponálás. A bánatos keringök na­
gyon divatosak. Sokatmondó czimmel könnyen fa­
lál kiadót.

— És mit fizet a kiadó?
“ Semmit. De ha az első keringő [>e.;t, a má­

sodiknál már Lolotte szabhatja meg a feltételeit.
— Kénytelen vagyok bevallani, hogy Lolotte 

nevelését nagyon elhanyagolták. Nem tud zongorázni 
és azonfelül teljesen bottülU.

hát az irodalmi pályát ajánlom. írjon 
akármilyen haszontalanságot, csak rikító bekötésről 
és valami undorító czimről gondoskodjunk s hugocs- 
káia egy csapásra híressé lesz . , . különösen, ha az 
a szerencse éri, hogy a kötetét a rendőrség elko­
bozza.

— Először is: Lolotte nem ért az íráshoz, de et­
től eltekintve: tisztességes leány s nem lenne haj­
landó sikamlós novellákat írni.

— Baj, haj! De van még más női pálya is. Te­
szem azt, lehet: fodrásznő, dajkafelügyelő, mas­
seuse, pénztárosnő, pedicure vagy manicure, próba­
kisasszony? Talán Lauceuse de Modes, házassági 
vagy pezsgőügynök, társalgónő parvenü bálokba? 
Vagy — mit gondol? — Tizennegyediknek is be­
állhatna.
a ■ •— Mi az?, ,

(i'\ :''i hölgy, akit tizennegyedik vendégnek 
enhármas lakomákhoz. Ehhez persze 

: •' • pség. Apropo . . . Szép a couslneia.?
—- DiT ■dehogy I <

Miért rém mondta ezt rögtön! Hn csúnya, 
I I igazán és nagyon csúnya, könynyen kaphat ab 
kalmazást mint színésznő mamája, vagy egy túlérett 
szépség társaH-ndónőie • • ■

— Nem, nem . . . Lolotte ugyan nem csinos, "dg 
nem is visszataszító, sőt olyan . . . olyan , . ,

— Passepartout? Kárl Az ilyen sehol sem őr, 
vényesül. De talán beválna jósnőnek . . . spiritiszta 
médiumnak . . . álomtánezosnönek . , , Nos?

— Védenczem i( jtt vállalkozik ezekre.
— Ha nyelves, társalgási órákat adhatna, vagy 

esprit-t taníthatna.
— Mi . . .it?
— Nos igen, szellem. - ' et. Aki semmihez sem 

ért, mindent taníthat. Csak nagy dob és csinnadratta 
kell hozzá.

— Azt hiszem, nagy a versengés!
Igaza van. De annyifélét szeretnének tanulni 

az emberek, hogy valamit mégis találhatunk. Pél* 
dául: a fütyülést! A párisi nők most nagyon sikkes* 
nek találják a fütyülést.

— Nem tud fütyülni.
— De az istenért, hát semmihez sem ért?
— Fájdalom, semmihez. Az egész kis lányon 

semmi különös sincs, csak éppen a viruló egészsége, 
Sima arezbör? Csillogó szem?, . , Kitűnő! . . , Re* 
mélem, nem túlságosan karcsú?
Remélem, ne mtulságos karcsú?

— Inkább molett.
— Valóságos kincs! Aranybánya!
— Nem értem!
- Óh, maga nehézfém! A párisi orvosok kap* 

kodni fognak utána. Nem tudja, hogy az orvosi váró­
termekben viruló külsejű, egészséges hölgyekre 
van szükség, akik a „kigyógyitott beteget“ képvi* 
selik. Hálásan zengik a doktor dicséretét. Elmond­
ják, milyen halálos betegségből gyógyította ki . . , 
áldják életük megmentőjét . . . küldje ide az én kis 
„gyógyult“-amat . . ,

Kissé lehangolta!! hagytam el Sommervillenét, 
mert azt hittem, hogy csak csufolódott. De mégis 
szót fogadtam. Hozzákiildtcm Lolotte-tot és a kis 
fruska egy hét múlva már számozatlan kocsiban 
keresett alkalmas első emeleti lakást, mert egy­
szerre hat orvos és három fogász is alkalmazta.

Csak attól félek, hogy belekóstol a párisi nőf 
munkákba s „tizennegyedikének is vállalkozik, sőt 
még talán „esprit“-t is fog tanítani.

TÁVIRATOK,

V tartomünygyiilési választól jog.
Prága, szeptember 24. A szocziáldemokraták ma 

este hét gyűlést tartottak, amelyen a tartománygyti- 
lési választói jog reformjáról tanácskoztak. Megem­
lékeztek a németek obstrukcziójáról, melyet a ter­
vezett tartománygyliiésl választói Jog reformja elleni 
támadásnak minősítenek, amely veszélyezteti egy­
ben a Reichsrath munkaképességét is, amelytől a 
munkásosztály különösen az aggkori és rokkantsági 
biztosítás szabályozását várja. Kijelentették továbbá, 
hogy a cseh szocziálisták a német szocziáldcmokra- 
táktól elvárják, hogy ugyanúgy bánnak el a német 
nemzeti-pártiakkal, mint ahogy a cseh munkásság a 
cseh naczionalisták ellen jár el. Ebben a szellemben 
határozatot is hoztak.
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ban 8.45 (8.50', petroleum Stand white Flladelfiában 
« 45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).
' Csikagó, szeptember 24. (Zárlat) Zsír Szeptern. 10.17 
(teen. 10.17), zsír októberre 10.17 (tegnap 10.17), sza­
lonna short clear, 10 37 (tegnap 10 37), sertéshús októ­
berre 15.25 (tegnap 15.39.)

A román kölcsön.

r Berlin, szeptember 24. (Saját tudósítónktól.) A 
Tileichrödcr-czcg és a berlini Discontogesellschait 
vezetése alatt álló konzorczium átveszi a 4%-os 
7(1 millió leire rugó román kölcsönt, amely legköze­
lebb fog kibocsátásra kerülni. Ezen az összegen a 
bukaresti kormány az államvasutak megváltási ösz- 
szegét és a konstanzai kikötöbcli építkezéseket fogja 
fedezni.

Péntek, szeptember "25.

A gyermekek becsületéről.
Budapest, szeptember 24.

Mindenkinek van becsülete. Becsülete van a 
férfinak, a nőnek; becsülete van a diplomás ember­
nek, mert azzal őrzi a diplomáját, becsülete van a 
katonának, mert életével védi azt. Ki ne féltené hát 
ezt a pótolhatatlan kincset? Mikor látjuk, lrogy ebből 
meríti az ételt, az Italt, ebből eteti gyermekét, aki 
aztán az étel megfelelő tápereiét magába szívja és 
ő is vigyázni kezd, először öntudatlanul a becsüle­
tére.

íme a becsület keletkezése az emberben. De 
lássuk a fejlődését.

Körülbelül három éves a kis gyermek, mikor a 
mama szigorú arczczal faggatja a kicsikét:

— Miért törted össze a poharat?
A kis pubj persze rögtön pityergésre fogja a 

száját és selypesen fogadkozik, hogy nem ő volt, ha­
nem a Mari. Es tényleg később kitudódik, hogy a 
katasztrófát nem a kis gyermek, hanem a Mari 
idézte elő.

Ez már a becsület megőrzésének szimptomája. 
Még nincs tudatában a kicsike, mikor ezt teszi. Mert 
hiszen lehet mondani, hogy az anyja tejével szívta 
magába ezt az ösztönt (mert még ebben az esetben 
az).

Természetesen a gyermeknek sejtelme sincs 
a becsület fogalmáról. Holott, maga a becsület meg 
van benne. Érzi, hogy valamije van, de nem 
tudja, hogy mi. Figyeljük csak meg a hároméves 
gyermeket, mikor ártatlanul vádolják. Sir, szabad­
kozik gyermeki ártatlansággal. A már idősebb 
gyermekek hasonló esetben különböző módon véde­
keznek. Ez mindig a szerint történik, hogy milyen 
irányban folyik a nevelése. Van, aki sir, aki rúg, ka- 
pálódzik, sőt van olyan is. ki kárt tesz magában.

Voitaképcn a becsület a szeretet jegyéből kél ki. 
A szülő mindig akkor szereti gyermekét, ha jó, iu 
okos és ha mások Is ezt mondják róla. Ennek a sze­
retetnek, mivel ez a gyermeknek jól esik, az a kö­
vetkezménye, hogy a gyermek vigyáz erre a sze- 
retetre. Még az egészen kis fiú is azt mondja, ha 
valamire unszolják:

— Nem szabad, a papa nem fog szeretni.
Még jobban kifejlődik ez az idősebb gyermekek­

nél, Ezt a körülményt az alábbi megtörtént példa 
élénk módon világítja meg: Kint, mezőn gyermekek 
játszottak labdával. A labda az egyik dobás után 
úgy eltűnt a közeli bozótban, hogy hosszú keresés 
után sem tudtak rá akadni. Végre is a türelmetlen 
nebulók gyanakodni kezdtek egymásra.

— Te! talán a Béda dugta cl.
— Nem, azt hiszem a Pista, mert ö mondta délbe 

— ugy-e Karcsi te is hallottad, — hogy szertne ö is 
ilyen labdát . . .

Pistát elővették, de 6 csendes fiú lévén, oly te­
hetetlenül védte magát a többivel szemben, hogy 
a gyanú egész terhe ránehezedett. Ott hagyta bará­
tait, de hazamenni nem mert. S mikor kérdezték 
tőle:

— Miért nem akartál hazajönni?
Félénken válaszolta:
— Eéltem, hogy kikapok és tolvajnak hívnak s 

irama rám se fog nézni!
Tehát nagyon szépen látjuk, hogy Itt nem 

a becsület inegv édé-sc, hanem nélkülözhetetlen 
szeretet forgott koczkíu. Ebből fejlődik aztán ki a 
becsület.
á.. A fejlődés stádiuma rgy fokkal előbbre baladu

amikor a gyermek e féltett „kincs“ érdekében füllen­
teni is kezd. Ez meg van minden gyermeknél. Ekkor 
már a szeretettel a becsület fogalmának — mondjuk, 
sejtelme is fellép. Körülbelül ennél a stádiumnál kez­
dődik az iskola feladata.

A feladat természetesen nem az, hogy füllenté­
sekkel fejleszsze ki a becsület fogalmát, hanem, ha 
a gyermek a becsület érdekében füllent, úgy a taní­
tónak és szülőjének feladata, hibás tettére négyszem­
közt figyelmeztetni és egyúttal hivatkozni a becsület 
fontosságára. Hogy miért négyszemközt, arra a leg­
rövidebb felelet, hogy a becsület megvédésénél, még 
gyermekeknél is, azt csak mint tényt szabad vi­
lággá kürtölni, mint cselekményt azonban nem.

Ha a tanítók és a szülők lelkiismeretesen vég­
zik ezt az erkölcsi kötelességüket, akkor fáradozá- 
sug gyümölcse, nemcsak egyedeken, hanem lassan- 
kint az egész társadalmon is meg fog látszani.

(m. b.)

egyetértés

Előfizetési felhivás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „Egyetértő s“. a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolezas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa. hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt. 

! Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór- 
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert ugv a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták Írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind c kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere­
tőiét a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés V a- 
s á r n a p j a“ czimii, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolcz oldalas, számos re- 
prodnkczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kill- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára i
Fgy hónapra . . 2 kor­ 40 fiit.
Negyedévre . . 7 kor. — mi.
Félévre . . . 14 kor. — mi.
Egész évre, . . .28 kor. till.
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r 1,1 * Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

A kolera réme.
Budapest, szeptember 24. ’

Ez a rémes vész, amely eddig csak Péter, 
vár szegényebb lakossága körében pusztított, 
már a felsőbb rétegekben is terjed és mind sű­
rűbben szedi áldozatait. A kolera terjedését Pé- 
tervárott a körülmények is elősegítik. Elsősor­
ban nagy hiány van az ápolókban és az orvos 
is kevés, minek következtében a halálozás 
aránya egyre kedvezőtlenebb. Végül az agyon­
sanyargatott nép nem bízik már az orvosokban. 
Vad elkeseredéssel a szemükbe kiáltják, hogy ők 
maguk csinálták a kolerát. A kolera ekkora ter­
jedésének egy másik oka, hogy a pétervári víz­
vezeték meg van fertőzve.

Addig, amíg az orosz fővárosban a ható­
ságoknak a kellő óvintézkedéseket nincs mód­
jukban megtenni, addig a többi európai városok 
hatóságai a legmesszebbmenő óvintézkedésekkel 
akarják elriasztani a pusztító vészt határjukból. 
Hogy ez mennyire sikerül, azt majd a következ­
mények mutatják meg.

A kolera terjedéséről és annak meggátlásá- 
ról szóló tudósításaink a következők:

Pétervárró! jelentik: A kolerastatisztika ma 354 
ui megbetegedést és 72 halálesetet említ. Az összes 
megbetegedettek száma 1005.

A Vossischc Zeitungnak táviratozzák Pétervár­
ró!, hogy a katonai kadetiskolában negyven növen­
dék betegedett meg. Nem valószinti, hogy éretlen 
gyümölcstől kapták meg a növendékek a kolerát. 
A városban a járvány elérte tetőpontját, de a jobb- 
módnak és a gyermekek között a betegedések száma 
csekély.

A Tageblatt tudósítója táviratozza Pétervárról, 
hogy az idegenforgalom az orosz fővárosban a ko­
lera miatt teljesen megszűnt. Külföldiek és keres­
kedelmi utazók messze elkerülik Pétervárt, a ven­
dégfogadók üresek. A két utolsó napon mintha nem 
szaporodnék a megbetegedések száma, de a halan­
dóság 45%-ra emelkedett.

Megemlékeztünk arról, hogy a czári család cl 
akart utazni a finn \ izekről, mert már Czarszkoje- 
Szcloban és a czár pétervári palotájában is történt 
megbetegedés. Erre vonatkozólag a városkapitány 
megtiltotta a lapoknak, hogy czenzura nélkül le- 
nyomtassák a finn lapok közleményeit a czári csa­
lád finn tengeri utazásáról és tartózkodása helyéről.

Még mindig megtörténik, hogy oroszországi fer­
tőzött vidékekről titokban átlopódznak a határon és 
kikerülik az egészségügyi vizsgálatot. A lembergi 
városi tisztiorvos a helytartóságtól kért segítségéé, 
mert nem elegendő a határmenti vasútállomásokon 
egészségügy! ellenőrzést berendezni, hanem általá­
ban a határ mentén szigorúan kell visszatartani az 
Oroszországból gyalogszerrel cs kocsikon érkező­
ket.

Rigából jelenti a Lokalanzeiger tudósítója, hogy 
oda egy dalcsarnok-énekcsnő liurczolta be a kole­
rát Pétervárról. Ez az eset Odesszában az első cs 
a hatóságok megtettek minden óvintézkedést.

Bernben a közeli napokban kezdődik meg az 
egyetemen a tanév és Oroszországból hatszáz diá­
kot várnak vissza. Erre való tekintettel a rendőrség 
szigorúan utasította a lakosságot, hogy azonnal je­
lentse be, ha orosz diák szobát bérel vagy ha meg­
betegszik.

Fővárosunkban a kolera ellen való véde­
kezés dolgában ma délben ismét éitckezlct volt 
a városházán dr. Bárezy István polgármester 
elnöklésével. Az értekezleten részt vettek: Viola 
Imre tanácsnok, M agy a rev its MlaJeu liszíi 
főorvos, dr. Szabó Sándor tiszti főorvos-helyet­
tes, Heuffc! Adolf középítőn igazgató, Ilonig 
Dezső főmérnök és Károlyi József fogalmazó. 
Az értekezlet folytatólagosan megbeszélte a kolera 
beim: czolása ellen teendő intézkedéseket, nevezete­
sen a felállítandó barakkok terveit. A szállókból na­
ponta érkeznek jelentések arról, hogy. .Oroszország-
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ból egy-egy utas szállott meg náluk. A tiszti orvos 
az érkezőket nyomban megfigyelés alá helyezi, ki­
kérdezi őket s naponta megméri a hőmérsékletűket. 
Dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos felhívta 
az összes kerületi elöljárókat, hogy minden kolera- 
gyanús beteget a központi fertőtlenitő-intézet igény- 
bevételével a Szent Oellért-kórházba szállíttassanak. 
Bak.

ÚJDONSÁGOK-
NAPIREND. Naptár. Péntek szeptember 25. — Kém. 

kát.: Kleofás. — Prot. : Urád. — Görög-orosz: szepl. 12, 
Antonóra. — Zsidó : Elül 29. — A nap kél reggel 5 óra 
52 pereskor, nyugszik d. u. 5 óra 51 pereskor. — A hold 
kél reggel 5 óra 17 pereskor, nyugszik d. u. 6 óra 20 
perez kor.

A miniszterek nem iogadnak. — A képviselöház ülése 
<1. e. 10 órakor.

A Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva. Belépő-dij 1 kor. 
— Egyházmüvészetí kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Be­
lépődíj 40 fill. — A Könyves Kálmán Nagymező-utczai sza­
lonja rendezés miatt zárva. — Az Uránia Kigyó-léri szalonja 
nyitva. Belépődíj 20 fillér. — Nemzeti Muzeum régiségtára 
nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazda- 
sági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum zárva. — A Ráth György' Muzeum (Városligeti 
íasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-áluzeum nyitva. — Az 
ossz. levéltár oklevélkiállitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyviárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— Személyi hírek. Konrád bajor hcrczeg ma 
délelőtt két napi bécsi tartózkodás után Kistapol- 
csányba utazott és vasárnap reggel tér vissza 
Bécsbe, ahonnan délelőtt Münchenbe utazik. — 
Miksa badeni nagyherczeg neje ma délután Gmun- 
denböl Karlsruheba utazott. — Józef főherczeg 
és Auguszta főherczegnő ma Kistapolcsányra 
utazott. — D a n i 1 o montenegrói hcrczeg és neje 
ma Bécsből Fiúméba utaztak.

— A király. Gödöllőre érkezett jelentés szerint 
ő felsége pénteken nem jön Gödöllőre. Az utazás a 
spanyol királyi pár elutazása utánra maradt.

Egy bécsi lapnak a király álitólagos gyengélke­
déséről szóló hire, mint illetékes helyről közük, tel­
jesen valótlan. A király az utóbbi napok fáradalmai 
ellenére, a legjobb egészségnek örvend. A holnapra 
tervezett gödöllői utazást elhalasztották, minthogy a 
király egész idejét munkának kívánja szentelni. Hét­
főn délelőtt a király általános kihallgatásokat ad.

— A nagybeteg román király. Ferencz Fér- 
d i n á n d trónörökösnek a legközelebbi napokban 
tervbevett szinaiai látogatása Károly király beteg­
sége miatt egyelőre elmarad. Az utóbbi időben ugyan 
gyakran jelentek meg olyan hírek, hogy a király 
jobban érzi magát, de azért beavatott körökben tud­
ják, hogy a király állapota nagyon komoly. 
Hogy a király ebben az évben nem fogja megtenni 
rendes őszi látogatását Ferencz József királynál és 
hegy nem fogja a királyt czászári jubileuma alkal­
mából személyesen üdvözölni, azt már hetek előtt 
elhatározták. Károly király igen gyenge, nyuga­
lomra szorul és orvosai tanácsára a nap legnagyobb 
részét ágyban tölti. A király emésztése rossz és a 
véredényekben támadt baia is rosszabbodott. A ki­
rályné éjjel-nappal a király mellett van. — A 
király súlyos megbetegedése a lakosság körében ré­
mületet keltett, amelyet még növel az a körülmény, 
hogy az udvar szigorúan titkolózik és hivatalosan 
semmiféle jelentést nem adtak ki. Megbízható helyről 
kiszivárgott, hogy a király baja egy uj képződmény 
a pyloruson, amely a gyomor és a bél között aka­
dályozza a megemésztett eledel eltávolodását és 
nagy fájdalmakat okoz.

— A német császár trónörökösünk vendége,
Ferencz Ferdinánd trónörökös az elzászi 
hadgyakorlatok alkalmával Vilmos császárt meg­
hívta vadászatra a Duna mellett, Ausztriában 
lévő vadászterületére. A császár elfogadta a 
meghívást és október végén, Bécs érintése nél­
kül F c k a i t s a u b a, 3 trónörökös birtokára fog 
utazni, ahol két napig fog nála időzni. Az első na­
pon szarvasokra, a második napon pedig dunai 
vizimadarakra fognak .vadászni.

— Márkus Miksa udvari tanácsos. Félhiva­
talosan jelentik, hogy a király Márkus Mik­
sának, a Magyar Hírlap főszerkesztőjének és 
kiadótulajdonosának a magyar királyi udvari ta­
nácsosi czimet adományozta.

Ez a kitüntetés egy vérbeli újságírót, a jóra- 
való hirlapirói gárda derék tehetségű, rokonszen­
ves és általánosan becsült tagját érte. Márkus 
Miksa a hirlapirói pályát az elején kezdte és át­
élte mindazon küzdelmeket, melyek e hivatással 
és foglalkozással járnak. Legelőször színházi kri­
tikák Írásával keltett feltűnést, majd irt szépiro­
dalmi dolgokat, regényt, fordított színdarabot, de 
mindig zsurnaliszta maradt, lelkiismeretes, be­
csületes és a hirlapirói feladatok minden ágában 
megállotta a helyét; szorgalmasan, rendkívüli 
munkabírással dolgozott. E tulajdonságai révén 
a hírlapírók világában folytonosan emelkedett s 
c világon kívül is, ahol csak megfordult, minde­
nütt tisztességet és becsülést szerzett. Kollégái­
nak jó kollégája, a zsurnalisztika ügyei iránt ér­
deklődő, ezekért fáradozó újságíró, aki tevékeny 
részt vett a sajtó munkásainak társasdgos 
mozgalmaiban, ezeket sokszor vezette s nekik ' 
erkölcsi és anyagi segítségeket hozott. Agilitásá­
nak haszna mindig meglátszott a testületben, 
mely ezért legelőször jutalmazta a zsurnaliszták 
körében vezető tisztségekkel. Lapjának annak 
alapításától kezdve, munkatársa volt s ott is fo­
kozatosan emelkedett, még amikor Horváth 
Gyula vezette a Magyar Hírlapot, segédszer­
kesztő, majd évek múltával többrendbeli válto­
zások után felelős szerkesztő, mig a nemzeti kor- 

í mány uralomrajutása idején a Magyar Hírlap tu- 
jj lajdonosa lett. Kedves egyéniségével barátai 
5 számát állandóan gyarapította és meg is tudta 
I eket tartani. így fokozatosan tényező lett a tár- 
j sadalmi életben is és jó kvalitásai ott szintén ér- 
1 vényesiiltek. Kulturális és művészeti mozgalmak­

nál, a társaskörökben is igénybevettek munka­
erejét, ízlését, ötletességét. Jó czélokért mindig 
szívesen fáradott és e czéloknak javára vált. 
Ezelőtt két évvel beválasztották a főváros tör­
vényhatóságába városi képviselőnek. De min­
denkor mindenütt első sorban zsurnaliszta ma­
radt. Ebből következik, hogy a kitüntetés is első 
sorban az újságíróknak kedves öröme és mind­
annyian, akik benne a komoly munkásság mél­
tánylását látják, őszinte szeretettel iidvözlik 
Márkus Miksa, akit a kitüntetés s a velejáró 
méltóságos czim ifjú korban ért, ezt bizonyára 
csak buzdításnak tekinti, hogy munkásságában 
továbbra is azon az utón haladjon, mint eddig és 
barátainak tiszteletét ezután is megérdemelje,

— Gróf Fcstetich Andor eziistmenycgzöje, Tol­
nai gróf Fcstcticli Andor min. osztálytanácsos, 
a vidéki színészet országos főfelügyelője, vasárnap 
tartotta ezüstmenyegzőjét feleségével, Dem jé.n 
Rózsival, a Nemzeti Színház művésznőjével. Az ün­
nepség a Festetich-család dunaharasztii nyaralójá­
ban folyt le a grófi család tagjainak és nagyszámú 
tisztelőinek részvételével. A jubiláló művész házas­
párt a művészi és színházi körök tagjai nagyszám­
ban üdvözölték.

— Kossnth-szobor Rákospalotán. Rákospalota 
hazafias közönsége szobrot emelt Kossuth Lajos em­
lékének. A szobor ünnepélyes leleplezése október 
hó 18-án lesz, amelyre meghívták a magyar ország­
gyűlés mindkét házát, a kormányt és a szomszédos 
törvényhatóságokat. A leleplezési ünnepélyen jelen 
lesz Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter is és az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
pártnak számos tagja, kik közül eddig a következők 
jelentették be megjelenésüket: Sághy Gyula, Szent- 
iványl Árpád, Szász József, Zakariás János, Ságh 
Manó, Szatmári Mór, Horváth József (nagyvázso­
nyi), Sümegi Vilmos, Lányi Mór, Halász Lajos, Rock 
Iván, Sieiner Ferencz és Dobroszláv Péter.

— Tisza István adománya.' Gróf Tisza István, 
nem mint tévesen Írták, 4000, hanem 40.000 korona 
adományt juttatott a pápai reí. tanitónöképzőnek.

— Tűz a Vatikánban. Rómából érkezett távira­
tok hírül adják, iiogy tegnap este a vatikáni szemi­
nárium egyik hálótermében, amely a Szent Márta- 
téren, a Szt. Péter-tcmplom közelében van, tfiz {jött 
ki, amelyet azonban hamar eloltottak. Ama hir követ­
keztében, hogy magában a Vatikán helyiségében 
ütutt ki a íiiz. a kiváncsiak óriási tömege vette kö­
rül a Vatikánt. •

Péntek, szeptember 25.

— Bochkor Károly kitüntetése. A király dr.
B o c h k o r Károly budapesti tudományegyetemi 
nyilvános rendes tanárnak és a budapesti községi 
közigazgatási tanfolyam igazgatójának a közigazga. 
tási tanfolyam körül szerzett érdemei elismeréséül 
a magyar királyi udvari tanácsosi czimet díjmen­
tesen adományozta.

— A Lasker—-Tarrascli-mérközés. Münchenből 
jelenti tudósítónk: Miután a világbajnokságért folyó 
mérkőzés tizenharmadik játszmája szerdán dr. Las­
ker győzelmével végződött, a mai, tizennegyedik 
játszma már döntő jellegű volt, mert tudvalevő, 
hogy a match nyolez nyert játszmára megy. A tizen­
negyedik játszma ismét spanyol megnyitásu volt 
és Lasker, mint a sötét bábok vezetője, ezúttal is 
hü maradt az előző játszmákban választott védel­
méhez. Dr. Tarrasch a játék folyamán egy gyalo­
got nyert, de miután a végjátékban különböző szinii 
futárok maradtak, a játék meglehetős remisszinezetü. 
A játszma nem nyert befejezést s a 45. lépésnél" 
félbeszakított állást holnap folytatják. A match je­
lenlegi állása: dr. Lasker 7, dr. Tarrasch 3, remis 3.

_ — A berlini sajtókongresszus. Magyarországot 
az idei berlini nemzetközi sajtókongresszuson négy 
országos szövetség összesen harminczegy küldötte! 
képviseli. Magyarország képviseletében a központi 
bizottságba újból Rákosi Jenőt és mint helyette­
sét, G c 11 é r i Mórt választották meg. A kongresszus 
mai ülésén Geliéri Mór, a Magyarországi Hírlap, 
irón Nyugdíjintézetének kiválóan eredményes műkö­
désére utalt. Jelentését, amely szerint a magyar kor­
mány ezt az intézetet évente negyvenezer koronával 
támogatja, élénk tetszéssel fogadták és javaslatára 
elhatározták, hogy utasittassék a kongresszus köz. 
ponti bizottsága, hogy törekedjék a különböző or­
szágok hirlapirói nyugdíjintézetei által magyar min­
tára úgy a társadalom, mint az állam részéről el­
érendő támogatásra. Geliéri Mór egyébként a mai 
ülés egy részében elnökölt. A magyar delegátusok 
ma testületileg tinztelegtek S z ö g y é n y-M a r i c h 
László nagykövetnél. A tisztelgést báró Flotovy 
ügyvivő köszönettel fogadta. A berlini Hungaria- 
Gcrmania társaság a magyarok tiszteletére ma a 
Kaiserhofban gazdag lunchöt adott, amely alkalom­
ból gróf Einsiedel üdvözölte a magyarokat. 
Vilmos császár Singer Vilmos és Schwei­
tzer György sajtókongresszusi elnökökhöz a követ­
kező táviratot intézte:

A Berlinben összegyűlt újságíróknak Önök' 
utján nckcin küldött szives üdvözlő táviratukért 
fogadják őszinte köszönetemet. Remélem, hogy 
Önök valamennyien lói fogják magukat érezni 
fő- és székvárosomban és óhajtom, hogy az ez 
alkalommal itt kötendő uj összeköttetéseket is a 
nemzetközi sajtóra váró nagy czivilizátórius fel­
adatok szolgálatába fogják állítani.

II. Vilmos !. R.
A nemzetközi sajtókongresszus száz tagjának 

aláírásával ma távirat ment Miklós czárhoz azzal a 
kéréssel, hogy kegyelmezzen meg az elitéit hírlap­
íróknak.

— Uj tanár a zágrábi egyetemen. A horvát or­
szágos kormány dr. Suflag Milán budapesti múzeumi 
asszisztenst kinevezte a zágrábi egyetemen a törté­
nelmi segédtárgyak tanárává. Az egyetemi tanács 
ellenezte ugyan a kinevezést, az országos kormány 
azonban ezt nem vette figyelembe.

— Szerkesztöváltozás, A Magyar Híradó kőnyo­
matos újság, amely a helyi törvényszéki és egyesü­
leti híreket harminczhat év óta közvetíti a szer­
kesztőségeknek, szerkesztőt és tulajdonost cserélt. 
Frbcr Tivadar, aki harmincz esztendeig volt a Ma­
gi ar Híradó szerkesztője, nyugalomba vonult s 
utódja dr. Bódor Zsigmond, régi hírlapíró társunk 
lett.

Orville W right jobban van, Orville Wright,
aki Washingtonban tudvalévőén aeroplánlával együtt 
lezuhant és súlyosan megsebesült, mint Washing­
tonból érkezett táviratok hírül adják, határozottan 
a javulás utján van. Amikor hírül adták neki fivéré­
nek a le mans! gyakorlótéren elért rekordját, Orville 
nagyon megörült és azt mondotta, hogy a bátyja si­
kere jobban segíti a gyógyulást, mint a kórház ősz- 
szes orvosai. Azt Hiszik, hogy a kormány pénzt 
bocsát rendelkezésére anélkül, hogy őt a ■ régebbi 
föltételekhez kötné. -j

I
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Péntek, szeptember '23. EGYETÉRTÉS 11
_ Apponyl ős a Corda Fratres. A Nemzetközi

Egyetemi Szövetség koiiícrencziájának utolsó nap­
ján gróf A p p o n y i Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is résztvett. Az ülések előtt az olasz 
csoport tagjai kivonultak a kerepes! temetőbe, ahol 
kegyelettel áldoztak T ü r r István emlőkének. A 
hős generális sírjára egy gyönyörű bronzemléket 
helyeztek, amelyért a magyarok nevében Szeme- 
nyey Kornél mondott nékik köszönetét, ülések 
után megnézték a Kúria ős a parlament épületét, 
majd gróf Apponyinál tisztelegtek a minisztérium­
ban. A miniszternek a konferenczia tagjai nevében 
dr. Ma sei Pál római ügyvéd, olasz elnök, 
szép beszéd kíséretében egy remekművű fel­
iratot nyújtott át. Apponyl válaszában hangsúlyozta, 
hogy közéleti működésének egyik legszebb emléke 
lesz, hogy a különböző nemzetek fiait Így testvéri 
szeretettel eltelten láthassa maga körül. A kulturális 
működésének első alapföltétele a béke s örül, hogy 
az olaszok az ő mintájára szintén felavatták a béke- 
napot. Az ifjúság a miniszter beszédét zajos tetszés­
sel fogadta. Délután három órakor az Országos Ka­
szinóban lakoma volt, amelyen gróf Apponyl Albert 
szintén résztvett. A lakoma folyamán az első ielkö- 
szöntöt dr. Zscmbery István, a szövetség el­
nöke mondotta a képviselt nemzetekre s azoknak 
fejeire, majd dr. Mascl Apponyit éltette. A mi­
niszter erre a legnagyobb figyelem közepette állott 
fel szólásra. Beszédében kiemelte, hogy ez a mai 
kor az, mely ama nagy megismeréshez eljuthat, mi­
szerint a naczlonalizmus és a nemzetköziség egye­
sítése megszűnik paradoxon lenni. A beszédet per- 
ezekig zúgó tapssal fogadták. Az olaszok a konferen­
czia emlékére a magyarokat értékes ajándékokkal 
lepték meg, melyeket dr. H i n d y főtitkár köszönt 
meg, megköszönvén a nemzeteknek megjelenését is. 
A lakoma folyamán, amely 5 órakor ért véget, még 
számos felköszöntő hangzott el.

— Eulenburg herczeg otthon. E u I e n b u r g
herczcgrc vizsgálati fogságának megszüntetése oly 
kedvező hatást tett, hogy az orvosok ma reggel 
kijelentették, hogy a herczeget el lehet szállítani. 
Eulenburg herczeget ma délben betegszállító auto­
mobilon Liebcnbcrgbe szállították.

A herczcg elutazásáról a következő részleteket 
jelentik: Az eredeti terv az volt, hogy a herczeget 
berlini palotájába viszik, de elállottak ettől, mert 
olyan beteg, hogy egy második szállítást nem állam 
ki. Délelőtt tizenegy órakor hordágyon levitték Eu- 
Jenburgot a kórteremből a bctegszállitó-automobil- 
hoz a Charité udvarára. A herczcg siralmasan néz 
ki, arcza halálsápadt, szemén fekete szemüveg volt, 
szürke sapkáját mélyen a homlokára húzta. Gondo­
san elhelyezték az automobilban, a herczegne és a 
Charité egy orvosa mellé ült s az udvarmester is ve­
lük ment. Az automobilban sok orvosságos üveg és 
egy pár mankó is volt. Holnap reggel fog dönteni a 
birodalmi törvényszék az ügyészség felebbezésc tár­
gyában, amelyet a herczegnek szabadlábrahelyezésc 
ellen nyújtott be.

— Elhunyt osztálytanácsos. Köödi dr. Lázár 
Elek igazságügyminiszteri osztálytanácsos ötvenöt 
éves korában hosszas szenvedés után Váczott meg­
halt. Temetése ma volt Váczott. A gyászmisét c hó­
nap 2G-án délelőtt tiz órakor a váczi székesegyház­
ban fogják bemutatni. Dr. Lázár Elek, az igazság­
ügyminisztériumnak egyik legrokonszcnvcscbb, leg- 
bccsültebb tagja, >W. november 27-én Nagyváradon 
született. E minisztériumban 1876. október hónapja 
óta szolgált; előbb a statisztikai ügyosztály veze­
tőjeként működött, maid az elnökségi s utóbb a fel­
ügyeleti osztályban. Hosszú pályafutásán nagy szak- 
ovatottságot, rendíthetetlen becsületességet, ember- 
szcrctctet s nagy munkásságot tanúsított s a közön­
ség, valamint kartársai r sztatlan heesülését, szere- 
tetét és tiszteletét vívta ki. Dr. Lázár Elek külön­
ben jeles vegyész, órakonstruktor és műkedvelő 
fényképész s a foto-Klub tagja volt.

— Hadgyukorlatoii agyonlőtt ezredes. Egy Hel- 
singlorsból érkezett távirat jelentőse szerint a Ta- 
vestehens közelében tartott hadgyakorlatokon vé­
res eset töttént. Mccsal nevű ezredest, egy zászló- 
all parancsnokát, egy golyó halálosan találta. A 
vizsgálat deríti majd ki, szerencsétlenség, vagy bilit- 
tény történt-*

— A laibachl zavargások. Laibachban a zavar­
gások alkalmával letartóztatott egyéneket tegnap 
kivétel nélkül szabadon bocsátották. Tegnap éjjel 
ismeretlen tettesek letépték a német kereskedelmi 
iskola czimtábláját. A szlovén lapok erősen agitál­
nak a németek ellen és felszólították a háziurakat, 
hogy a zavargók szétverésében közreműködött 27. 
gyalogezred tisztiéinek lakását mondják fel és az, 
egész tisztikart társadalmilag bojkottálják. A tisztek 
az utczúkon ki vannak téve a közönség szitkozó- 
dásának; Így tegnap is egy tisztet a járókelő közön­
ség „Gyilkos! Gazember!“ és hasonló szidalmakkal 
illetett. A városi tanács tegnap este rendkívüli gyű­
lést tartott, amelyen H r 1 b a s polgármester meg­
emlékezett a legutóbbi zavargások két' halottjáról és 
közölte, hogy az orvosi vizsgálat megállapította, mi­
szerint mindkét áldozat hátulról kapta a halált okozó 
sebeket. A polgármester kijelentése a bizottsági ta­
gok körében nagy felháborodást keltett. Közölte to­
vábbá a polgármester, hogy a városi múzeumban 
külön szobát fognak berendezni, amely e felírást 
fogja viselni: „A szeptember 20-iki áldo­
zatok szobája“. Ebben a szobában helyezik 
el az áldozatok koporsóira helyezett koszorúk sza­
lagjait. A polgármester ezután hevesen megtámadta 
egyes német lapok tudósítóit és kiterjeszkedvc 
P r a d c tárczanélküli miniszter nyilatkozatára is, 
a kővetkezőket mondotta;

— Prade miniszter a laibachl eseményekről 
egy hisztérikus asszonynyal informáltatja magát, 
akit Laibachban senki sem vesz komolyan. A 
neve Kreutzer Lina. Ennek az informácziói alapján 
Prade kommünikét adott ki, amivel ugyancsak 
rossz bizonyítványt állított ki politikai belátásáról.
A mi szempontunkból ugyancsak kellemes, ha a 
németeknek ily naiv tárczanélküli miniszterük van, 
csupán az sérelmes, hogy' a bécsi kormány ahe­
lyett, hogy bevárná az objektiv és hitelt érdemlő 
jelentéseket, más oldalról informáltatja magát. Ez 
a kormány azért még sem lesz képes megtörni a 
szláv nép ellentállását.

Dr. T a v c s a r képviselő hosszabb indokolás 
kíséretében határozati javaslatot nyújtott be, amely­
ben a német újságoknak hazug tudósításaival szem­
ben megvetésüket fejezik ki és szigorú vizsgálatot 
követelnek annak megállapítása végett, vájjon 
Mayer hadnagy jogosan lövetett-e a népre és hogy 
kapott-e erre utasítást a politikai hatóság fejétől?
A határozat végül éles szavakkal Ítéli cl azt a dik­
tatúrát. amelynek Prade megkísérelte Laibachban is 
megvetni az alapját. A határozati javaslatot nagy 
tetszéssel, egyhangúlag elfogadták.

Zágrábban R a d i c s István képviselő, a íóld- 
mivespárt elnöke, tegnap pártközi gyűlést hivott 
össze a laibachi események ügyében. Radies a gyű­
lésen kifejtette a német veszélyt és hangsul-ozta a 
horvátoknak a szlovénekkel való szolidaritásának 
szükségét. Végül indítványozta, hogy részvét-táv­
iratot küldjenek Laibachba, ami meg is történt. A 
gyűlés után a résztvevők a németeket abczugolva, 
tüntetőleg végigvonultak az utczán A rendőrség ki­
vonult. de összeütközésre nem került a dolog, mert 
a tüntetők csakhamar békésen szétoszlottak.

A Klagenfurtban állomásozó 17. gyalogezred 500 
katonája ma Laibachba érkezett és a régi élelmezési 
raktárakban kapott szállást. A legénység teljes mc- 
netelési felszereléssel jött, egyenként 120 töltény- 
nyél. A szlovén csendőrséget a tartományi kormány 
visszarendelte vidéki állomásaira s helyükbe Alsó- 
és Eelsű-Auszti iából hozatott csendőröket.

_ Egy munkás repülőgépe. Parisban a
M a 1 i n c o t-íélc uj repülőgép tegnapelőtt nagy 
sikert aratott. Malincot, aki egyszerű m u n- 
kásc mbe r, tegnapelőtt szállt fel először uj 
aeroplátijával, amelyen majdnem egy óra liosz- 
száig maradt a levegőben és átlag 50 méternyi 
magasságban elrepült Issy, Malakofí és Mendon 
felelt. A feltalálót az eredményes léghajózás után 
sokan üdvözölték.

— A tiagv károlyi cv. tel. egyházmegyei tanító- 
egyesület ma tartotta Mátészalkán rendkívüli köz­
gyűlését, a melyen Nagy Fcrcncz elnök lendüle­
tes megnyitó beszédében emlékezett meg Erzsébet 
királyné halálának 10 éves fordulójáról, továbbá 
Kiss Áron püspök és Vityi Bertalan tanügyi 
bizottsági elnök haláláról. Ezután néhány előadást* 
tartottak. Az elnök elhatározta, hogy felhívja az 
egyházkerületet, hogy az ósdi népiskolai tanterv és 
tankönyvek modern Irányban dolgoztassanak át, A' 
gyűlést disze^éd követte, "A

— Petrássevlch Géza temetése. Petrásse«
v i c h Géza hírlapírót, az Alkotmány munkatársát, 
az érdemes publiczistát ma délután temették el a 
magyar sajtó és nagyszámú tisztelőinek impozáns 
részvéte mellett. A gyászszertartás a Rókus-kórház 
Stáhly-utczai halottasházában folyt le, amelynek ud­
varán a felállított ravatal körül gyiilt össze a gyá­
szoló közönség. Ott voltak: Márkus Miksa udvari 
tanácsos, az Otthon írók és Hírlapírók Körének fő­
titkára, Schiller Zsigmond, a Pester Lloyd szer- 
kesztöie, Molnár János prelátus, Beniczky, 
Ödön és E r n s z t Sándor orsz. képviselők, Kiss 
János és Mihályfy Ákos egyet, tanárok, Bó- 
nicz Ferencz, Szik lay János, Lakatos János, 
Erdőssy Károly, a Szent Jstván Társulat igaz­
gatója és sokan mások. Az Alkotmány szerkesztő­
sége teljes számban jelent meg. Á szertartást 
Mellesek Emil apátplébános végezte nyolez kis- 
pap segédletével. A ravatal mellett Mihályfy 
Ákos búcsúztatta el költői lendületű beszédben az 
elhunytat. Künn a rákoskeresztúri temetőben pedig, 
ahol az örök nyugalomnak adták át, Bónicz Fe­
rencz mondott beszédet. '

— Nemzetközi távíró- és távbeszélő-kongresszus.
A nemzetközi táviró- és távbeszélő-adminisztrácziók' 
kongresszusa ma délelőtt tiz órakor folytatta tanács­
kozásait a Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület 
klubhelyiségeiben. A tanácskozásokat Kolozsváry 
Endre műszaki főigazgató, a kongresszusi elnök és 
0‘Mera W. A. J. főmérnök (Anglia), a kongresszusi 
alelnök vezették. A mai napon dr. Strecker tanár 
(Németország), Barth lovag (Ausztria) és Steidle 
(Bajorország) tartottak felolvasásokat. Valamennyi 
előadó nagy tudományos apparátussal taglalta témá­
ját és rendkívül tanulságos, mindvégig szakszerű 
fejtegetéseik sokszor ragadták őszinte tapsra a kon­
gresszus tagjait. A felolvasások kapcsán élénk viták 
indultak meg, amelyekben a kongresszus több tagja 
vett részt. A tanácskozásokat délben egy órakor 
szakították félbe és a kongresszus ülésezésének foly­
tatását szombat délelőttre tűzték ki. Délután a kon­
gresszus tagjai a távbeszélő központot tekintették 
meg. Közel egy óra hosszat időztek a központ helyi­
ségeiben, amelynek mintaszerű berendezéséről nagy 
elismeréssel szólották. Holnap, pénteken, a kon­
gresszus tagjai különvonattal Püspökladányba utaz­
nak, ahol a magyar posta- és távirda-oszloptelitő 
telepét mutatják be nekik. A kiránduláson a kon­
gresszusi tagok nejei is. akik a kongresszus alkal­
mával itt időznek, részt vesznek. A kirándulásról 
este térnek vissza a fővárosba és szombaton délelőtt 
veszik fel újra nagyérdekü tanácskozásaik fonalát.

— Roosevelt fia keresketíösegéd. Érdekes és 
minden tekintetben följegyzésre méltó tudósítás 
érkezik Newyorkból. Arról szól, hogy Roosevelt 
'I ivadar, az Unió elnökének a fia kereskedőse­
géd lett. Hogy miféle üzletben vállalt alkalma­
zást, arról a tudósítás nem ad felvilágosítást. v

— A portugáliai összeesküvők. Lisszabonból az a
hir érkezik, hogy ott uiabb dinasztia-ellenes 
összeesküvés nyomára jöttek. Az összes párt- 
árnyalatu monarchiák szövetkeztek, hogy a trónt 
megmentsék. A liberálisok támogatják őket. Számos 
kolostorból fegyverraktár lett. A „Portugal“ czimü 
újság azt Írja, hogy a republikánusok legelső táma­
dásánál az összes republikánus lapok helyiségeit szét 
fogják rombolni. A kormánypárti lapok azt Írják, 
hogy a helyzet rendkiviii aggasztó. '•

— Házasságok. M i h á ! y József Gycrtyószent- 
miklós r. t. város rendőrkapitánya c hónap 27-én 
tartja esküvőiét Lázár Mariskával Gyergyószent- 
miklóson.

Éber István eljegyezte Stadler Margitot, 
özv. Stadler Mihályné sodronygyáros leányát Buda­
pesten.

Los chits Károly gabonakereskedő Bezdátiból 
eljegyezte Hevesi Rózsit Szegeden.

Csiktaplóczai Lázát Rózsikat eljegyezte dr. 
G c c s u Lajos.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertclepCn, Budapest. V1L, 
Eizsébet-kurut 29.. I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Leégett község. Tegnap éllel a zólyoimne- 
gyei Taio község teljesen leégett. A község ötven­
nyolcé házából csupán a templom, a plébánia-lak 
és a korcsma maradt meg. Biztosítva egy ház sem 
volt. A lakosig a télnek nagy nyomorral néz elébe,
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— A motoros sfklócsónak. Corvin főhadnagy 

motoros siklócsónakán ma délután egy óra 23 percz- 
kor indult el Bécsből Budapestre a Freudenau mellett 
levő téli kikötőből, azonban négy órakor Komárom 
mellett egy csavar eltörött és kénytelen volt ki­
kötni. Bizakodik benne, hogy néhány óra alatt kita­
tarozza a hibát és holnap folytathatja útját Budapest 
felé. Komáromig a 166 kilométert harmadíél óra alatt 
tette meg, ami óránkint 66 kilométeres gyorsaság­
nak felel meg.

— Egy festőművész szörnytette. Nagy feltűnést 
kelt Berlinben az, hogy Sender Albert nevű festő­
művészt, aki elég jó hírnévnek örvendett, letartóz­
tatták. A festőt az a szörnyű vád terheli, hogy 
rablógyilkosságot követett el. Augusztus 27-én a 
Forst község közelében levő erdőben egy favágó 
oszlásnak indult holttetemre akadt, mely az avar 
közé volt rejtve. A halottat agnoszkálva, kiderült', 
hogy Franke Ágost nevű pénztárnokkal azonos. 
A holttest fején lőtt sebet fedeztek fel. Bár a közel­
ben a lőfegyvert nem találták meg, a hatóság ön- 
gyilkosságot állapított meg és a halottat eltemették. 
Mikor azonban ez a hir Berlinbe jutott, az ottani 
rendőrség szükségesnek tartotta a bűnügyi nyomo­
zást. A halott zsebében talált levelező-lap volt a 
nyomravezető bűnjel. A levelezőlapot Sender irta, 
amelyen kirándulásra hivta a pénztárnokot arra a 
helyre, ahol a kirándulás napján eltűnt és ahol ké­
sőbb holttestére akadtak. A szakértők hivatalosan ki­
jelentették, hogy a levelezőlapon levő kézirat Sen­
der írásával azonos. A pénztárnok fejében talált 
golyó pontosan beleillik Sender revolverébe és ez 
a körülmény is a gyanút igazolja.

— Sikertelen vállalkozás. Az egész világsajtó 
közölte, mi is megírtuk, hogy egy Wolfe nevű 
úszónak sikerült átúsznia a La Manche-csatornát. 
Most azonban az a hir érkezik, hogy a nevezett úszó 
nem ért czélhoz. Alig félmértföldnyire a calaisi part­
tól — miután majdnem tizenöt óra hosszáig úszott — 
majdnem félholtan húzták ki a vízből. Mindamellett 
óriási rekordot ért el. Múlt vasárnap reggel, hat 
órakor indult el. Mielőtt a vizbe ereszkedett, a szo­
kott módon bekente testét olajjal, a szemére pedig 
sötét üvegü pápaszemet rakott, hogy a tenger csil- 
lámlása ne zavarja látását. Barátai egy gőzösön kí­
sérték a vállalkozó úszót. Az idő igen kedvezett 
neki és a viz hőmérséklete elég kellemes, a tenger 
felszíne pedig nyugodt volt. Látszólag tehát minden 
elősegítette kísérletének kedvező kimenetelét. Maga 
Wolfe jő hangulatban volt és az egész ut alatt rend­
szeresen 24—28 karcsapást tett perczenként. A ten­
ger sima felülete lehetővé tette neki. hogy az 
irányt pontosan betartsa és délután négy órakor, a 
nélkül, hogy bármi zavarta volna útjában, alig öt 
angol mértföldnyi távolságban volt a franczia part­
tól. Kevéssel öt óra előtt jelentkeztek rajta a kime­
rültség első nyomai, amelyeket azonban rendkívüli 
akaraterejével sikerült legyőznie. Fél írét órakor 
azonban maga mellé intette a kisérő gőzöst, hogy 
állandóan a közelében legyen és a kritikus pillanat­
ban segítségére siessenek. A kísérők látták,1 hogy 
most érkezett el a legnagyobb erőfeszítések ideje 
és biztatni kezdték Wolfet, akinek ereje azonban 
szemmelláíhatólag fogyott. Nyolcz óra tájban ki­
jelentette, hogy képtelen tovább úszni. Még egyszer 
összeszedte minden erejét, hogy tovább jusson, de 
a nagyfokú kimerültséggel már nem tudott megküz­
deni. Az uszótempókat még ekkor is rendesen vé­
gezte, de ez már csak olyan mechanikus munka 
volt, amelylyel alig jutott előbbre. Végre teljesen 
kimerültén hanyatt feküdt a vízben. Teste ekkor 
már egészen meg volt merevedve és a kísérők csak 
nagy ügygyel-bajja! tudták a fedélzetre húzni, ahol 
forró fürdőt adtak neki, amitől nemsokára magához 
tért.

— Meggyilkolt kereskedő. Ma éjszaka Borúim­
ban, Potsdam mellett meggyilkolták Prenkel István 
tejkereskedőt és kirabolták. Az öreg ember felesé­
gével és két unokájával lakott egy földszintes házi­
kóban. amelynek udvari részében egyedül szokott 
hálni. Mikor ma reggel felesége fel akarta költeni, 
az ágyban széthasított koponyával holtan találta. 
Pénztárczája, amelyben 40 márka volt, eltűnt.

— Hitvesgyllkosság. Sátoraljaújhelyen Lukács 
János nevű odavaló ember ittas állapotban meggyil­
kolta a feleségét, született D aval a Annát. A trvil-
kost még aznap letartóztatták.

— A fogtechnikusok közgyűlése. A budapesti 
székesfővárosi fogtechnikusok ma délután hat óra­
kor az Újvárosháza közgyűlési termében tartották 
meg ipartestületi alakuló közgyűlésüket. Az ipar­
hatósági biztos rövid beszédben megnyitotta a köz­
gyűlést és felkérte a jelenlévő tagokat, hogy ejtsék 
meg a tisztikar megválasztását. Dr. Körmöczy 
Zoltán ajánlására elnökké egyhangúlag megválasz­
tották Barna Izidort. Az iparhatósági biztos át­
adta a szót a megválasztott elnöknek, ki megkö­
szönte a közgyűlés bizalmát és rátért a napirend 
első pontjára, a tisztikar megválasztására. A vá­
lasztás titkos szavazással történt. Alelnöknek meg­
választották Geldschein Zsigmondot, titkárnak 
Döner Kamiit, ügyésznek D ó c z i Samut. A köz­
gyűlést clőljárósági ülés követte, melyen Döner Ka­
mii titkár fejtette ki az uj ipartestület feladatát.

— Sztrájkmozgalom az udvari lakájok közt. Az 
emberiség legalázafosabb és legszolgálatkészebb 
hada, az udvari lakájtestület sztrájkra készül. Eléggé 
meglepő a dolog, hogy az udvari lakájok anyagi 
helyzetükön akarnak lendíteni. A lakájok követelései 
a következők: Lakbéremelés, a szolgálati pótlék 
megadása, ennek a nyugdíjba való beszámítása, idő­
szakonkénti előléptetés, 35 éves szolgálati idő, mo­
dern fegyelmi eljárás, a titkos minősítés megszün­
tetése, a bajuszviselés megengedése. Követelik a la­
kájok végül azt is, hogy az elviselt ruhákat, miként 
Mária Terézia ideiében, ezután is hagyják meg 
nekik.

— Rémes vihar. Borzasztó tájfun pusztított a 
1 Hippin! félsziget központi vidékein és a kínai ten­
ger felé véve útját, több szigetet elpusztított. Miután 
a táviróvezetékek tönkrementek, a katasztrófáról 
szóló hírek csak igen szórványosan érkeznek. Rom- 
blon szigetéről érkezett távirat azt hozza hírül, hogy 
a tájfunnak számos emberélet esett áldo­
zatul.

— Gyanús idegen a rendőrségen. Érdekes em­
bert állítottak elő tegnap a rendőrségen. Ezelőtt egy 
hónappal az igazságiigyminiszter utján átirat érke­
zett a rendőrséghez Bombayból. Ebben a bombayi 
konzulátus arról értesítette a rendőrséget, hogy egy 
magát Kovács Ágoston miruatürfestönek nevező 
fiatalember, akinek ilyen névre szóló útlevele van, 
többektől kisebb-nagyobb összegeket csalt ki, 3200 
koronát érő bizományi árut elsikkasztott, azután 
megszökött Az illető Peraugban is járt, ahol az 
osztrák-magyar konzulátustól Lé bay János festő­
művész nevére szóló külügyminiszteri ajánlólevéllel 
százötven rúpia segélyt csalt ki. A rendőrség az ille­
tőt tegnap Budapesten kinyomozta. A főkapitánysá­
gon kiderült, hogy Stark Nándor a neve, buda­
pesti születésű 3? éves magánzó. Évekkel ezelőtt 
államvasuti diinok volt. Különböző iegy-manipulá- 
cziókat követett cl, amiért több hónapi börtönre 
ítélték. A büntetését kitöltve, külföldre ment, ahol 
mint tolmács kereste meg a kenyerét. Beszél nyolcz 
nyelvet és bejárta az egész világot Eredetileg izrae­
lita volt. Rómában kikeresztelkedett, most azonban 
felekezetnélkülinek mondja magát. Járt Kairóban, 
Arábiában. Elő-, Hátsó-Indiában, Kínában, Japánban. 
Végigkalandozta egész Ázsiát. Most. augusztus IS-án 
érkezett vissza Budapestre. Stark, akit a hanno­
veri ügyészség is köröz lopás miatt, tagadta a ter­
hére rótt cselekményeket. Beismeri, hogy egyesek 
és a konzulátus segélyezését igénybe vette, de azo­
kat nem csalárd utón bírta az adakozásra. A rend­
őrség most megindította a nyomozást.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest. Váczi-utcza 15.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel.
Dr. Honig Izsó elektrothernpiai intézetében (Ká- 
roly-körut 2!.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Pöngten-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Október hó elsején be kell rukkolni, igy 

mondiu a nóta és önérzetesen dúdolja az uniformisra 
gondoló regruta. Csakhogy 1: a ton á óknál nem a snájdig 
uniformistól, hanem a pontossá-'-ól függ az önkénte­
sek sorsa. Ne mulaszszák hát el a gondos szülök a 
vitézid urfit egy megbízható járásit órával ellátni, 
mielőtt a család szemefényc késedelméért első bün­
tetését a zord kapitánytól kihúzná. Pontos, megbíz­
ható járású, katonai strapáczióknak is megfelelő órák 
a hírneves órásmester, Polgár Kálmánnál (üzlete és 
raktárai Budapest, Ylh, Erzsébet-körut 29. sz„ I. cm.)
5 évi jótállás mellett kaphatók. A ezégvezetőség az 
érdeklődőknek ingyen és bérmentve megküldi 2000 
ábrás, nagy képes album-árjegyzékét.
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x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel-j 
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatitó 
a gyermektorna- és vívásra.

s Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók-- 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII.,| 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

Nyílt - tér,
C rovatban kSitóllckért nem váüt! felclflsiégef a toeríesztCsíg,] 1

Dr. KALLAY ZOLTÁN
„ogi szemináriuma

I Budapest, IV., Magyar-utcza 3. az.
J Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
I az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
I Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

Kitűnő csemegeszöllőí
tokaj szerint vagy vegyesen szállít postako 

saranként 2 korona 50 fillérért

Lenged Zolidra gezdasdga
SCpEssna Szilágy-megye.

színház és művészet;
(*) Operaház. Ma kezdte meg a m. kir. Opera­

házban vendégszereplését B u rr 1 a n Károly szász 
kir. kamara'énekes, ez a szeretetreméltó kedves bo-; 
hém, aki nemcsak énekmüvészetéről hires, hanem 
szerződésszegéseiről is. Minket is itt hagyott egy­
szer, mint Szent Pál az oláhokat, de hogy tavaly- 
biinbánólag visszatért, szívesen megbocsátott neki a 
budapesti közönség. Ma is, a nyári szünet után az:' 
első viszontlátás alkalmából rendkívül meleg fogad­
tatásban részesült a művész, aki ezúttal „CarrnemV 
ben, mint Don Jósé köszöntött be. A bérletszünet és 
a fölemelt helyárak daczára, — vagy talán éppen 
emiatt, — egészen megtelt a nézőtér előkelő közön-' 
séggel és az előadás szinte ünnepi szint öltött. A! 
legjobb Carmen-előadásoknak egyike volt ez, ame-i 
Iveket eddig láttunk. B u r r i a n a maga teljes fé­
nyében ragyoghatta nemes, érczes tenorját és elő­
kelő énekművészeiét. Minden izében mesteri alaki­
tusa a második felvonás szerelmi vallomásában esz­
ményi színvonalra emelkedett. Annyi bensőség, oly 
lángoló szenvedély nyilvánult előadásában és cly 
nagy művészettel tudta ennél a jelenetnél fokozni az 
indulat kitörését, hogy a közönség szinte elbüvölten 
hallgatta, de azután elemi erővel tört ki nyílt színen 
a tapsvihar. A vendégművésznek minden tekintetben 
méltó partnere volt Szamosi Elza, akiről már 
regen megírtuk, hogy realizmusában a lcgcszmé- 
nyibb Carmen, akit ismerünk. A művésznő, úgy lát­
szik, nagyon jól használta fel a szünidőt, mert a 
hangja pompásan csengc'tt és mintha meg is erősö­
dött volna, énckteclmikáia pedig határozottan tökéle­
tesedett és finomult. Természetesen őt is lelkesen 
ünnepelték, tapssal, kihívással és virággal. Sze­
mere Escamiliojáról is a legnagyobb elismeréssel 
kell megemlékeznünk, valamint dicséretet érdemel 
Szoyer Ilona is (csak a jelmeze nem volt a Mi- 
caela szerepéhez illő), úgyszintén Payer Margit, 
Berts Mimi, P i c ii 1 c r, Váradi és Kornak 
Az előadást Kcrncr István mesteri kézzel vezé­
nyelte. k,

U) Lj Törökország. Osztatlan sikert aratót!
S t r a ti s z Adolf ina este az Uránia színpadán c 
darabjával. Strausz Adolf nem ismeretlen az Uránia 
látogatói előtt, hisz az ő „Szerbiá"-ja és az „Orosz- 
japán liábortt“-ja már ismertté tették a nevét. Ezek 
a darabok is már mintegy eleve biztosítottak arról, 
hogy jelen darabjától is megkapja a közönség a meg­
szokott élvezetet. Strausz mai esti sikerét fokozta 
a nemrég lezajló török események iránt való érdek­
lődés is. Tehát a tárgy most is, mint előbbi darabjai- 
nál, időszerű, aktuális volt, A darab voltaképpei
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nem is Törökországot mutatja be, hanem csak an­
nak fővárosát, Konstantinápolyi, hisz mindazt a szé­
pet amit a szerző elmondani akart, azt csak ebben 
a városban találhatjuk meg. A természeti szépségek 
pazar keretében mutatja be S t r a u s z Adolf ezt a 
kincsekkel teli, szinte bűbájos várost. Megújul előt­
tünk az ezeregyéi meséinek gazdag szinpompája, 
mikor végigvezet bennünket a szerző a hóditó szul­
tánok palotáinak termein, mecsetjein s mintegy meg- 
czáfolni látszik azt a köztudatba átment felfogást, 
bogy a szultánok csak karddal tudnak bánni. A 
művészi harmóniának keleti bujaságát,látjuk majd­
nem minden egyes elénk varázsolt képben. De nem­
csak a paloták gazdag termei vonulnak el előttünk, 
hanem az ut'cza a maga nyiizsgő sokaságának sajá­
tosságaival is. Megismerjük a népet, amely méltó a 
már megérdemelt szabadságra. Körülbelül ez a da­
rab lényege. A szerző mindenütt elsőrangú irodalmi 
nyelven magyarázza a bemutatott képeket, melyek 
egytől-cgyig összeválogatottak s művésziesen szí­
nezettek. Mozgóképei pedig a legérdekesebb moz­
zanatokat örökítik meg, melyeket mindenütt stil- 
szerii, jól összeállított melódia kisér. Külső sikere is 
nagy volt a darabnak. Megjelentek a szerző összes 
tisztelői, barátai és tanítványai, akik mindannyian 
őszinte, igaz elismeréssel vették körül. Az előadást 
végig hallgatta F u a d basa, az uj-török íökonzul, 
Molnár Viktor államtitkár és az iiju-törökök bi­
zottsága is, akik már az első felvonás végén hatal­
mas babérkoszorúval kedveskedtek a szerzőnek. 
Hasonló kitüntetés érte a szerzőt a török konzulátus 
részéről is. A keleti akadémia növendékei pedig gyö­
nyörű ezüst babérkoszorúval tisztelték meg szere­
tett tanárjukat.

(*) A párisi Opera Comique újdonságai. A
risi Vigopera jövő szezonjának újdonságai közt sze­
repelnek: „Myrtil" (Villeroy és Oarnicr); „Ne játsz- 
szunk a szerelemmel“ (Pierné); „Igazságos Péter“ 
(Xavier Leroux) és „Macbeth“ (Bloch Ernő). A kül­
földi dalművek között szerepel Strauss Richard 
„Feuersnot“-ja. Uj betanulással kerülnek színre: Mo­
zart „Varázsfuvo!á“-ja, Oluck „Orphcus“-a, Masse-
i.et „Sappho“-ja és Puccini „Tosca“-ja.

(*) Megszűnt a bécsi színházi sztrájk. Bécsben 
két színház, az An der Wien és a Raimund színhá­
zak technikai személyzete sztrájkba lépett. A sztráj­
kot azonban még tegnap este az előadás kezdete 
előtt sikerült elintézni. Az igazgatóság ugyanis el­
ismerte a színpadi munkások szerkezetét és köte­
lezte magát, hogy csak ennek közvetítésével fogad 
fel munkásokat. Továbbá felemelték a munkások bé­
rét is Ez alapon a munkások újból felvették a 
munkát

(*) A Nemzeti Szalon sorsolása. A Nemzeti Sza- | 
Ion ez évi sorsolását, melyben a tagok szántára kép- ' 
/•"■művészeti műtárgyakat sorsolnak ki, c hó 30-án 
délután 4 órakor rendezi, a magyar királyi lottó- i 
jövedéki igazgatóság által kiküldött politikai biztos 
jelenlétében A sorsoláson a tagok is jelen lehetnek, j

(*) Gróf Ká oh I Sándor szobra. Gróf Károlyi 1 
Sándor szobrát, amely Strobl Alajos müve lesz, j 
október hó vége felé leplezik le országos ünnepély i 
keretében, melyen maga lózsef foltéi ’?eg és i 
Auguszta fr hcr czevasszony is megjelenik.

P) A Nemzeti Szalon I.osonczon. A Nemzeti 
Szalon czidei első és a vidéki tárlatai sorában 
XXX'/ kiállítását Losonczon rendezi. A kiállítás ■ 
védnökéül a Szalon elnöksége Prónay Mihályt, j 
X grádmegyc főispánját kérte föl. A kiállítás rcn- J 
<h//-bizottságának elnöke dr Wagner Géza, Lo­
sonc/ polgármestere A kiállítást Déry Béla és j 
Rubovics Márk mii táros rendezik a városházán, j 

kiállítás ünnepélyes megnyitása 27-én, vasárnap ■ 
délelőtt lesz s arra a fővárosi művészek közül szá- j 
'“'san letitaznak. A kiállításon résztvesz a magyar 
mi:\észgárda szlne-java.

P) A Petöfl-Társaság felolvasó ülése. A Petőfi-
• árvaság a nyári szünet után vasárnap, c hó 27-én 
‘XleLtt 11 órakor tartja meg első felolvasó ülését
• / Akadémia emeleti termében. Az ülés tárgysorozata 
a következő- 1 Elnöki megnyitó, tartla Herezeg Fe- 
re"cz. 2. Árvízi tanya (a Nemzeti Színház történeté- 
k°IX irta és felolvassa Váradi Antal rendes tag.
■\ Amerikai nők (értekezés) Vértessy Károly ven­
dégtől, felolvassa Prém József rendes tag. 4. Giziké 
•humoros elbeszélés), Irta és felolvassa Jakab Ödön 
icndes tag. 5, A Vigyázó-pályázaton dicséretet nyert

költemények (Boszorkánydal, irta: Alba Nevis, Ver­
sek I—IV., irta Barcsai Géza, Fájdalmas kegyelem, 
irta: Buidossy Miksa vendég), bemutatja Zempléni 
Árpád rendes tag. A felolvasó ülés után zárt ülés lesz.

(*) Telepy Károly emlékezete. Szeptember 30-án 
lesz második évfordulója annak, hogy Telepy Károly, 
a magyar festőművészet egyik leglelkesebb úttörője 
és a Képzőművészeti Társulatnak évtizedeken át 
volt oszlopa, meghalt. Az évforduló alkalmából a 
társulat megkoszorúzza a művésznek a Kerepesi­
ül! temetőben levő sírját. Itt említjük meg, hogy a 
művészek körében már régebben mozgalom indult 
meg, hogy a mester síremléke javára a tél folyamán 
nagyobbszabásu hangversenyt rendeznek, amelyen 
legnevesebb művészeink fognak közreműködni,

P) Fiatal művészek kiállítása. Az Uránia mű­
vészeti szalon Kigyó-téri termeiben október hó el­
sején rendkívül érdekes kiállítás nyílik meg, melyet 
Tolnay Ákos festőművész néhány ismert nevű 
fiatal művész alkotásaiból rendez. A kiállításon részt- 
vesznek Nagy Vilmos, Halász Elemér, Frees- 
kay Endre festőművészek és Kisfaludy- 
Strobl Zsigmond szobi ásr • művész.

P) Fegyelmi ülés a Szlnészegyesületben. S z i r- 
m a i Imre elnöklete alatt az Országos Szinészegyc- 
sület fegyelmi tanácsa e hó 29-én fegyelmi ülést 
tart, melyen a nagy számban összegyűlt fegyelmi 
ügyeket tárgyalják le. A letárgyalt ügyeket az ok­
tóber 6-án tartandó rendes tanácsülés elé fogják ter­
jeszteni.

P) A Fővárosi Muzeum. A Stefánia-ut mellett 
levő Fővárosi Múzeumot állandóan igen sokan lá­
togatják és nem csupán a főváros közönsége, amelyet 
közelebbről érdekel, de a Budapesten időző külföl­
diek is nagy számban keresik föl. Eddig tizenkét­
ezernél több látogató tekintette meg a gyűjteményt, 
amely folytonos gazdagodásával egyre élénkebb és 
tisztább képét adja a régi Pestnek. A muzeum ve­
zetősége újabban pesti és budai óratokkészitők régi 
alkotásait gyűjti és már eddig sok értékes órát hord­
tak össze, melyeket legközelebb ki is állítanak.

FŐVÁROS,
H A tanácsból. A tanács mai ülésében a VI. 

kér. elöljáróság előterjesztésére utfentartási czélokra 
4800 korona póthitelt engedélyezett, a VIII. kér. 
elöljáróságnak pedig 9400 koronát. — A városligeti 
mutatványos telepen fekvő telkek bérlőivel az újabb 
szerződést a tanács megkötötte. — A közúti vasút 
Villányi-uti és Lenkc-uti megállóhelyei között felté­
teles megállóhelyet engedélyezett. — A posta- és 
távirdatisztek sportcgyesiiletének tornahelyiségéül 
átengedte a Rökk Szilárd-utczai iskola tornatermét, 
ugyanilyen czélokra azonfelili a Fővárosi Tornaklub­
nak a Lovag-utczai iskola, a Munkás Testedző-Egye­
sületnek a Kazinczy-utczai iskola tornatermét. — Az 
u] fiókfertőtlenitő intézet helyéül az V. kerületi kül­
telken az 1477/7. helyr. számú telket jelölte ki. — A 
kerepesi-uti temető halottasházához vivő gyalogutat 
a tanács kikövezte!!, amire már nagyon is szükség 
volt.

)( Rudolf trónörökös szobra. Az „Uránia“-egye- 
siilet a Városligetben szobrot állított Rudolf trón­
örökösnek. A szobrot a király jelenlétében október 
12-én leplezik le. Az egyesület kérelmére a tanács 
ma elvállalta a szobor leleplező ünnepének a rende­
zését s a rendezéssel A 1 m á d y Géza tanácsost 
bízta meg.

)( Pályázatok a fővárosnál. A fővárosnál az 
újonnan szervezett mintegy száz áll isi a ma délben 
járt le a pályázat, amelynek az eredménye a kö­
vetkező;

Az 5 II. oszt. tanácsiegyzöi állásra beérkezett 
29 pályázat; 20 II. oszt. fogalmazói állásra 46; — 
27 scgédfogalmazói állásra 73; — 2 árv. segéd- 
fogalmazói állásra 2; — 2 irodavezetői állásra 45;
— 24 kezelötiszti állásra 125; — 37 irodasegédtiszti 
állásra 125; — 2 II. oszt. pénzkezelői állásra 9; -- 
1 II. oszt. pénztársegédi állásra 7; — 7 III. oszt. 
pénztártiszti állásra 61; — 1 főmérnöki állásra b;
— I II oszt. mérnöki állásra 9; — 5 II. oszt. segéd- 
mérnöki áilásra 5, — 1 számtanácsos! állásra 12; —
3 számvizsgálói állásra 33; — 3 II. oszt. számtiszti 
állásra 44; — 4 számsegédi állásra 52; — 5 szám- 
gyakornoki állásra 22; — 2 kor. állatorvosi állásra 
1-i; — 2 vágóhídi állatorvosi állásra 14; — 2 segéd­
állatorvosi állásra 4; — 1 állat vásári segédtiszti ál­
lásra 7; — 1 adóvégrehajtói állásra 20; — 1 rudas­
fürdői gépészi állásra 3 pályázatot adtak be. A pá- 1

lyázatokról a minősítés megállapítása után dönt a 
tanács.

)( Uj Ipartörvény és a főváros. Á kereskedelmi 
miniszter felhívta a fővárost, hogy az uj ipartörvény 
tervezetére szeptember végéig terjessze föl a véle­
ményét és kívánságait. Minthogy a terjedelmes mü 
tanulmányozása és megbirálása hosszabb időt igé­
nyel, a főváros tanácsa október végéig kért halasz­
tást véleménye felterjesztésére. A miniszter ma ér­
kezett leiratában a kért halasztást megadta. íj,

)( A járdák tisztasága. A fővárosi tanács foko­
zottabb gondot kíván viselni a főváros köztisztasá-1 
gára, a köztisztasági hivatal előterjesztésére tizen­
hat járdatisztogató fiút alkalmazott. Ezek a járda-' 
tisztogató gyerekek a főváros forgalmas főútvona­
lainak járdáit tisztogatják és közmegelégedésre mű­
ködnek. A főváros tanácsa ezt a bevált intézményt 
állandósítani akarja és elhatározta, hogy a járda­
tisztogatók számát január elsejétől huszonhatra sza-1 
poritja. A tisztogató gyerekek napidija 1 korona 60 
fillér, ami most évi tizenötezer koronával fogja meg­
terhelni a főváros költségvetését, 4;
*---- ---- .......... " 1 11 ••

Koraszülött gyermeketet
a SCOTT-féle Emu'sió az elsatnyulástól meg­
menti és rendes erőhöz és vidámsághoz se­
gíti őket.

Sgqódó szülőkezrei n®zték el-
ö £> ragadtatva gyer­

mekük egészségének rohamos 
javulását. Még akkor is, ha 
a gyermek a tejet visszauta­
sítja, a

SCOTT-féle Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.

Kapható minden győgytárbam

Az Emutslo vásár­
lásánál a SUUTT- 
fólo módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe vonal.

TÖRVÉNYSZÉK
Nemzetközi jogi konferenczia.

Budapest, szeptember 24. J

A nemzetközi jogi egyesület konierencziája ma' 
délelőtt folytatta tanácskozásait Phillimore el­
nök vezetésével. Az előadásokat Mr. Ernest Todd 
londoni ügyvéd kezdte az angol és külföldi peres 
eljárásról tartott felolvasásával. A tanácskozás java 
részét a nemzetközi váltójog egységesítése kérdé­
sében kiküldött bizottság jelentése foglalta le, ame­
lyet dr. Riesser berlini egyetemi tanár, a bizott­
ság előadója terjesztett elő. A jelentés huszonkét 
pontban foglalta össze azokat az elveket, amelyek 
szerint a különböző államokban követett eltérő 
váltójogi eljárások egységesen sznbályozandók len­
nének.

A mai konferenczián Günther Antal igazság­
ügyminiszter is megjelent, akihez Phillimore 
elnök intézett üdvözlő szavakat.

A tanácskozásról a következő tudósítást adjuk:
A nemzetközi jogi egyesület ma délelőtt 10 óra­

kor Mr. Justice Phillimore elnöklésével folytatta ta­
nácskozásait. Elsőnek Mr. Ernest Todd, londoni 
ügyvéd adta elő az angol és a külföldi pörös eljárás­
ról szóló tanulmányát, amelyben az angol és az 
Anglián kiviili eljárások néhány intézményének ösz- 
szehasonlitását kísérelte meg, ezek lehető össz- 
hangbahozatala czéljábót. A tanulmányt a konferen­
czia nagy érdeklődéssel fogadta.

Ezután a váltójog nemzetközi egysé­
gesítésének nagyfontosságu kérdése követke­
zett. Elsőnek Riesser titkos igazságügyi tanácsos 
(Berlin) szólalt fel, mint az e tárgyban kiküldött 
bizottság elnöke, aki a bizottság jelentését terjesz­
tette elő. A bizottság csak a váltójog alapelveire 
terjeszkedett ki és abban állapodott meg, hogy mun­
kálkodásának eredményét a németalföldi kormány­
nyal való közlés végett a nemzetközi jogi egyesü­
let végrehajtó-bizottságának a dia ki és üdvözli a né­
metalföldi kormányt abból az alkalomból, hogy a 
váltójog nemzetközi egységesítése tárgyában nem­
zetközi tanácskozmányra hívta meg az egyes kor­
mányokat. A jelentés azután egyenkint felsőrolván
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a megállapítandó szabályokat, végül hangsúlyozza 
a váltójog nemzetközi egységesítésének sürgősen 
szükséges voltát.

Dr. Schwarz Gusztáv méltányolja Riesser és 
az egyes előadók tanulmányait. Mindannyian szkep­
tikusok az iránt, vájjon egy egységes világváltójog 
létesíthető lesz-c cs tényleg a lehetőség igen cse­
kély. Javaslatot terjeszt elő, mely szerint az egyes 
egymáshoz közel álló váltótörvények között össz­
hang létesittessék. A tárgyalás további folyamán 
részletesen megvitatták a tervezet egyes pontjait. 
Az igen élénk és beható vitában Sir Thomas B a r - 
c 1 e y, AW. S. Leader, Mr. Hamilton, dr. Tho­
mas Báty és a magyarok részéröl különösen dr. 
Barna Ignácz kir. Ítélőtáblái bíró és mások vettek 
részt.

Ezzel a délelőtti tanácskozás délutáni fél kettő­
kor véget ért.

A délután három órakor folytatandó tanácsko­
zásnak első tárgya a válóperekben követett jog- 
gyakorlat; az e tárgyban kiküldött bizottság jelen­
tését Mr. J. Arthur Bar rat t londoni ügyvéd fogja 
előterjeszteni. Előadóként szerepel e kérdésben dr. 
Márkus Dezső kúriai birő is.
' Dr. Riesser előadása alatt dr. Günther Antal 
igazságügyminiszter is ellátogatott a konierenczia 
ülésére. A minisztert, aki titkára, dr. Mikó Ferencz 
kíséretében érkezett, az Akadémia bejáratánál Tőry 
Gusztáv igazságügyi államtitkár és Brüll Ignácz 
udvari tanácsos, a konierenczia alelnökei fogadták. 
A teremben lelkes ovácziókkal üdvözölték a minisz« 
tért, akinek Brüll Ignácz bemutatta Phillimore elnö' 
köt, aki angol szokás szerint rögtön át akarta adni 
a miniszternek az elnöki széket, de a miniszter 
pusztán néhány rövid szóval köszönetét mondva az 
ovácziőért, sajnálatát fejezte ki azon, hogy királyi 
biztosi teendői megakadályozták a konierenczia 
megnyitásán való személyes megjelenésében és egy­
úttal örömét fejezte ki azon, hogy legalább most egy 
Ideig hallgathatja a konferencziának oly nagyjelen­
tőségű tárgy felett folyó tanácskozásait. A miniszter 
azután csaknem egy .óra hoszszat érdeklődéssel kö­
vette a tanácskozásokat, majd a konierenczia tag­
jainak megújuló ovácziói között távozott.

»
1 A konierenczia tagja! között ma is szétosztották 
az előző nap tárgyalásairól szóló hii angol jelentést, 
amely naponta Yolland Artur egyetemi tanár 
szakavatott szerkesztésében jelenik meg. A mai fü­
zet első helyen Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter nagyérdekii czikkét tartalmazza Magyar- 
ország ipari törvényhozásáról, továbbá M árki 
Hugó kereskedelmi akadémiai tanárnak egy érde­
kes közlését a nemzetközi fizetési mérleg alakulásá­
ról Magyarországon. Külön füzetben osztották szét 
dr. Nagy Ferencz nyugalmazott államtitkárnak a 
magyar jogról szóló angol nyelvű értekezését.

A kongresszus holnapi napjáról szerkesztett hi­
vatalos lap a hölgyeknek lesz dedukálva s a követ­
kező tartalommal jelenik meg: Beöthy Zsolt egye­
temi tanár franczia nyelven irodalmi viszonyainkról 
irt szellemes és tanulságos czikket; ifi. W1 assies 
Gyula a magyar stílusról irt czikket, dr. Rottenbiller 
Fülöp törvényszéki biró, dr. Szilágyi Artur Károly 
és dr. Lengyel Aurél jegyző a gyermekvédelemről 
Czikkeznek.

A délutáni Programm első pontja volt az adás­
vétel szabályai a nemzetközi jog szempontjából. 
Előadók dr. Josephus J i 11 a amsterdami egyetemi 
tanár és dr. Neuman n Armin voltak. Dr. Jitta sze­
rint az adásvétel nemzetközi szabályozása rendkívül 
fontos és a különböző törvények, melyek erről szól­
nak, összeegyeztethetők. Dr. Neumann azt vitatta, 
hogy részletekre kiterjedő megállapodás nem lehet­
séges. Ezután dr. Hevesi Illés a külföldi ítéletek 
végrehajtásáról tartott előadást, melyhez dr. Papp 
József, dr. Fodor Ármin. dr. Schmidt és dr. Vadász 
Imre szóllak hozzá. Mindnyájan megegyeztek abban, 
hogy lehetetlen állapot az, hogy valamely állam íté­
letét egy másik állam fölillbirája a végrehajtás el­
rendelése előtt. Végül dr. Dorogi Ervin a mai jog­
rendszerek kiilönféleségéröl szólott.

Budapest főváros törvényhatósága ma este a 
Park-klub fényesen díszített helyiségeiben látta ven­
dégeiül a nemzetközi jogi konierenczia tagjait. A 
pazarul díszített termekben teljes számmal gyűltek 
össze a konierenczia tagjai és a magyar közélet ki­
tűnőségei. A kormány képviseletében gróf Appo- 
ny I Albert közoktatásügyi miniszter jelent meg. 
Megjelentek Fülepp Kálmán főpolgármester, Bá r-

czy István polgármester, Bódy Tivadar, R émy 
Dezső, gróf Festetlek Géza, A 1 m á d y Géza és 
Viola Imre tanácsnokok, Me 1 h,a Kálmán tiszti fő­
ügyész, S i p ő c z László árvaszéki elnök. A fényes 
lakoma során az első felköszöntöt Fülepp Kálmán 
főpolgármester mondta angol nyelven, éltetve a ki­
rályt, maid az összes képviselt nemzetek uralkodóit. 
B á r c z y István polgármester a főváros nevében 
üdvözölte a koníererwzia résztvevőit. Ezután a kon- 
ferenczia elnöke, Phillimore mondott beszédet 
és meleg szavakban aposztrofálta az angoi-magyar 
barátságot, majd a kormány jelenlévő képviselőjét, 
gróf A p p o ti y i Albertet köszöntötte fel. Gróf Ap- 
P o n y i kultuszminiszter angol nyelven szólalt fel. 
Poharát a magyar nemzet szívesen látott vendé­
geire, a jogi konierenczia tagjaira üríti. Gróf Appo- 
nyinak beszédét perczekig tapsolta és éljenezte a 
nemzetközi társaság. Ezután beszélt még Cassano 
herczeg, Yitta hollandiai ügyvéd, Schxvarcz Gusztáv 
udvari tanácsos és Robertsohn londoni ügyvéd, aki 
rendkívül meglepte a társaságot, amennyiben ma­
gyarul szólalt fel és rendkívül lelkes hangú felkö­
szöntőjében a magyar nemzetet és a magyar hazát 
éltette. A lakoma után a társaság a földszintre vo­
nult, ahol megjelentek a konierenczia tagjainak fele­
ségei és családtagjai. A társaság Berkes Béla czi- 
gánymuzsikáia mellett a késő éjjeli órákig együtt­
maradt.

§ Uj ügyvédi díjszabás. Az uj ügyvédi párt teg­
nap az ügyvédi díjszabás dolgában értekezletet tar­
tott. Dr. Krausz Gyula ügyvéd előadó rámuta­
tott arra, hogy Ausztriában sokkal jobban díjazzák 
az ügyvédeket, mint nálunk s sürgette az ügyvédi 
díjszabás reformját. Különösen a nehezebb, érdem­
leges munkát díjazzák nálunk rosszul. Véleménye 
szerint az ügyvédi díjszabás kérdését nem a tör­
vényhozás utján, hanem igazságügyminiszteri len- 
delettel kellene megoldani. Dr. Blauner Mór az 
ügyvédi gyakorlatnak négy esztendőre való kiter­
jesztését sürgette. Az értekezlet a fölmerült javas­
latok megvitatására bizottságot küldött ki, amely az 
indítványokat az ügyvédi kamara legközelebbi köz­
gyűlése elé fogja terjeszteni.

§ Kragujevlcs Spázó bűnügye. A rablás, lopás 
és gyilkosság kísérletének bűntettei miatt vizsgálati 
fogságba helyezett K r a gu j e v i c s Spázó végzett 
joghallgatót a napokban megvizsgálták a törvény- 
széki orvosok s konstatálták rajta, hogy nem homo- 
sexuális ember. Itt megemlítjük, hogy a letartóztatott 
jogász védői, dr. Weiler Ernő és dr. Simonyi Imre 
ügyvédek tegnap levelet kaptak gróf DOrsaytól, a 
Berlinben székelő franczia nagykövetség követség! 
tanácsosától, aki ezen levelében melegen érdeklődik 
aziránt, vajion Kragujevics a magyar törvények ér­
telmében kiadható-e Németországnak s kiadatására 
van-e remény? Egyben ezen kérdésen kívül még 
számos intim részletre nézve is felvilágosítást kért 
a gróf a védőktől. A levél elolvasása azt az impresz- 
sziót kelti, hogy Berlinben Kragujevics kiadatása 
esetére egy második Moltke—Eulenburg-féle pör 
undort keltő megismétlésétől tartanak.

8 Negyedmilliós pénzbírság. Ismeretes, hogy az 
illeték- és díjszabási hivatal egy negyedmillió koro­
nás pénzbírsággal sújtotta az Egyesült Budapesti Fő­
városi Takarékpénztárat, mert az adó-alapiát eltit­
kolta. Ez a pénzbírság a törvényben előirt minimu­
mot sem iiti meg. A birság megfizetésére kitűzött 
határidő tegnap járt le. A takarékpénytár azonban 
a birság kiszabása ellen a pénzügy igazgatósághoz 
felebbezett, mig a feljelentő panaszszal fordult a 
pénzügyminiszterhez, mert szerinte enyhén szabták 
ki a bírságot s a vizsgálat is hiányos volt. Elpana­
szolja a beadványban, hogy a vizsgálatot személyé­
nek bevonása nélkül vezették, hogy bejelentett ta­
núit, akikkel igazolni akarta a feljelentésben foglal- ! 
takat, nem hallgatták ki, valamint mellőzték a Buda- j 
pesti Giró-Egylet megkérdeztetését is arra nézve, * 
hogy a pénzintézet tényleg foglalkozott „kasztügy- í
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letekkel“, ami által kiderült volna, hogy az érték- 
papiradó elvonási tételek sokkal nagyobb mérvűek 
mint amennyit az intézet a vizsgálat során bevallott

SPORT.
Budapesti versenyek.

— Első nap. —

Verőfényes szép időben, kedvező auspicziumolc 
mellett folyt le az őszi meeting mai megnyitó napja. 
A hétköznap daczára meglehetősen nagyszámú kő- 
zönség volt jelen és a mai első nap sportszempontból 
is sikerültnek mondható, noha az egyes versenyek­
ben csak kis mezőnyök álltak a starter zászlaja elé. 
A főérdeklődés természetesen a nap főszáma, a 
10.000 koronával dotált Hatvani-dii felé irányult 
mely a várakozáshoz híven Dicső révén a Blasko- 
vjch-istálló zsákmánya lett, mig a második helyre 
Bácsi érkezett Jurgis előtt.

A másik érdekesebb verseny az 5000 koronás 
öszi-dij volt, azonban ez Mátka távolmaradása kö­
vetkeztében érdekességéből sokat veszített és csak 
match-é törpült Frau Gödi és Arlesienne között, 
mely a Rothschild-Ió könnyű győzelmével végződött. 
A papírforma különben eléggé bevált és nagyobb 
meglepetés egyáltalában nem fordult elő.

Részletes eredmény a következő;
I. Soroksárl-dli. Dij 3000 korona. Táv 1500 mé­

ter. 1. Egyedi L. 3é sm Boccaccio 57 kg. (Shersin),
2. Geist G. 3é sk Ténsasszony 51 kg. (Ulrichshoffer),
3. Mautner V. 4é szher Formidable II. 56)4 kg. (Bir­
kenruth). Futottak még: „48“ (Janek), Gamin (Tarai), 
ötnegyed hoszszal nyerve, három és fél hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 24, 40 : 66, 124.

II. őszi kanczadlj. Dij 5000 korona. Táv 2500 
méter. 1. Báró Rothschild A. 4é stpk Frau GodJ 61 
kg. (Krouzil), 2. báró Springer G. 3é pk Arlesienne 
56 kg. (Tarai). Négy hoszszal nyerve. — Tot.; 
10 : 17.

III. Hatvanl-dlj. Dij 10.000 korona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Blaskovich Ernő sk Dicső 55)4 kg. (Carslake),
2. Geist G. pm Bácsi 55 kg. (Pretzner), 3. hg. Loubo- 
mirski pm Jurgis 55 kg. (Krouzil). Futottak még: 
Napagedl (Janek), Kaiseruhlan (Birkenruth). Két 
hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 27. 40 : 68.

IV. Eladó kétévesek versenye. Dij 2000 koroná. 
Táv 1000 méter. 1. Báró Springer G. sk Polpetta 47 
kg. (Dyk), 2. grói Degenfeld 1. pm Temeraire 58 kg. 
(Szente), 3. Mautner V. sm Radegast 59 kg. (Birken­
ruth). Futottak még: Perroniere (Peschka), Boncom- 
pagno (Boris). Három hoszszal nyerve, fél hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:36, 40:82, 56.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Baltazzi A. 6é pk Foglaló 5514 kg. (Krouzil).
2. báró Üchtritz Zs. 3é pk Duchesse 45 kg. (Izményi),
3. Capt Don 46 pm Apafin 5314 kg. (Honig. Három 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 15.

VI. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1400 
méter 1 Rohonczy G. 3é pk Belle Reine 4914 kg. 
(Pretzner), 2. báró Herzog M. 3é sk Blanche 48 kg. 
(Baumgartner), 3. báró Springer G. 3é sm Bataver 
53 kg. (Miles), 3. Visian F. 3é pher (Topper) 49)4 
kg. (Vivian). Futottak még : Palikám (Birkenruth), 
lanté Ágnes (Seiler). Kanterben nyerve, feihoszszal 
holtversenyben harmadik. Tot.: 10:49, 40:82, 102.

0 Nemzetközi athlétlkal verseny. A Budapesti 
Egyetemi Athlétikai Club szeptember hó 27-én va­
sárnap délután rendezi szokásos őszi athlétikai ver­
senyét. A viadal sikerét biztosítja az, hogy a Pro­
gramm a legkülönbözőbb számokból van összeál­
lítva. A programmon ugyanis szerepelnek nemzet­
közi nyílt és főiskolai számok, egyéni és csapatver­
senyek és végül scratch- és handicap-számok. Va­
lamennyi versenyszámra tiszteletdij is van kitűzve. 
Különösen érdekes lesz a fél angol mértíöldes sík­
futás, amelyben a londoni olimpiai játékokon való 
szép szereplése után Budapesten első Ízben fog in­
dulni Bodor Ödön, aki bejelentése szerint, ez alka-

HETI MŰSOR.
Szeptember Semieti Színház 81. tilr. Operálás Vlgsslnhás Király Stlnhás Bagyar Silnhás J Uránia Fáv.nyárlsslnhá!
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lommal megkísérli a magyar rekordot megjavítani. 
Más versenyszámokban is indulnak olimpiai atléták. 
\ IS. E. A. C. versenyét lágymányosi sporttelepén 
(1„ Feliérvári-ut 58/e. sz.) rendezi.

(; Marathon-futás Olaszországban. Milánóból ír­
ják lapunknak: E hó 27-én, szombaton jelentős sport- 
esemény színhelye lesz Milánó. A Secolo czimü olasz 
lapnak a kezdeményezésére ugyanis, ezen a napon 
Marathon-futást és Marathon-távgyaloglást fognak 
tartani. A Marathon-futás czéljára 53 kilométer 
hosszú útvonalat jelöltek ki, amely Lombardiának 
több nevezetesebb helyiségét érinti. A Marathon- 
futásra eddig 799 versenyző, a Marathon-távgyalog- 
lásra 662 versenyző adta le nevezését. A londoni 
olimpiai versenyek Marathon-futása olasz győztesé­
nek emlékére a nevezett olasz lap egy „Pietro Do- 
rando“ feliratú remek serleget ajánlott fel az első­
nek beérkező futónak tiszteletdijul. További dijakat 
ajánlottak még fel: a közoktatásügyi minisztérium, 
Róma polgármestere, az olasz Touring-klub és egyéb 
sport-testiiletek. A verseny tiszta jövedelmét jóté- 
konyczélra fogják fordítani.

0 A budaiak versenye. A B. B. T. E. folyó hó 
27-én d. u. 'A3 órakor rendezi II. kér. Szénatéri ver­
senypályáján ez idei őszi athiétikai és tornászati 
versenyét, amelynek nevezései már lezárattak. A 
beérkezett nevezésekből, úgy a benevezett indulók 
számát, mint azok kvalitását tekintve, a verseny 
kiváló sikerére lehet következtetni. Ugyanis 12 
egyesület részéről 98 nevezés adatott le, kik közül 
a helybeli és vidéki egyesületek legkiválóbb atlé­
táinak neveivel találkozunk. A benevezettek között 
vannak: Scheer, Kóczán, Simon, Becske, Mudin, 
Paulin, Tözsér, Radóczy, Antal, Gellért, Schiller, 
Hámos, Kovács, Nagy .1., Ludinszky, Strausz, Ko- 
bulszky, Lichtenckkcrt, Fcrenczy, Zöld, Feschina, 
Májunké, Korányi stb. A versenyre belépö-dij nincs.

KÖZGAZDASÁG,
Megbukott a bankkartel.

Budapest, szeptember 24.

A mai nap közgazdasági életének legnagyobb 
eseménye az, hogy ma délben a budapesti 
bankkartelbe tartozó pénzintézetek 
kimondották, hogy október 21-én vég­
leg megszüntetik a fővárosi bankkar­
tel t. Ezzel a rövid (alig hathetes), de ezalatt is 
hányatott élctii kartel. megszűnt fenyegető réme 
lenni a hazai pénzpiacznak. A nevezetes gyűlés a 
Oiio- és Pénzváltóbank helyiségében zajlott le ma 
dél! 12 órakor s azon Ullmann Adolf, a Hitelbank 
vezérigazgató-helyettese elnökölt, mintegy huszonöt 
bankvezér jelenlétében. Ullmann megnyitotta az 
értekezletet s keserű hangon emlékezett meg azok­
ról a támadásokról, amelyek a kartelt fenállása óta 
élték s azokra a kiválásokra, amelyek a kartelt alap­
jában megingatták. Növelte a kartel helyzetének 
tarthatatlanságát az is, hogy magának a kartelnek 
tagjai sem respektálták az egyezményt s ahol az 
üzleti érdek úgy kívánta, titokban megszegték azt. 
Miután pedig a körteiből kilépettek amugyis illuzó- 
riussá tették a kartól eredményes működését, nem 
marad más hátra, minthogy a kartel megszün­
tetését ajánlja. A megjelent bankigazgatók 
nagy meglepetéssel hallották az elnöki előterjesztést, 
amelyet végül egyhangúlag elfogadtak, mivel meg­
pecsételték a kartól sorsát.

Még soha nem volt intézmény, melyet olyan 
általános ellenszenvvel fogadott volna a sajtó, mint 
e kartelt. Már az eszme kipattanásának pillanatában 
ritka egyértelműséggel konstatálták az összes lapok, 
hogy a bankkartel súlyos veszedelmét jelenti a ha­
zai hiteléletnek s a meggyőző érvek egész tárházát 
sorakoztatták a kartel ellen. Az „Egyetértés“ ebből 
a hgrczból derekasan kivette a maga részéi s ala­
pos czikkekben mutatott rá azokra az eszközökre, 
amelyekkel a kartel ellen sikeresen felvehették a 
horezot a megtámadott kisebb bankok és vidéki 
pénzintézetek. Azok, akik életre hívták a bankkar- 
telt, eleinte ügyet sem vetettek az országszerte fel­
hangzott támadásokra s azt hitték, hogy annak az 
ciének hatalmánál fogva, amely a szövetkezett in­
tézetek vagyonában rejlik, daczolni tudnaks a köz- 
véleménynycl s azokkal az intézetekkel, amelyek a 
körtéién kívül állva, minden megállapodás hiányá­
ban, a tőke egészséges versenyével hadakoztak a 
kertel ellen. Ezek azonban külföldi összeköttetéseket

szereztek s lassanként sikerült a vidéki pénzintéze­
tek egy részét kivonni a kartel körmei közül. A kül­
földi tőke készséggel nyitotta meg anyagi forrásait 
a magyar vidéki jóhirü s egészséges pénzintézetek­
nek. A kartel ellen való szervezkedés azután gyor­
san terjedt. Egyre-másra felhangzott a törvényható­
ságok és a vármegyék tanácsasztala mellett is a 
tiltakozás szava s a gazdasági szervezetek egymás­
után szólaltak fel a kartel hazafiatlan s a magyar 
pénzpiacz érdekeit közelről érintő törekvései ellen. 
Kereskedelmi és iparkamarák üzentek hadat a bank- 
kartelnek; az országgyűlésen dr. Bródy Ernő in- 
terpellácziójában a kormányt hívta fel a bankkartel 
visszaéléseinek a megtorlására s az utóbbi napok­
ban mértékadó politikusok ajkáról is erősen lesújtó 
kritikák hangzottak el a kartel ellen, amiből sejtepi 
lehetett, hogy a kormány sem fogja sokáig összetett 
kezekkel nézni a kartel működését. A kartel meg­
dönthetetlennek látszott falai kezdtek repedezni.
A hatalmas pénzintézetek egyszerre csak azt 
vették észre, hogy a vidéki pénzintézetek bojkot- 
táliák a kartelt. És a repedés mind szélesebb lett, 
sőt az egyik oszlop, a Magyar Kereskedelmi Rész­
vénytársaság, a kartel egyezményéből kilépett s kö­
vette ezt a példát egy másik hatalmas pénzintézet, 
a Magyar Orsz. Központi Takarékpénztár is. Midőn 
azután egyik vidéki intézete miatt a Hitelbankot is 
erősen feszélyezni kezdte a kartel: bekövetkezett 
az, aminek elöbb-utóbb be kellett következnie: a 
szégyenletes bukás.

Az örvendetes hir természetesen villámgyorsan 
terjedt el a közgazdasági körökben. Az az általá­
nos megkönnyebbülés, mely a hir nyomán támadt, 
mutatja legjobban, hogy milyen veszedelmes lidércz- 
nyomásként nehezedett a kartel egész gazdasági éle- 

i tünkre. A kartel felbomlásának hire hamarosan el- [ 
jutott a tőzsdére is, ahol nagy megnyugvást keltett. I 
Mert a tőzsdén is érezték, hogy a kartel megállapo- j 
dásai, az üzleti élet forgalmát megbénították s most, 
hogy megszabadultak a karteltől, biztosra veszik, 
hogy az üzleti élet forgalma is megélénkül s a pénz­
intézetek szabad versenye a tőzsdét csak kedvezően 
fogja befolyásolni.

Tudósítónknak volt alkalma a kariéi i.U,. ny 
vezérférfiával beszélgetni a bomlásról, akik egybe- ! 
hangzóan mind a sajtó és ennek követkéz- j 
tében'a közönség nagy ellenszenvét ; 
hozták föl a kartel-bukás okául. A nagy j 
bankok nem akartak továbbra is szembehelyezkedni ’ 
a közvéleménynyel és bár sajnálják, hogy a hitei- ' 
\ iszonyokban ismét utat nyernek a visszaélések, 
azért mégis engednek a nagy erkölcsi nyomásnak.

Az egész kartel-harcznak pedig megmarad az 
a nagy tanulsága, hogy egészséges üzleti élet csak 
a szabad verseny alapján lehetséges.

A bank-kartel felbontásáról a Budapesti Tudó- j 
sitó utján hivatalosan a következő kommünikét te- ! 
szik közre: A budapesti pénzintézetek a mai napon j 
tartott értekezletükön egyetértöleg elhatározták, . 
hogy a bankközi egyezményt a megállapodásban 

j kilátásba vett egy havi határidő tekintetbe vételé- 
I vei, folyó évi október 25-ével megszüntetik.

Az osztrák-magyar bank fötanácsülése. i ói: - 
ügyi körökben napok óta erősen tartotta magát a 
hir, hogy a jegybank a kamatlábat legközelebb 
emelni fogja. Megnyugvással fogadjuk a főtanács- 
ülés e hírre vonatkozó czáfolatát, hogy a kamatlábat 
most nem emeli. Az Osztrák-Magyar Bank fő­
tanácsa ma délelőtt Budapesten Billnski lovag kor­
mányzó elnöklésével ülést tartott, amelyen Pranger 
József- udvari tanácsos, vezértitkár beható jelentést 
tett az utóbbi idő üzleti forgalmáról, valamint a ha­
zai és a nemzetközi pénzpiacz helyzetéről. A vezér­
titkár kiemelte, hogy a bank állaga a leszámítolási 
és lombard-üzletágban a múlt évhez képest 214 mil­
lió korona csökkenést mutat fel: ez azonban nem 
annyira abban leli magyarázatát, hogy forgalmi esz­
közökben csekélyebb volna a szükséglet, hanem in­
kább abban, hogy a bank az érczkészlet erősítésére 
mintegy százmillió koronát, deviza-vásárlásokra kö­
rülbelül 45 millió koronát, a váltóüzletben pedig 80 
millió koronát helyezett bankjegyekben forgalomba. 
A szeptember 15-iki bankkimutatás szerint is a bank­
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jegyforgalom a múlt évinél 31.2 millió koronával 
nagyobb, amiből arra lehet következtetni, hogy « 
kereskedelem pénzszükséglete nein csökkent. A de< 
viza-árfolyam kedvező állása folytán és annak t 
körülménynek mérlegelésére való tekintettel, hogy 
a hazai pénzpiaczon seholsem tapasztalható nevezet 
tesebb zavar, a főtanács nem érezte magát indíttatva 
a bankkamatláb fölemelésének kérdésével való fog., 
lalkozásra, noha bizonyosra vehető, hogy a hónap 
végén a bank ismét igen nagy összegben fog adó­
köteles bankjegyforgalmat kimutatni. A főtanács az 
adóköteles bankjegyforgalom tartamától fogja füg­
gővé tenni, nem lesz-e kénytelen a legközelebbi he­
tekben a banknak jegyadóval való, a jelenlegi körül­
mények között teljesen jogosulatlan megterhelését -> 
vevőközönségre áthárítani.

Szőlősgazdák gyűlése. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete gróf Zselénszki Róbert 
elnöklete alatt igazgató-választmányi ülést tartott. 
A választmány a bortörvény ügyének jelenlegi állá­
sával foglalkozott és sajnálattal vette tudomásul, 
hogy ez a javaslat még mindig nem került a kép­
viselőház asztalára. 4

Angol hírlapírók Darányi miniszternél. A hazánk­
ban tanulmányúton lévő angol mezőgazdasági szak­
írók és hírlapírók fölhasználták mai budapesti idő­
zésüket arra, hogy Darányi földmivelésügyi mi­
niszternél tisztelegjenek. Vezetőjük Macdonald 
Károly, a „Times“ és a „The Field“ munkatársa min­
denekelőtt kifejezést adott őszinte hálájuknak a ta­
pasztalt magyaros vendégszeretetért. Elmondta, hogy 
tanulmányutjuk eredményével a legnagyobb mérték­
ben meg vannak elégedve,* ért valóságos tárházát 
viszik haza a fontos ismereteknek, különösen az 
állattenyésztést illetőleg. Hálával tartoznak Darányi 
miniszternek azért, mert az ő szavára megnyílt előt­
tük minden kapu és mindenhová kellő bepillantást 
nyerhettek. A szónok kiemelte az „Otthon irók és 
hírlapírók köre" iránt érzett őszinte tiszteletét, rá­
mutatott a Darányi megérdemelt népszerűségére, 
köszönetét fejezte ki Németh és Bakonyi ta­
nácsosok szakszerű kalauzolásáért. A szónok végre 
sikerült beszédjét igy fejezte be: „Mély benyomást 
tett ránk a nép munkássága, értelmessége, őszinte 
barátsága és szeretető a mi hazánk iránt. Mindenütt 
szives „Isten hozott“ fogadott bennünket és minde­
nütt a legteljesebb támogatást kaptuk, hogy mindent 
úgy lássunk, ahogyan van. El voltunk készülve arra, 
hogy sokat fogunk látni, a mi ismereteink bővítésére 
szolgál a gazdasági téren, de az, amit a nagy állami 
ménesbirtokokon, gazdasági telepeken cs szakokta­
tási intézetekben láttunk, fölülmúlta nagyságban és 
kiválóságban mindazt, amit eddig tapasztal­
tunk. El kell ösmerniink, hogy úgy az állam, mint az 
egyesek gazdasága olyan utón halad, amely még 
nagyobbra fogja építeni Magyarország mezőgazda­
ságát“. A földmivelésügyi miniszter köszönetét fe­
jezte ki az újságíróknak azért, hogy oly beható ér­
deklődést tanúsítottak a magyar mezőgazdasági in­
tézmények iránt. Magyarországot és Angliát a sza­
badság kiolthatatlan szeretető kapcsolja egybe, de 
különben is nagy és őszinte a rokonszenv a két ál­
lam között. Nagyon hálás azért a szives fogadtatás­
ért, melyben a magyar gazdák Nagybritánniában 
részesültek. Beszéde végén a miniszter annak a re­
ménynek adott kifejezést, hogy az érintkezés eltávo­
zásukkal sem szakad meg s hogy a közvetlen ta­
pasztaltak és látottak alapján szívesek lesznek az 
újságírók a nagy angol közvélemény előtt a mi intéz­
ményeinket ismertetni. »

Az angol újságírók ezután meleg szavakkal vet­
tek búcsút a földmivelésügyi minisztertől, aki né­
hány szép gazdasági fényképfelvétellel ajándékozta 
meg emlékül őket. Az angol társaság ezután Me­
ző s s y Béla és 0 111 i k Iván államtitkároknál tisz­
telgett és sietett a budapesti kertészeti tanintézet 
megtekintésére. •-vft

A Nyitramegyel Gazdasági Egyesület szeptem­
ber hó 30-án d. u. 2'A órakor rendes évi közgyűlé­
sét tartja, melyen a múlt évi tevékenységről való 
beszámolás után megvitatásra kerül a többek kö­
zött a földmiveivsi kamarák ügye, a szerb kereske­
delmi szerződés, a takarmányhiány stb. <í

Hírek a postáról. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter rendeletéi c Kiskörösön városi távbeszélő- 
központ léiesittetett és az folyó évi szeptember 11-én 
a belföldi helyközi forgalomnak átadatott. A Krassó- 
Szörény, vármegye Prebul községében működő post*-
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ügynökség folyó évi augusztus hó lS-ával ideiglene­
sen beszüntettetek s Prebu! község ismét a nagyzor- 
Ienczi posta-távbeszélő-hivatal kézbesítési kerüle­
tébe osztatott be. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyé 
ben fekvő Isaszeg községben távbeszélő-központ 
rendeztetett be és az folyó évi szeptember 14-én ugv 
a budapesti és környékbeli, mint a belföldi helyközi 
forgalomba bevonatúét a rendes díjszabás és felté­
telek mellett. Bars vármegyében Nagyjárón, Bihar 
vármegyében Báiyók és Rieny községekben, Borsod 
vármegyében Hámoron, Pest vármegyében Ujkécskc 
községben. Torontál vármegyében Deszken korlátolt 
nappali szolgálatra berendezett törvényhatósági táv­
beszélő-központ; Abauj-Torna vármegyében Felső­
vadászon a kassai város! hálózathoz és Pest várme­
gyében Túra községben a budapesti városi hálózat­
hoz csatlakozó környékbeli távbeszciő-közpónt lé­
tesült. Somogy vármegyében Csurgón és Pest vár­
megyében Kiskőrösön városi távbeszélő-hálózat nyílt. 
Kolopfürdőn (.lásznagykunszolnok vármegye) a tisza- 
sülyi központhoz kapcsolt, Starigradon (Lika- 
Krbava vármegye) pedig a Svetijuraji központhoz 
kapcsolt nyilvános távbeszélő-állomás rendeztetett 
be. Ezek közül Nagysáró, Kiskörös, Kolopfiirdö, 
Csurgó, Túra egyszersmind a belföldi helyközi táv­
beszélő-forgalomba is bevonattak. A Szatmár vár­
megyében fekvő Avasfelsőfaiu és a Temes várme­
gyében fekvő Baraczháza, Hodony és Knéz vasúti 
állomások felhatalmazást kaptak állami és magán- 
táviratok kezelésére. Biiléd, Nádorudvar bevonattak 
az országos belföldi, Rohoncz az alsó-ausztriai, 
Petrinja a boszniai, Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta, 
Temesvár, Nagybecskerek, Nagykikinda, Károly- 
város, Ujgradiska, Belovár, Varasd, Sziszek, Kőrös, 
Brod, Kaproncza, Vcrőczé, Eszék pedig az Abbáziá­
val és mellákközpontjaivai való helyközi forgalomba. 
Az utóbbi viszonylatban a 3 perezig tartó beszélge­
tés diia 2 korona 50 fillér, egyéb viszonylatokban pe­
dig 3 perezenkmt 2 korona. Mehádia szeptember 20 
óta részt vesz a részére megállapított szükebbkörü 
helyközi távbeszélő-forgalomban.
i A vasutak és a hadgyakorlatok. A veszprémi ki­
rálygyakorlatok óriási feladatot róttak a Déli Vas­
útra, amelynek az fényesen meg is felelt. Székes­
fehérvárott a déli vasút igazgatósága kirendeltséget 
szervezett, melynek élén lovag Brám miniszteri ta­
nácsos, vezérigazgató-helyettes, Franschitz Adolf és 
Bauer Mór igazgató-helyettesekkel az összes vonat­
ás kocsiintézőségi szolgálatot személyesen vezette. 
Szeptember -9-én reggel az üres vonatok Székes- 
fehérvár cs Szabadbattyán felé megindultak és meg­
kezdődött a csapatok berakodása és elszállítása, ami 
három napot vett igénybe. A polgári személyforgal­
mat a déli vasút teljes mértékben fentartotta és elis­
meréssel kell arról megemlékezni, hogy a társaság 
Szeptember 19-én reggel az üres vonatok Székes- 
fehérvárról Budapestre külön személyvonatokat he­
lyezett forgalomba, hogy a lekésett polgári utasokat, 
ezek között a kétezerháromszáz szabadságolt tarta­
lékos katonát továbbítsa. E vasútnak teljesítőképes­
sége bizonyára a legjobban a következőkből világlik 
ki: A hadgyakorlati katonaszállitmányok továbbítá­
sára a déli vasút több mint 17S0 teller- és személy- 
kocsit használt fel. Székesfehérvár állomás, ahová 
hat irányból ágaznak be vasútvonalak, szeptember 
19-én 121, 20-án 142 és 21-én 105 vonatot indított. A 
leginkább igénybe vett budapest—székesfehérvári 
vonalrészen ez időben naponta 16 gyors- és személy- 
vonat, két gyorstenervonat és 20—25 hadgyakorlati 
katonavonat közlekedett. E három nap alatt a déli 
vasút vonalain a hadgyakorlati katonajt'onatok 40.S3S 
embert, 5349 lovat, 204 jármüvet és 173 tonna katona- 
árut továbbítottak. Ez a nagy forgalom a legcseké­
lyebb zavar és akadály nélkül, higgadtan és szaba- 
tosan nyeit lebonyolítást, ami eléggé bizonyítja, 
hegy a déli vasút szakavatott és szolgálatrakész 
személyzettel rendelkezőt.

Budapesti pénzintézetek és Miskolcz kölcsöne. 
Arról értesülünk, hogy a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület, a Magyar Jelzálog Hitelbank, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank képviselői együt­
tesen ajánlatot tettek a városnak 6 millió korona 
összegű kölcsönre nézve. A kölcsön biztosításául 
lekötendő a város összes közvagyona, közjövedel- 
mei, a megváltandó villamos üzem tiszta hozadéka

és a létesítendő vízvezeték használatáért fizetendő 
vizdijak. A város az ajánlatot — mely kedvezőtlen­
nek nem mondható — valószínűleg elfogadja.

Az oszfálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyeremények sorsoltalak ki:

10.000 koronát nyertek: 3456 28355.
5000 koronát nyertek: 73269 16827 122511.
2000 koronát nyertek: 3148 3566 13474 72243 

86434 88691 48216 72618 79945 104898 123732 6886 
88331 106657 12807 33527 60368 113171 38006 62038
90321 92624 94545 56245 94317 56364 68868 82030
121731 15693 79892 6079 17238 67443 86850 103322.

1000 koronát nyertek: 3241 13115 25727 53697 
61107 76176 21125 40877 78631 117378 2082 57433
79620 111198 114598 5095 22948 65446 69197 72929 
118866 63876 99336 120313 121884 7810 10418 16019 
27425 36243 56617 61462 71316 81280 123992 2496S
41872 56821 63591 69524 73474 114842 7693 19151
22777 40197 73S74 77482 89379 98970 104923 114775

Angolt franczia _ós amerikai
felárban;

ember finoman

Anqol, franczia és an

KÉSZPÉNZÉRT
raMzkodbatik_oinden 
ha orsiaeo-
JMJififft

47610 32370 11180 18267 22961 52923 54626 61516
62212 70636 84905 95127 114270.

Kiss szerencséje nagy! Az osztálysors játék mai 
húzásán a 10.000 koronás főnyereményt Kiss Károly 
és Társa bankháza (IV., Kossuth Lajos-utcza 13.) 
szerencsés vevői nyerték a 28355 számú sorsjegy- 
gyei.

Az uj orosz kölcsön. Az orösz állam belügyi­
nek rendezése óriási pénzösszegeket emészt fel. 
Mint értesülünk, Oroszország ismét kölcsönt vesz 
fel, mélynek megkötése egyes lapok szerint már per- 
fektnek tekinthető. A kölcsönt előreláthatólag; 1200— 
1800 millió frank ereiéig fogják kibocsátani. A köl­
csön kamatlába 4, vagy 5 százalékos lesz. A kölcsön 
kibocsátása kérdésében a duma cs a birodalmi ta­
nács lesznek hivatva végérvényesen dönteni.

Mezőgazdasági kamarák. Az Esztcrgommegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató-választmányi ülésén 
foglalkozott a mezőgazdasági kamarákról szóló tör­
vénytervezettel s tárgyalásának eredményéről át­
iratban értesítette az OMQE igazgatóságát. Az egye­
sület főbb kívánságai a következők: Kívánja az egye­
sület. 1. A kerületi kamaráknak a gazdatársadalmi 
szervezetek felett gyakorlandó ellenőrzési jog rész­
letezését. 2. A kamarák és a szabadtársulás alapján 
álló gazdasági egyesületek közti kapcsolat körül­
írását. 3. Az autonómia markánsabb kifejezését. 4. A 
birtokosnök. kiskorúak, gondnokoltak szavazati jo­
guk gyakorlásának meghatározását. 5. Precziz meg­
állapítását annak, hogy ki tartozik kamarai illető­
ét fizetni. 6. A kerületi kamarák beosztásánál az 

érdekeit gazdasági egyesületek véleménye is figye­
lembe vétessék. 7. Mivel a javaslat szerint az ér­
dekeltség arányában való szavazásnál nincs kellő­
kép korlátozva a nagybirtok túlsúlyra emelkedése, 
kívánja törvénybe igtatását, hogy a választó kerü­
let összes szavazatainak 20%-nál több szavazatot 
egy érdekelt birtokos se gyakorolhasson. 8. A kanw 
rai illetékre nézve pedig fentartja régebbi azon ál­
láspontját, hogy az ne a kataszteri tisztajövedeiem 
1%-a, hanem a földadó 1 ?»-ban, mint maximumban 
állapíttassák meg. 9. A három holdon aluli törpe bir­
tokosokat a kamarai illeték alól mentesíteni óhajtja.

A temesvári defailkereskedök és a vasárnapi 
iminkasziinet. A temesvári defailkereskedök — 
mintegy 342-cn — folyó hó 19-én tartott gyűlésükön 
elhatározták, hogy azon kérelemmel járulnak a 
kereskedelmi miniszter elé, miszerint a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvényjavaslatban a vasár­
napi zárást 10 órára állapítsa meg, anélkül, hogy a 
személyzetnek hétköznapi szabadidő engedélyezendő 
legyen. A határozat indokolása az, hogy főleg a me­
zei munkások, kisgazdák, akik hétköznapokon a for­
galmi gőczponttól távol végzik munkájukat, s igy 
máskor, mint vasárnap, heti bevásárlásaikat nem tel­
jesíthetik.

A kecskeméti gyiimölcskidilitás. A Kecskeméti 
Gazdasági Egylet által rendezett kiállítás nagy ér­
deklődést keltett. A tegnapi nap folyamán kétezer 
ember tekintette meg a kiállítást. A bíráló bizottság 
aranyérmet szőlő és gyümölcsért Mathiász János­
nak, az állami Miklós-telepnek, a Kecskeméti Gyü­
mölcstermelők Szövetkezetének, Kecskemét váro­
sának, az ottani konzervgyárnak, Hankovszky Zsig- 
mondnak, Sárközy Lászlónak, Koncz Józsefnek, Be- 
retvási Pálnak és a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár­
nak Ítélte. Ezüst érmet özvegy Almásy Lajosné, Ben- 
csik Elekné, Diós Józsefné, Hnrnyik József. Haraszty 
Antal, Erancsak József. Kiss Eerencz, Kócs Sománé. 
Németh József, Lövy Gyula, Olajos Károly, özvegy 
Szemerey Zsigmondné és özvegy Zombori Lászíóné 
kaptuk. A bizottság tizennyolca dicsérő oklevelet
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osztott ki, ezenkívül pénzjutalomban részesítette a 
Miklós-telen vinczelléreit és a szőlőtermelő szövet­
kezet munkásait. »

Vasút felelőssége árusérülésért. A Kúria leg. 
utób egy konkrét esetből kifolyólag kimondta, hogy 
a vasút felelőssége nem terjed ki arra a kárra, mely, 
az áruban annak e rendeltetési állomáson való meg­
érkezés és a vámraktárba történt kiszolgáltatása 
után a vámraktárban történt megsérülés által követ­
kezett be. "t

A Standard Oil Co. felszámol? Berlinen kérész- 
tül Newyorkbó! jön a hir hozzánk, hogy a világ 
egyik leghatalmasabb vállalata, a Standard Oil Co. 
felszámol. E hir terjesztése egyik kortesfogása, illetve 
üzleti fogása óhajt lenni annak az ellenpárnak, amely 
a hatalmas vállalat megtörésén fáradozik. Ma már az 
egész föld kerekségen, mind az öt világrészt a ha­
talmas Rockefeller-vállaiat uralja s nehezen hihető 
el. hogy a napi 100 millió dollár forgalommal és évi 
sok millió nyereséggel dolgozó vállalat teljes virág­
zásában. hatalmának tetőpontján határozná el magát 
felszámolásra.

Az aradi részvények nem óvadékképesek. A köz- 
szállitási rendelet tudvalevőleg kimondotta, hogy a 
városok ezentúl az értékpapírok közül csak állam­
papírokat vagv tőzsdén jegyzett papírokat fogadhat­
nak e! óvadékul. Ez a rendelet érzékenyen érintette 
az aradi vállalkozókat, akik vagyonuk egy részét a 
különben tényleg jóhirü és szilárd intézetek papír­
jaiba fektették. Ezért Arad közgyűlése felirt a kor­
mányhoz, hogy engedélyezze az aradi papirosoknak 
óvadékul való elhelyezését. A pénzügyminiszter 
nem teljesitette a város kérelmét, hi­
vatkozva arra, hogy a vidéki pénzintézetek papírjai 
abszolút garancziát nem nyújtanak és a kormány az 
aradi bankok részvényeivel sem tehet kivételt

Kereskedelmi esti tanfolyam. A Kereskedelmi
Alkalmazottak Országos Egyesülete évek óta hé­
zagpótló intézményt tart fenn kereskedelmi esti 
szaktanfolyamai által. A tanfolyam czélja: mind­
azoknak kereskedelmi szakképzést, irodai szolgálatra 
való képesítést nyújtani, kiknek nem ál!, vagy nem 
állott módjukban elméleti ismereteiket kereskedelmi 
iskolában megszerezni. A kormány és a kereskedel­
mi társadalom évek óta támogatja ezt az intéz­
ményt. Az egyesület október 5-én nyitja meg ezidei 
tanfolyamait. A tandíj egész évre 10 korona. Elő­
adások este 9—11-ig tartatnak. Beiratkozni korlátolt 
számban V., Nagykorona-uícza 13. sz. alatt este 
6—9-ig lehet.

Lengyelország bevitele. Ismételten megemlé­
keztünk már arról a mozgalomról, mely a lengyelek 
között egyre mélyebb gyökeret vert s amelynek 
czélja az, hogy a németség politikai és kulturális 
támadásait gazdasági téren is visszaverjék. E moz­
galom következtében maguk a lengyelek tettek lé­
péseket az irányban, hogy a magyar termelés pia- 
ezokat nyerjen a lengyelek között. Sajnos, kiviteli 
ezégeink sziik látóköre és az ismeretes magyar üz­
leti élhetetlenség itt sem tudott boldogulni s a ked­
vező alkalom, uj piaczok szerzésére, kárbaveszett. 
De a lengyelek azért nem adják föl a harezot a 
német ipar ellen. Uj összeköttetéseket keresnek 
Erancziaországban, Angliában és — Ausztriában. Es 
bizonyára találnak is. A franczia üzletvilág képvi­
selőivel folytatott tárgyalások után mostanában oly 
irányban tétetnek kísérletek, hogy az Angolország­
gal való üzleti összeköttetéseknek kapcsán szoro­
sabbra tűzessenek. A „Chambre of Commerce" meg­
hívása folytán ötvenkilencz kereskedő, köztük min­
denféle szakmának képviselője, Londonba utazott, 
hogy közvetlenül a helyszínén állapítsa meg, mely 
áruezíkkek volnának azok, a melyeket Lengyelor­
szág előnyösen szerezhetne be Angliában. Ezeknek 
a kereskedőknek két csoportja Bécsen és Prágán át 
fog Varsóba visszautazni. A bécsi osztrák-magyar 
kiviteli egyesülés is adatott le meghívót a varsói 
kereskedelmi egyesülésnek. Az idevágó tanácskozá­
sok jelenleg folyamatban vannak és erősen bíznak 
benne, hogy szeptember 15-én az egyesülésnek ki­
küldöttei Bécsbe fognak utazni és ott találkoznak 
majd a jelenleg Londonban időző lengyel üzletem­
bereknek egyik csoportjával. Ilyenképpen a lengyel 
piacz is elvész ránk nézve.

rendszerem abból áll, hogy angol és Irancia gyári ” d** «n ni nn x\ A
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Oroszország bortermelése. A franczla borter­
melés egyik legnagyobb piacza eddig Oroszország 

U Néhány év óta azonban a franczla bor keres­
lete Oroszországban is erősen csökken. A franczla 
kereskedelmi minisztériumnak egy kiküldöttje az 
utAlibi időben Oroszországban tartózkodott, hogy 
közvetlenül a helyszínén megállapitsa az okokat, 
melyek miatt Francziaországnak oroszországi bor­
exportja (a pezsgőborok exportját kivéve) az utóbbi 
időben megfogyott. A szóban lévő kiküldött állító­
lag azt állapította meg, hogy az említett borexport 
csökkenésének oka kizárólag az oroszországi bor­
termelés fellődésében keresendő.

Az amerikai vasplaczról. A múlt esztendő szo­
morú eseményei — tigy látszik — az életerős, hatal­
mas Észak-Amerikát nem fogják sokáig lenyűgözni, 
sőt a pangás után fokozott erővel indul meg a fejlő­
dés. Amerikai hírek szerint az utolsó hét forgalma a 
következő volt: 56.UOO tonna lemez angol kivitelre, 
szállítandó a legközelebbi négy hónapon belül, 30 
ezer tonna öntött formavasat Kanadába, négyezer 
tonna épiiletvasat Argentínába és ötszáz tonna bá­
dogot Délafrikába. Nyersvas irányzata nyugodt volt. 
40.000 tonna lúgos nyersvasat részben 1909 első ne­
gyedében való szállításra, tonnánként 16 dollárral 
adtak el. Déli és északi gyártmányú, csőgyártásra 
alkalmas vasat 15 'A—16 dolláros áron adtak cl 
franco Berksbe való szállítással. A délvidéki terme­
lők a jövő évi szállításra rendelt áruért szigorúan 
megállapított áraikhoz ragaszkodnak. Columbia 20 
ezer tonna aezéiesövet rendelt. Acz.élsinck irányzata 
nyugodt, ócskavas valamivel gyengébb.

Vám a hozomdnyklvitelre. Az amerikaiak kö­
zött régóta nagy az elkeseredés az amerikai nábo- 
bok leányai ellen, akik atyjuk összegyűjtött millióit 
idegen országok arisztokratáinak adják oda egy iő- 
hangzásu névért. A tehetetlen elkeseredésnek most 
kifejezést ad az az indítvány, amelyet a minap ter­
jesztettek a washingtoni kongresszus elé s amely 
most kerül tárgyalás alá. Sabath csikágói képviselő 
az indítványban azt javasolja a kongresszusnak, hoz­
zon törvényt, hogy minden olyan amerikai nő ho­
zományára, aki nem az Egyesült-Államok polgárá­
hoz megy férjhez, huszonöt százalék kiviteli vámot 
vessenek ki. Tessék herczeg Chaulnes urnák 
— mondja a cseh származású Sabath az epés in­
dítványban — Franczlaországhan körülnézni meny­
asszony után és hagyja becsületes amerikai honpol­
gároknak miss Shonts kezét, szintúgy gróf Széchenyi 
Is jobban teszi, ha Magyarországon keres magának 
partit és békét hagy a Vanderbiltcknck. Sabath ke­
rek háromezerhatszáz millió koronára becsüli azt a 
pénzt, amit európai urakkal kötött házasságaik ré­
vén az óvilágba vittek át a gazdag amerikai lányok. 
Sabath indítványát Mr. Hull, a jowaiak képviselője 
kiegészítette azzal a javaslattal, hogy válás esetén' 
az amerikai földről származott hozományt adja 
vissza az európai vőlegény és vissza kell adnia ezt 
akkor is, ha az amerikai nőt a férje hűtlenül el­
hagyná. No, arra is kiváncsiak vagyunk, hogy mi­
ként illesztik be ezt a vámot majd a — külkeres­
kedelmi szerződésekbe?

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. Elcktromáanoses gyógyítás

Budapest, IV.Károly-körnt24. sz. I. era. Mit
Telefon 102—39.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeiéi (Arson-
valisatio).

Rák fénynyel való kezelés 
Villamos höfürdök (Eiek- 

trotherm).
Vll.amos fényfördók.
Villamos massage (Vib-

ratio).
Úaivi.-, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
degfájdalmsk. Idegzsábák 

(Ncuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadis (Ta­

bes.)
Szívbetegségen,
Véredényelmeszesedés.
KSszvény és csuz (Rheu­

ma lerakodás
sok, izületi és csontba­
lok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (H, i’.á 

ezukotbaj, vérszegénység.
Börbajok. Börvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

'abonatözsde.

Budapest, szeptember 24.
A ; iónok vetélkedve ma is megfelelő jó volt 

és kedvezőbb irányzat mellett készbuza tartott, liely- 
lyel-közzel 5 fillérrel drágult; ’forgalomba került 
30.000 méfermázsa. Rozs és zab változatlan, tengeri 
kedvezőbb.

A határidöpiaczon teljesen változatlan maradt a 
helyzet, mert a spekulácziót eddig semmiféle té­
nyekkel pozicziójából kiszorítani lehetetlen és mert 
valójában csakugyan nincs komolyabb ok arra, hogy 
a mostani árnivó valamely változást szenvedjen, 
csekély forgalom mellett a helyzet változatlan. Mal­
maink jó lisztüzlettel dicsekedhetnek és bárha a 
korábbi vásárlások átvételével eléggé el vannak 
foglalva, a piaczra kerülő búzamennyiségeket mégis 
szívesen vásárolják, mert a kínálat az állomáson 
gyenge és a jelenlegi mezőgazdasági helyzet után 
Ítélve, a legközelebbi hetekben aligha is lehet na­
gyobb kínálatra számítani. A malmok jó keresletével 
egyarányban emelkedik úgy az őszi, mint pedig a 
tavaszi búza és a két buzanem közti árkülönbség — 
mely legutóbb fogyóban volt — most újra emelke­
dett. Tengeri iránt ió a kereslet, ára javult.

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 1700 mm. 81 kg. 24.15 ko­

rona, 300 mm. 80 kg. 23.80 korona, 600 mm. 80 kg. 
23.70 korona, 100 mm. 80 kg. 23.80 korona, 100 mm. 
80 kg. 23.90 korona, 200 mm. 80 kg. 23.90 korona, 
100 mm. 80 kg. 23.80 korona, 500 mm. 80 kg. 23.80 
korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.80 korona, 200 mm. 
79.5 kg. 23.80 korona, 100 mm. 79 kg. 23.80 korona, 
1000 mm. 79 kg. 23.90 korona, 500 mm. 79 kg. 23.90 
korona, 1000 mm. 79 kg. 23.60 korona, 100 mm. 79 
kg. 23.80 korona, 500 mm. 79 kg. 23.80 korona, 100 
mm. 79 kg. 23.80 korona, 100 mm. 79 kg. 23.50 ko­
rona, 100 mm. 80.5 kg. 23.05 korona, 100 mm. 78 
kg. 22.80 korona, üszkös, 100 mm. 78 kg. 23.40 ko­
rona, 300 mm. 75.5 kg. 20 20 korona, felső, üszkös.

Pest vidéki: 500 mm. 79.5 kg. 23.10 korona, 300 
mm. 78 kg. 23.30 korona, 225 mm. 78 kg. 23.40 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 23.40 korona, 1200 mm. 78 kg. 
23.40 korona, 600 mm. 78 kg. 23.10 korona, 200 mm.
79 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78 kg. 23.10 korona, 
250 mm. 77 kg. 23.25 korona.

Szerémscgi: 2650 mm. 79.8 kg. 24.— korona.
Bánsági: 400 mm. 80 kg. 23.70 korona, 2000 mm. 

79.3 kg. 23.65 korona, 1160 mm. 78.4 kg. 23.70 korona, 
1800 mm. 77 kg. 23.30 korona, 600 mm. 77 kg. 23.— 
korona, iiszküs.

Bácskai: 100 mm. 80.5 kg. 23.80 korona, 100 mm.
80 kg. 23.80 korona, 530 mm. 79 kg. 22.70 korona, 
üszkös, 1550 mm. 77.5 kg. 23.10 korona.

Duna-bácskai: 1700 mm. 77 k. 23.05 korona.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 kg. 22.40 ko­

rona, 300 mm. 79.3 kg. 23.50 korona.
Bihari: 200 mm. 79 kg. 23.40 korona.
Fejérmegyei: 250 mm., 78 kg. 23.— korona.
Rozs. 150 mm. 18.60 korona, mind készpénz­

fizetés mellett, paritásra.
Zab. 100 mm. 16.50 korona, 100 mm. 16.45 

korona, 100 mm. 15.90 korona, mind készpénzfizetés 
mellett.

A határidöpiaczon köttetett:
élelött :

Előfordult kötésen (50 kg.-klnt):
Búza 1908. októberre 11.40,11.41, 11.38.
Búza 1909. áprilisra 11.70, 11.71,11.69, 11.72, 11.70. 
Rozs 1908. októberre 9.31, 9.34.
Zab 1908. októberre 8.02, 8.01.
Tengeri 1909 májusra 7 32, 7,34.

1 óta 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.40 -11.41
1909. áprilisi búza 11.69 — 11.70
1908. októberi rozs 9.34 - 9.35
1908. októberi zab 8 03 — 8.04
1909. májusi fengeri 7.33 — 7.34

Budapesti gabonái orgalom.
1908. szeptember 22-től szeptember 23-lg.

......I r

Rendelés d. e. B—ll-lg, d. u. 2—6-lg. — 
Keiolós égési napon át. — — Kívánatra prospektus

Búza
Érkezett: 

42645
Kiszállíttatott

Rozs 1568 3048
Árpa 6292 2504
Zab 18686 6751
Tengeri 1402 901
Liszt 102 24355
Korpa — 4243

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde csendes napokra emlékeztétől 
tartott irányzat mellett mérsékelt forgalommal itkl 
dúlt. Nemzetközi értékek iránt teljes részvétlenség 
mutatkozott. A déli tőzsde külföldi jobb hírekre 
élénkülni kezdett és a helyi, különösen közlekedési 
értékeket favorizáltak. Járadékban semmi üzlet. Zár­
lat felé kissé gyöngült az irányzat, mindazonáltal 
árfolyamok elég jól tartották magukat. Az ulttojP 
prolongáczió változatlanul a múltkori díjtétel 
lett fejeződött be.

Forgalomba került: Osztrák hitel 644.75—646-r, 
645.75 koronán, Magyar hitel 747.25—748.25 koronán, 
Államvasut 696.75—697 koronán, Leszámitolóbanlj 
481—483.75 koronán, Jelzálog 437 koronán, Városi 
villamos vasút 269—269.50 koronán, Közúti 550—552, 
koronán, Hazai bank 284.25 koronán, Beocsini pze- 
mentgyár 590 koronán, Salgó 595—596 koronán, 
nubius 262—266 koronán.

Elötözsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 645-^644.75— 

645.50. Magyar hitelrészvény 747.25—748.—. Osztrák-1 

magyar államvasut 696 75. Leszámitolóbank 481.--vj 
483.75. Jelzálogbank 437.—.Városi villamosvasút 269.50—: 
Közúti vaspálya 550.-----551.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 646.——.645.75. 

Magyar hitelrészvény 743.25. Osztrák-magyar állam­
vasut 697.—. Városi villamos vasút 269.50. Közúti 
vaspálya 551..----- 552.

Prämiim-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra &—1
10.— K, 1908, szeptember hó végére 26 -28 K.

Utótőzsde.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 645.—. Magyar 

hitelrészvény 748 75. Államvasut 697.50. Jelzálogbank 
438.—. Ldszámitolóbank 486—. Közüli villamos 551.50. 
Városi villamos 269.—.

OECSI GA83NATÖZSD6«
Bécs, szeptember 24. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Mig tegnap a külföldi tőzsdéken általában lanyha volt 
az irányzat, ma ismét mindenfelől szilárd magatartást 
jelentettek., de ez a fordulat az itteni piaczon semmi­
féle befolyást nem gyakorolt. A konzum ma Is szi­
gorúan tartózkodott a vásárlástól, kereslet nem je­
lentkezett és a kínálat sem lépett előtérbe. Ilyen kö­
rülmények között az üzleti forgalom majdnem tel­
jesen megakadt, az irányzat ellenben nyugodt és az 
árak gabonanemiiekben és takarmányárukban válto­
zatlanok. Nagyon csöndes volt a forgalom árpában 
is, de e czikk irányzata és ára mégis tartott.

Jegyeztetett hnza\ uj tiszavidéki 12.15 - 12.55 ko­
rona, marosi 11.90 — 12.30 kor., bánáti 11.90 — 12.30 
korona, tótfelvldéki ll.45~li.90 korona, mosoni 
11.65 —12. — korona, uj déli vasúti 11.65 — 12.05, 
marchfeldi 11.30 11.75 korona.

Uf-rozs: tótfelvidéki 9.60 -9.80 korona, 
csepeli 9.55 - 9.75 kor., pesfmegyei 9,75 — 9.90, 
déli vasúti 9.55-9.80 korona, különféle magyar 
9.55-9.80 kor., osztrák 9.60 -9.80 korona.

Ama : morvaországi 9.20-10.69 kor., march« 
feldi 8.70-9.30 kor., bécsvidéki 9. — 9.70 kor,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli .---------,
győri —.— kor., déli vasúti 8 30 -9.25 kor., 
tiszavidéki 7.30 -8 50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.70- 8.85, uj —
—.— korona, cinquantin 9.40-9.70, uj —.------
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.25 - 8.65 kor.,
közepes-.-—-. — kor., eísőrendü —------ .— kor.,
válogatott 8.75-9.15 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.10 - 8.50 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 24. A bolgár fejedelem buda­

pesti látogatásához fűzött politikai reménykedések, 
Németország válasza a marokkói kérdésre vonat­
kozólag a mai előtőzsdén barátságos irányban be­
folyásolták a tőzsde felfogását és minthogy New- 
yorkból is javulást jelentettek, Berlinben pedig ja­
vultak a pénzviszonyok, a jó irányzat az egész vo­
nalon felülkerekedett. A forgalom mindazonáltal szűk 
keretekben mozgott. A vezető értékek közül csak 
alpesi bányarészvények voltak élénkebbek. Hitel és 
államvasut! részvények nyugodtak voltak. A korlát-



__
is FGYFTFRTÉS PenteK, szeptember 25.

'értékek közül többen emelkedtek, kárpáti petróleum- 
részvények ismét gyengültek. Az irányzat nyugodt 
forgalom mellett az előtőzsde zárlatáig barátságos 
maradt. A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamok­
kal indult. Az irányzat később is barátságos maradt, 
annyival is inkább, mert Berlinből is szilárd irány­
tatot jelentettek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. £44.—. Magyar liitelr. —, 

Länderbank —, Allamvasut 696.50—,— 
Elbavölgyi vasút . Déli vasul 119.-———.— 
Alpesi bányatársulat 670.—-. Rimamurányi —.— 
Májusi járadék 96.30, Magyar koronajár. 92.75 
Orosz érfék —.—, Török sorsjegy 184.75, Német 
márka 117.43.

járadék -.— Alt. villamossági Edison 227.60, 
Gelsenkircheni 148.40, Laurakohó 211.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 24. 4‘2 százalékos 
paplriáradék —, 4 százalékos osztrák arany-jíll tiUCix —OZ.UZ.il 1VIXUO 1/öí.ium tu
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 202 50, Ósztrák-

$ órakor jegyeztek:
Osztrák bile! 644.50, Magyar hitel 745.50 

Länderbank 439.50, Unió-bank 550.—, Allamvasut 
696,50, Anglo-bank —, Bankverein — 
Déli vasút 119.—, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 671.—, Májusi járadék 96.30, Magyar 
koronajáradék 92.80, Török sorsjegy 184.75, Német 
márka 117.43. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 559,50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jeiz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Pécs, szeptember 24. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százaléiros 
osztrák arany járadék 115.70, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 412.-, Angol osztrák 
bankrészvény 266.50, Bécsi Bankverein 418.25, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 119.25 
Dunagőzhajózási társ. 1002,— Dohány rész. 394,50 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.40 Uszlr. 
Lloyd 435.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.40—99.15, Osztr. 
koronajáradék" 96,35, 1864-es sorsjegy 261,25, Osz­
trák hitelinlézefi részvény 645.—,’ Union-Bank
550.50, Osztrák Länderbank 439.50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 697. , Elbevölgyi vasút 451. -, 
Alpesi részvény 670.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.40, Lipőfkohó 423.—. Töröksors­
jegy 184.75. Szilárd.

Bocs, szeptember 24. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.— . Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.40, Magyar hitelbank részvény
746.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 485.-,
Rimamurányi 563.50, Magyar ezukoripar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.75, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.75, 
Kassa-Oderbergi vasufrészvény 360.—, Magyar jel­
zálogbank 436 50, Magyar keresk. bank —. —.

I ill Vi V.n 1 ,,,uhd‘
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 202—, . 
magyar államvasut 149.—, Északnyugati vasút 
—.—, Bustlehradl vasút —.—, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
146.—, 3 százalékos magyar nranykölcsön 97.90,4"2 
százalékos ezüsljáradék 99.35, Osztrák koronajára- 
dék —,—, Magyar koronajáradék 92,90, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.60. 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 85,15, Párisi 
vállóár 81.183, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény —.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 24. 4-2 százalékos 
ezüsljáradék 99.—, 1860. sorsjegy 153.75, Déli vasul
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
.hitelrészvény 202.20, Osztrák-magyar államvasut 
149.-, Olasz járadék 103.90,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Nyugodt.

London, szeptember 24. Angol conso! Sd'/ki..
Fáris, szept. 24. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.12, Osztr. aranyjáradék 99.85, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 293. —
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.-, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.65, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93. -, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 522.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.62. 4 száza­
lékos unifikáit török jár. 93.12, Török sorsjegy
174.50, Török dohányrészvénye 420. — , Osztrák föld­
hitelintézet 1135.—. Oszlr. Űinderbanlc —. —, Ála­
gyar jelzálogbank 465.—, Banque do Paris 1521, 
Banque Ottomane 721.- - Oszlr. magyar állam- 
vasul 747.—, Déli vasul 123, Meridional vasul 665, 
Keleti vasutak- —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 638.—. Rio Tinto 17.25, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 279.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 178, Chartered 23.50, DeBoers 328.50, East 
Rand 113. lagersfontein 112.50 Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 67.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német piaczokra 
(rövid) 127.12, Váltó Bécsié (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 18 32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vk. Váltó Svájczra íröv) 5 se. Csele Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 2. Szilárd.

A felhajtás kb. 400 darabbal kisebb volt a mull 
hetinél, miután azonban kevesebb idegen vevő je­
lent meg a vásáron és a helybeli mészárosoknak 
nagy készletük volt a múlt hétről s tekintette! a 
hétfői lanyha bécsi vásárra, az irányzat lanyha 
volt, kivéve az elsőrendű minőségeket — melyből 
kevés volt felhajtva — s az árak ismét 2-3 koro­
nával métermázsánként hanyatlottak.

élő

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, szeptember 24. Feihajiatott: 824 drb 
borjú (közte 45 rúgott), — drb leölt borjú, __

drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—90 
fillér, kivételesen 92 96 fillér; középminősé"!! élő 
borjukért 74-82 fillér; leölt borjukért —'fillér• 
silány és rúgott borinkért 40 - 66 fillér, növendék-
marháért --------• fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —----- korona, leölt bá­
rányoké# --------korona páronkint. Az irányzat
lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kilogrammonkint 
•'«ökkentek.

Bécsi szurőmarhavásár.
Sl.-Marx, szeptember 24-én. (Saját tudósitónk 

vásárra fölhoztak : 4590tclcfonjeientése.) A mai .............. „...... .
darab borjut, 2734 darab fiatal sertést, 1105 levá­
gott sertést, 637 darab levágott juliot, — darab 
élő juhot, 127 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
85 - 90 fillér; elsőrendű 92 116 fillér; le^elcie 
120 - 132 fillér; élő borjú 60-96 fillér; legelső- 
rendű 98-102 fillér; élő hússertés 9! - 120‘fillér • 
élő hizott serlés 98-102 fillér; levágod nehéz 
sertés 108 - 124 fillér; levágod hizott sertés 132 - 136 
fillér; könnyű sertés 132 — 136 fillér; elsőrendű 
süldő 116-136 fillér; levágott juh 68-96 fillér­
bárány 20-36 korona páronként.

Serféskcreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

TÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapest, szeptember 24 én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------------- fillér. Fiatal' nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 124

KÜLFÖLDI FrrrÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 24, (Tőzsdei jelentés.) A 
tőzsde szilárd irányzata ma határozottan megnyilvá­
nult. miután egyrészt a tegnapi newyorki tőzsdén 
feluiult jausse, másrészt a franczla-spanyol Marokkó- 
jegyzékre adott német válasz kedvező fogadtatása a 
külföldön, valamint az állandó pénzbőség lényegesen 
hozzájárult az üzleti tevékenység élénkítéséhez. 
Előnyben részesültek banyarészvények, különösen 
Pltönix-részvények és boclituniak, mig szénértékek 
inkább háttérbe szorultak. Bankok közül Deutsche 
Bank és Handelsgesellschaft emelkedtek. Amerikaiak 
meglehetősen kedvetlen irányzatnak voltak, végül 
azonban Nvwyorkra szintén némi javulást értek el. 
Oüzhajós részvények ismét kínálva voltak, mig villa­
mossági részvények iránt n kereslet volt nagyobb 
és utóbbiak szilárdak voltak. Német köicsönpapirok 
szintén szilárdak voltak, mig oroszok üquidácziók 
folytán szenvedtek. Zárlat szilárd. Az utótőzsde Lon­
donra gyengébb. A készpéuzpiacz iparértékei nem 
követtek egységes irányzatot, Napi pénz Z'A száza­
lék, magánleszámitolási kamatláb 3H százalék, ul- 
tlmő-pénz 4M százalék.

Vngómarhnvásár.
Budapest, szeptember 24. (Braun József 6s fia 

jelentése az „Egyetértés" részére.) Felhajtatolt: 
2S51 darab vágómarha és pedig 1366 darab ma­
gyar és (ajka ökör, 665 darab magyar és tarka

Zár tatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dek —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —. —, 
osztrák hitelrészvény 202.50, Déli vasul 22 50, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —Dlsconto Commandit 178.-, Dinami1- 
truszi 170.20, Harpeni 207—, Unifikált török 
járadék , 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.30, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronmáradék 92.90, Osztrák-magyar 
államvasut 149.10, Bécsi váltcár 85.15, Olasz

telién, 245 darab bosnyák ökör, 29 darab bosnyák 
tehén, 214 darab magyar és tarka bika, 11 darab 
bosnyák bika, 175 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek méfermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hizott ökör, legjobb minőségű 70.—
82. koronáig, kivételesen 85.------- . - koronáig,
középminöségü 56.---- 68.— koronáig, siláriy
minőségű 46. —54.— K.-ig. Tarka hizotf ökör
legjobb minőségű 76 88 koronáig, kivételesen 

K. középminöségü 62 74 koronáig, silány 
46.---- 60.-- koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 52.-— 64.- kor.-ig, középminöségü
—;----- kor.-ig, silány 44.---- 50.- koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 42.-----64. ko­
ronáig, kivételesen koronáig, közép minő­
ségű -.-------koronáig, silányabb minőségű
3u.— 44.— koronáig. Tarka leltén legjobb minő­
ségű 44.-70.- koronáig, kivételesen 77. ko­
ronáig, közép minőségű —. . koronáig,
silányabb minőségű .-------- koronáig. Bika
legjobb minőségű 56. -66. koronáig, kivéte­
lesen 72. koronáig, középminöségü—.-----—
koronáig, silányabb minőség 38. — 54.— 
máig. Bivaly legjobb minőségű 30.— 42.
máig, kivételesen 44.---- koronáig,
minőségű —.------- koronáig, silányabb minő-
ségű —.--------- — koronáig. Kicsontozni való
marha 30.-------40. koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű 48.— 50. koronáig, közép 
minőségű —.——koronáig, silányabb minő­
ségű - . — koronáig. Növenciékmarha
40.— 60.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

125 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 125- 126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 126-128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)_______
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig.

Sertés létszám 1908. évi szeptember 22. napján 
volt készlet 26901 drb., 1908. szeptember hó 23-án 
felhajtatott 309 darab, 1908. szeptember 23-án cl- 
szálllttatoll 224 daralt, 1908 szeptember 24. napjára 
maradt készletben 36986 drb. A hizott scrtésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Koro-
koro-
közép

Serféskonzumvdsár.
índapesl. szept. 24. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 282 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Rótfelhajlás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1927 darab * ser- 
lés, 99 darab süldő, 5 darab malacz. össze- 
sen 2209 darab sertés, 99 darab süldő 5 darab 
malacz. Eladatott 1210 darab sertés, 51 darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
999 drb sertés, 48 darab süldő. 2 drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96-101 fillér, életsulv- 
levondssal fillér. II. rendű 280 kg.-íól

92 — 96 fillér, életsulylevonással 
120- 130 fillér, Halai nehéz, 300 kg.-on felül-----
— - Hllérig, életsulylevonással 120- 130 lillérig;
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-lg_____ 2
fillér, életsulylevonással 120-130 fillérig, köny-

*^0 kg.-ig ----------- fillér, életsulylevonással
112-130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------- fil.-ig, könryü---------- klgr.-ig.
Belfödi süldő 110 120 fillérig, horvftt süldő —
— ~~ fillérig. Malacz 116 120 fillérig. Áiak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az arak 
2-4 fillérrel hanyatlónak.
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Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A .1 agyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Kivonat a hivatalos lapból;
> , — Szeptember 24. —

Kinevezések. A pénziígyiiiinisz-téiium vezetésé­
ivel meghízott miniszterelnök a zágrábi kincstári 
jogügyi igazgatósághoz Giurgjcvics Vojislav végzett 
joghallgatót díjtalan jogügyi fogaltnazógyakoniokká; 
a budapesti Ítélőtábla elnöke Szigcthy Mihály cr- 
zséhctialvi és ..Iávor Lehel budapesti lakos, végzett 
joghallgatókat a budapesti Ítélőtábla területére díjas 
joggyakornokokká; a debreezeni kit. ítélőtábla el­
nöke dr. MajcíSjtky Jenő debreezeni lakos, ügyvéd­
jelöltet a debreezeni Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Pillér 
(Kriller) Sándor budapesti lakos, valamint Margit 
nevű kiskorú gyermeke Kőszegire, Putycra József' 
budapesti lakos saját, valamint József, Ferenc/, és 
Irén névii kiskorú gyermekei Patakira, I^cclmltzer 
Manó crzscbetíalvi lakos Radóra, kiskorú ilolez- 
stein Annin budapesti lakos Harmatra, kiskorú Kati 
Mária czinderbogádi lakos Komáromira, Kiéld Fc- 
rencz zirczi lakos saját, valamint kiskorú fia, Kiki 
Uyula Kisrc, Vi hick Béla orosi lakos saját, vala­
mint Erzsébet, Gyula és László nevű kiskorú gyer­
mekei Gálra, kiskorú Bagyika Fiúm és Tivadar al- 
gyóg.vi lakosok Simonra, Schimmel Herman (Annin) 
kassai lakos Szántóra, Polster Béla budapesti lakos 
Pogányra, Grósz Imre monori lakos Nagyra, Hasen- 
feld Károly lörinczi lakos, valamint és László és 
Piroska iigjii kiskorú gyermekei Hollósra, Kuindl 
(Keindl) József felsögallai lakos Komáromira, Túrós 
József simontornyai lakos, valamint Erzsébet nevű 
kiskorú gyermeke Tolnaira, kiskorú Spitz Imre bu­
dapesti lakos Szabóra, Stegmau Iziacl makói lakos 
Salamonra, kiskorú Reich Berta budapesti lakos 
Rónára, Gescheit Samu budapesti lakos és kiskorú 
Margit, Andor és Marczell nevű gyermekei Gye­
pesre. Líciumaim Márton budapesti lakos saját, va­
lamint Líciumaim József, Árpád, Erzsébet, László, 
Jolán, Miklós, György, Imre és Gábor nevű Kiskorú 
gyermekei Lukácsra és kiskorú Totoia József bu­
dapesti Jakos családi nevének Kcrecsényire kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok. Az aradi törvényszéknél albirói, .. 
komáromi földniivesiskotanál kilenc/ gazdasági gya­
kornoki. a győri pénzügy igazgatóság mellé rendelt 
számvevőség magyaróvár! kirendeltségénél hivatal­
szolgái állásra 2 bét: — a nagyváradi bábaképezdé- 
nél tanársegédi, a seltneczbátiyai bányászati és er­
dészeti főiskola bányaméréstani tanszékénél szolgai 
állásra 3 hét; — a tu. kir. földtani intézetnél agro-

gealógiai laboránsi, a lugosi törvényszéknél irnoki 
állásra ■! bét: — a szekszárdi pénzügy igazgatóság 
kerületében több pénzügyőri vigyázni állásra 8 hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket,
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Tasnau 
Linz 
Rées 
Pozsony 
Komárom 
Hndapesl 
Paks 
Mohács 
(lombos 
ITIvidók 
Panceova 
Orsóvá 
MoratleUu 
Zsolna 
Tronesán 
Szered
Szl-Uotthájd
Sárvár 
(lyör 
Varaid 
Zákány

ívszók
M.-Szoi dán, 
Zágráb 
Sziszek 
Mllroficre 
Déós

,, Szalmát
hraszna N.-Ma!tény 
Ultorc? a Munkács 
Lahore* Homonna 
Lng Perccseny

MorvaVé*

Kába

Dráva

Mara
Lzáva

Számon

szápt. 23. sztpt. 24, szept. 23.
1.53 1.27 
2.30 2.40 
0.32 0.20 
0.30 0.10 
LM 1.72 
2.6‘! 2.30 
2.14 2.34 
1.80 1.97 
2.95 3.10 
ÍUU 3.5 ) 
2.70 v.74 
1.17 UH 
I 72 1.67 
0.2b 0.38 
0-19 0.19 
0.19 0.20 
0.49 0.47 
0.-~ 0.50 
0.19 0.18 
2.00 2.17 
1.38 1.33 
U.44 0.40 
0.01 0.02 ! 

1.04 !.- 
0.48 0 50 
0.14 0.- 
(1.9) J 89 
0.59 0.8 1 
0.44 >.42 
0.07 0.14 
0.42 0.— O.G8 (> 10 
0.10 0.12 
0.C5 0.(5

M. -Szfget 
Tokoháza 
V.-Namony 
Toka) 
Tiszafüred 
Szolnok
Oongrád
Szeged 
T.»Bqc«6 
Ti fal

Ondava lloór 
Tanoly Bárlfa 
Hoiiro® Ladmöc*
So}á Zsoleza 
Ifernád l f.-NémtW 
Itcrettyé MarpíMa 

B.-Ulfalu 
Körös Csűr* a

N. -Várad
Holényo*
Tónké
(lurahono 
BoronjonÖ 
Békés 
(ívom a

Mnre* (ly.-V'obérvAr 
Rmnyícska 
Scborsln 
A-ad 
Makó

lerne* K.-Kottéiy 
Bép;s Kitzc'.ó

Tofr-oe^ár
Uecíkrick

0.25 0.30 
0.35 0.86 
0.27 0.21 0.02 0.1 >■ 
0.C6 0.(6 
0.02 0.— 
0.08 0.58 
0.14 0.18 
0.4 í 0.42 
2.17 2.18
1.16 1.14 
0.35 0.86 
0.24 0.25
1.17 1.17 
0.03 0.03 
0.32 0.31 
0.28 0.32 
0.94 0.26 
0.34 0.34 
0.18 0.16 
0. - 6 0.34 
0.26 0.26 
0.62 0.62 
0.50 0.50 
0.48 0.51 
0.34 0.—o.~ o.-~ 
0.— o.~
1.31 1.32 
0.4 ) 0.4 ) 
0.2) 0.24 
0.43 0-43 
1.- 0.9) 0 01 0 —

Naponta Odollal való s 
szájápolás alapja a szép 

és egészséges fogaknak.

IDŐJÁRÁS.

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 
1908. szeptember 24-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt száraz és 

nagyobbrészt derült idő uralkodott. A hőmérséklet 
alig változott és maximuma: Fiúméban 23 C1’, 
minimuma: Rajeczfiirdőn —0 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegiden hőváltozás és nyugaton lielyen- 

kint eső várható.
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A.-Szlatina_ 66.4 7.5 N ti 0 19 4
Ungvár ......... C4.3 6.1 N u 19 5
Késmárk......... 66.4 8.4 0 14
Losoncz ......... 64.7 7.2 E 1 0 18 8
Ógyalla ......... 63.2 6.0 SE 1 0 21 3
Budapest«. ... 64.2 16.8 NW 1 3 19 10
Hcréiiy _ ... 63.5 C.3 1 18
Keszthely 63.3 12.2 SE 1 0 IS 6
Pécs .............. 64.U 8,8 19 8
Zágiáb ......... 63.6 9.2 EINE 1 0 20 8

616 13 0 3 12
63.4 9.0 S 1 u IS

Temesvár......... 63.9 10 7 N 1 20 10
Nu^yvúiad ... 63.4 12 6 E ■ u 4 20 8
Kolozsvár 66.0 68 18 3
Nagyszeben ... 64.2 9.9 SSE 1 4 15 fi
Szakmar ......... 9.2 SE 1 17

8 6 S 1 1 19 6
Ái vavára-ja ... 2 4 N 1 — 15 1
Sclmcez-bánya i; 6 NE 9 .1 17
Komárom......... 11 6 ENE 1 1 18 fi
Magyar-Övár 7 0 NE 1 1 IS -
Sopron ......... 1 19

0 29 4
Cirkvcnica ... 13 0 3 10
Dcbrcczen 8.S 4 19
Kecskemét —. 9.8 NL 1 19
Orosíiáza......... 7 4 E 0 19
Arad .............. 10 3 1 18 11
Zsombolya ... S 4 NE 1 19
Vcrseez ... — 14 8 S 1 0 1<">
Oisova ... —. 13.0 3 r .0
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polititikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR! MÁTYÁS

ér. Könnyű 
r. Szerbiai
)----------------
kilogramm

22. napján 
ír hó 23-án 
r 23-án cl- 
24. napjára 
sertéstlzlet

napról ma- 
, — darab 
drb süldő 

arab * ser- 
tez. össze- 

5 darab 
5 i darab 

"szamaradt 
-b malac?. 
50 kg.-on 

életsulv- 
«) kg.-tól 
■levonással
felül --------

30 fillérig;

lg, köny- 
levonással 
tgrammon 
- klgr.-lg. 

süldő - 
rig. Áiak 

I, élősuly- 
. Az árak

Búza
. ü vu unogramu- 

5 j: ára
„ luu BtiDgrauim 
° ári

; IX.-IÓI 1 K. 'V , , K ' 1 ■:

tiszavidéki uj —I
-•< ea. 23.7 1

76 8(i 28.3 • : - t
22 80 ‘J3.10 81 23. C.

78 22.90 c:t.c7 -■ —
I íchánr.cgyei uj 79 . 2-2,8'. 2:1.3"

.1 23.2,0
77 22.60 •JZ.'H 31

„ 7« *22.70 23.05
pettvjcéki uj 7 7 7'* 22.80 2 1.2.

76 80 23.0 1 22 :
77 1 ‘22.60 Cc.'.tó St
78 ! 22.70 23.05 .

bánsági uj 79 2 i.
7i, 80 23.27

,, 1 22.80 e.t.io 81 , 28.37
eti.e.

bácskai . ' ■
1 ,» 76 —. — 80 2 28.27 v:i,7"

1 22.80 23.H SÍ
» 77) i 22.90

r sasig.

tyomrot 
att tel.I huta
I miér.I tUlér-

Egyéb gabonanemUek
10U Uilo.'ia.uü

ára
K -'ul K. IV

Rozs eleőicndli i;J......................................... .. 1-1.70 18.85
i, elsörindu ó . . ......................................
ii k ztpminöréfpi uj ................................

• n középoiinőségü 6  ..............................
Aipa takarmány, eiáőróndá...........................

18.35 !*> 1. '

1 .,7 7 1 7.90
>. Inkarmany, maaodienilU .................... 17.40
■ fe- rlózésic, tiszavidéki..........................

Zab • isúicndll................................................. 16.4 ) 16.60
középniinőséCü.................................... . 1 7,8-1 16.30

Tengeri magvai.......................... 16.60
Repczo kaj o?z aiej c o . ... ........  ..............

Burgonya
tóüier Uözin

Koronától—koronáig

Dunántúli ..................
hcIs'magyatotEzdgl .
Nyneégi ..................
Erdélyi ... ..................
H#n ági...
Pesti........... .;;;;;;;

5 40—5.50 
5.50-5.60 
5.40 - 5 >» 
5.40 -5. /J

6.40-6 •') 
fi.50-ti.60 
6.30-6.40

7.00-7.2-)

Klilón'6!o
leiményok

disznózsír ... .. 

szalonna ...

szilva k^exáiu

OVtiiz. kés/ílnt

Faj
Pénz

K
bndapestf....................  ..............
vidóki ............................................ j "
l rima, lógoiiazariloU %Nd*ki 
vuroei liycnszailtolt 4 dara boa l-

,, 3 „ 12-
IÜSB II .
borziiia, 1907. ó ' usanf'’*-min.

I1H.7. ., ,, ion ,,
19*7. ..

szerbiai, l'SiV. . iishtifn-m n
,, J', HI /, !«*• „

ezluton. v*g, „ . .
izeibial, luu/,

lucZerne magyar l ‘»(-7 .............
?ür(is aprót, einfl V - -7.............•

,, k*>zi‘|i8zemti l'.«o7.............
rt” tf v l'"*7 ____

Kőronftnlunl
,=T - ,V!.

- 122 !

ÁllimadcssáiikazMIcsdnök
Magyar aranyjárndek ... 4",e 

„ kororinjárrtdck t° o 
. koronnjáradók... 4ft;'o 

An.kól. Vawkopu cáli.ar >. 2 ■ • 
1670. nyeiemony kóles. ion Irt 
Hozv.-szláv.rrg.-karl k. I1 v1 n 
M. löldlohernicnL ku>. 4- • 
Hcrv.-TxliiT. . . 4 >
Tiszai nye r. ku.rs. 4°o
H rv.-sj/lar.jolz. lui'lt.kójv 4“ i 
Konr.osz'r adóm.korona'.4' • 
Egyae. oszlr. ér. papit. -V « 

9 „ „ eziis?'. 4! •
Cstlrák aranvjiiradek ... 4° » 

korona:.uadók ... 4° • 
! ái]..Bors lSGO. lOfOK 4°» 

„ IHCO-ln'i 2-» K 4* # 
_ „ ihfit.Lfil 'JWK -
. „ 186t-ból 100K —

Bősz.-here. orsz. k. 1595. *' > 
_ . vasul! 1609. 4! r •
. . . 1902. 4

Bpesl. szókps-ióv. kóks. 4^o 
Bpo8t szókes-fóv. kulcs. 4' 
Orosz Allarnkélcaön szp.T.5',u

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bulvár, tkpt. r.-t.........  4: o
Egyesült, tóv. takpt.. .4’ >

„ koiona crl. 4 ■ 
Kisbirt. orsz. ioldli. 34 6v 5° n 

. 50Vj övre ... 6° )
„ 501 a <«vro kor. ói t. 4‘ T n 

M. agrár-jár. b. szftlókölv 4" ■> 
. „ jAradókiciíy vt. 4

„ zaloglevM kóles. 4’ ;1 - 
M. üli, takpt. r.-t. 50tvro 4°• 

„ . „ . 65 6vro <n«
. . . . 65 évi e 4 •

Majrv. töldhitelint. 41 évre 4*e 
. 50 óttc 4° •

e . 68 óvro 3*
szab. ób lalajjav. 4 n 

M. jolz. ni toll), frt.-ban 41 'i°/o 
, ugyanaz. 50 övre 4’ :*o 
. forint étlókbcn 4' •
e 50 Cvro kor, c 4° o 
B köZF. kötv. 50 évre 4' o 

ugyanaz 50 cvro 4° o 
_ 60 cv vl. 110 Itt. 4°o
e fO óv ICO frank S' -'o 

nyer. kf»tv. Irt. ó. 4 o 
e osz'r. fo.tilb. 4- n 
. nyer. h-'tv. koré. 8° a 

M.lCflzám. nzvltbk50c'vre 4 - 
. . . 63 . 4"o

M. tkpt kőzp. jrtzb. 4- 2°o 
„ kózs.Kótv. (VJévro41'?' o 
„ kozs.kölv 70óvrv4‘ / o 

Orsz. küzp. htielsz. kGtv. 4"u 
Uszlr.-rr..bankOOév^o. é.4"o

B. Iiuzaio. tkp.köze. ktv. 4; u
. . . . in. 6. t
9 . lat K n. c. nyU-tv.
l'tcti ni. keitek, bank 4! o

* k",/fl.kv"v vf.liöfiM- 2Vo 
ku/s. kölv ví. 105 k 4UZ.) 

Aurla ti'iigeiliujo/. r.-t. 4’• *°/'o
yiieb'i ko/uti vu^pklya------
béli >asul ÍOO markn <-rt. 4%

1lo.su, 
;*2.H'i

195.— 
195. -

m .u ioi. -

T». ;io 
in;.- -j

111.30
1)3.20

'.14 Ti 
14S. ,.i 
10$.

110.56

OS. ■ 
i'8.

íot!
101.

102.5
102.5,

93!5o' 9 1.7-
'•H
98.
"3. '•<

99. - llKL
1)5.27
9 2.
84 87.3.
91.40 92.1'
V".—
99. - -i 101.

92.7o;
92’:io 93.7
98.50,

117. '
12u.
1**0.

9'L7

Hl
in.4'1

intHM).

lm). 5 
U4- 119

K&ssa-cderb.v. 1889. frt. é4°/e 
, 1 9m-arany tnárka ért 4°/« 
. 1991 ezüst Irt. órt 4°/« 
. 1891 arany inárka ért 40't 
. osztrák vonat trt r. 4°/e

Bankok részrénret-
Angol-oszt ák bank ..............
Br.dapesli bunkeyyeiífiletr.-t. 
J Iső rnagyír ipartiank .
I-'iUlllét lm!" »()k ........  5° 0
L’pesti ?iró éi pérutác-egylet 
Ma'.m bank F -.ei t *. . ■ »
1 Iciluve magy. ál:, váltóüzlot 
Mi<ry. ajr. ue jár D. r.-t.
M. k t luiclbank vzept. v.<*,'» 
M je záiogliilelb. s ept. v.5«j» 

kercskedrlmi r.-t. f.,;e 
Mn, y. k. sz.. uszU'ysor.vj. 5°/s 
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UniorD.inx .................... (-*/•
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Bfies'i ak. Borsz. záiogk. r.-t.
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“ mn^yír szálloda r.-t. ...
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I Magyar vilainosRági rvt. 69/o
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KÜLÖNFÉLÉK.

Versek.
Kevély szomorúság.

Nem sírsz. Azért sem. Míg bősz méneken 
Lüktető kínok tipornak rajtad, 
összeszoritod némán az ajkad.

Nem sírsz, kevélyen hordod a fejed 
S bár körmöd diihvel öklödbe ásod, 
Cseng-bong haj, vígan a kaczagásod . . .

Nem sírsz, mert látnák. És inkább meghalsz. „ 
Mintsem hagyjad, hogy szájtátó csorda '' 
Bámuljon bután könyes arczodra.

De ha csöpp szobád magánya ölel.
Büszke keserved zokogásba fül 
És megvonaglasz kínosan, vadul . . ,

Balgaságok.
Ó be balgaság, ú be balgaság 
Ragyogó, derűs tavaszi napon 
Bús, sápasztó gondokkal vesződni.

Ó be balgaság, ó be balgaság 
Lüktető kaczagó ifjúsággal 
Vén könyvek avult lapját forgatni

ö be balgaság, ó be balgaság 
Kósza álmok hazug bubájáért 
Leröppenni hagyni az életet . . .

Molnár Béla.

(Az alkotó erő.) Több tudós véleménye szerint 
az ember aránylag fiatalon éri el fejlettségének és 
igy szellemi erejének és képességeinek virágkorát. 
Osler tanár szerint az ember testi és szellemi fej­
lettségének tetőpontját a negyvenedik év körül éri 
el. De hogy ez a tudós véleménye mennyire nem 
általánosítható, mutatja az, hogy a világtörténelem 
nem egy korszakos és halhatatlan alkotást mutat fel, 
amelyeket olyan férfiak vallanak magukéinak, akik 
már megközelítették a bibliai kort. A „Century Ma­
gazinéiban A. Borland összeállította ezen férfiak és 
müveik rövid névsorát. Az első közöttük Kant An-

1 FEKETE GYÉMÁNT
— REGÉNY. —

Irta: FRED. VIELER.

01 ÖDIK FEJEZET.

A főkapitánynál.
At..snap délelőtt tizenegy órakor a főkapi­

tány hivatalos szobájában álltam; erre az időre 
rendelt magához. Mihelyt beléptem, kezét nyúj­
totta ezekkel a szavakkal:

— Jó reggelt, fogalmazó ur! Foglaljon he­
lyet.

Egy rendőrnek, ki mereven állt az ajtóban, 
intett, mire az egy nagy karosszéket gördített 
elém s aztán kiment.

— ön igazán szerencsés ember, Monk ur. 
— kezdte a feljebbvalóm. — most ismét egy ér­
dekes ügyet kapott; az öreg Érieknél elkövetett 
gyémánttolvajlást értem. Szeretnék valami köze­
lebbit hallani az öreg felől és a gyémántról is. 
Mindazok után, amit megtudtam, ön a családhoz 
bejáratos és jó barátságban van velük, sőt, ha 
jók az értesüléseim, akkor nemcsak — a gyémánt 
vonzza oda.

Nagyon meg voltam lepve, hogy a rendőr- 
kapitány tudja a titkot, amit — miut minden sze­
relmes — olyan jól eltitkoltnak képzeltem. Azon­
ban nem ereszkedtem bőven e tárgy részletezé­
sébe, hanem röviden és összefoglaltál! elmond­
tam neki a házi viszonyokat és annak lakóit is 
leírtam.

Azután a tegnapi nap eseményeit adtam elő:
I alán tudja főkapitány ur, hogy tegnap 

délre vendeg volt náluk. Az öreg Jürgens pro- 
kurátor volt. Hiszen ösmeri öt a gyűjtő-mániá­
dról és gyűjteményéről. Megtudtam, hogy a ro­
konsága gyámság alá akarja helyezni. Mcglehc- j 
tös gyengeelméjű, öreg s azzal foglalkozik, hogy I

íhropologiáia, mely 1788-ban jelent inog, amikor a 
königsbergi bölcs már 74 tavaszt látott elmúlni. 
Qöethe Faust-jának második része, Chateaubriand 
„Memoires"-jai, Johnson Sámuel nagy müve az an­
gol költőkről és Ranke világtörténelme: mindezekről 
ma mit sem tudnánk, ha szerzőik el nem érték volna 
a 70-ik életévüket. Galilei 73 éves volt, amikor a hold 
korongjának libratióját felfedezte és egy évre rá pár­
beszédeivel ejtette bámulatba a világot, amelyekben 
a tapadás tanait ismertette. Buffon hires természet­
rajzát szintén akkor irta, amikor már 70 éves elmúlt, 
épp igy Lamarok, Darwin előfuíárja, is ilyen korban 
irta „Histoire naturelle des animaux“ czimii müvét. 
Ilyen korban irta meg Bär is, a tudományos fejlődés­
tan megalapítója, összehasonlító embryológiáját. 
Humboldt főműve, a „Kosmos“ sem látott volna nap­
világot, ha szerzője meg nem éri a bibliai kort. A 
jogtudósok és államférfiak közt szintén sokan voltak, 
akik hasonló korban bámulatos alkotásokkal lepték 
meg a világot. Elég csak Palmerston, Beaconsíield, 
Gladstone, Thiers, Savigny, Bismarck és Campbell- 
Bannerman életére hivatkozni, akik mind agg koruk­
ban tettek halhatatlan szolgálatot az emberiségnek. 
Még a művészekre áll leginkább a tudósok nézete, 
akiknek alkotó ereje előrehaladottabb korban ren­
desen kimerül. De még itt is akárhány kivétellel ta­
lálkozunk. Ott van például Tizian, aki Krisztus tö­
vissel való megkoszoruztatását 95 éves korában fes­
tette. Sőt szellemének ugyanezzel a frisseségével 
dolgozott még később is a „Pieta“-n, melyet a sa­
ját sírjára szánt. Tintorettonak, Perugininek és Co- 
rotnak is vannak müvei, amelyeket a művészek elő­
rehaladott korban alkottak. Händel is rég elmult 7fl 
éves, amikor „Az idő és igazság győzelme“ czimii 
oratóriumát megírta. Verdi „Othel!o“-iát és „Fal- 
stafí“-iát akkor irta, amikor már 70 éves elmúlt, ugy- 
szintt-ii Mayerbcer is „Az afrikai nö“-t. Végül meg­
említendő, hogy a történelem is sok halhatatlan 
tettet mutat fel, amelyeket aggkorban lévő férfiak 
vittek véghez.

(Madárszámlálás.) Hihetetlen, de való az, hogy 
a csillagokat hozzávetőlegesen könnyebb megszám­
lálni, mint a madarakat. Amerikában, ahol a tudósok­
nak elegendő pénzük és idejük van, nem egyszer 
történik meg ilyen természettudományos statisztikai 
kísérletezés. A legújabb próbálkozót Forbesnek hív­
ják. Tanára az illinois-i egyetemnek. Czvlul tűzte ki, 
hogy egy ötven méter szélességű és hatszáz kilo­
méter hosszúságú területen népszámlálást végez a 
nyáron fészkelő madarak között. Természetesen

a világ különlegességeit összevásárolja s a va­
gyonát igy elfecsérli.

Azonban van annyira okos, hogy értéktelen 
dolgot nem tudnak rásózni; de ha a tárgy egy 
vagy más oknál fogva értékes, minden habozás 
nélkül fizet érte óriási összeget. Tehát ott ebé­
delt Érieknél; természetes, csak azért megy oda 
hogy a gyűjteményt nézegesse és a házigazdát 
szinte halálra kínozza a tolakodó igyekezetével, 
hogy valamit megvásárolhasson.

Az ebéden résztvett Jürgens, Frick ur, Frick 
kisasszony és Hovell ur. A fiatal Frick már né­
hány nap előtt elutazott. A házban még jelen volt 
a szakácsnő, a szobaleány és a kertész. A ko­
csis látogatóba volt Mossban. Már telefonáltam 
az ottani rendőrségre és értesítettek, hogy 
reggel tényleg megérkezett és este a nyolez órai 
vonattal elhagyta a várost. Frick kisasszony ko- 
mornája, Eveline délután nem volt otthon; láto­
gatóba ment a beteg édesanyjához.

Ebéd után a társaság lement a múzeumba 
— így nevezik azt az épületet, amelyről már be­
széltem önnek és amelyet Frick ur az én taná­
csomra a kert és lakóház között épitletctt.

Ha látogató érkezik a villába, a kávét a mú­
zeumban szokták meginni, különösen akkor, ha 
a vendégek a ritkaságokat óhajtják látni.

Jürgens prokurátor már nem tudom hányad­
szor ismételte azt a kívánságot, hogy szeretné 
megnézni a fekete teknősbékát és folytonosan 
unszolta Fricket, adja el neki.

— Tízezer korona készpénzt fizetek' érte! — 
szólt,

— Kedves Jürgens, először is a gyémánt 
harminczezerné! többet ér, másodszor pedig 
semmi áron sem adóin el.

Jürgensnck végre le kellett mondania a gyé­
mántról, de erőnek erejével egy másik ritkasá­
got akart megvenni. Különösen egy kis elefántot 
szeretett volna megvásárolni. Elefántcsontból 
volt faragva cs a homlokán egy óra van. Az óra 
szerkezetét az állat a testében hordja és az or­
mánya alkotja az ingát. Ez ide-oda lóbálódzik 
és komikus látványt nyújt. De a szerencse az 
elefántnál sem kedvezett az öregnek és a csa-

a nem úgy járt el, hogy nap-nap után kiült az ország< 
d- útra és egyenkint megolvasta az előtte elrepülő ma< 
ltj dar. kát, hanem másként. A módszert most közzétett 

él tekezésében nem hajlandó elárulni. Mi úgy sejtjük' 
ia hogy a fészkek alapján csinálta a számítást és igy 
d állapította meg, hogy a vizsgálódási tájéknak mennyi 

szárnyas lakója van. Nyolczvanöt különböző madár. 
n fajtát számlált össze. A teljes számadat túlhaladja
^ a harminczmillióhétszázczret, amiből csaknem hatod-. 
,j félmillió jut a verebekre. Átlag minden angol négyzet- 
t. mértföldön — körülbelül harmadfél négyzetkiiomé-
;- ternyi területen — hatszáznegyvenöt madár él, ami 
t- egy kicsit kevésnek látszik. A megfigyelés során For. 
^ bes azt észlelte, hogy északról déli irányba fokoza.

tosan csökken a madarak száma, mert ott a népes­
ít ség is gyéresebb. Ez a tény bizonyltja, hogy az em.
!, berek mennyisége hatással van a madarak sokasá. 

gára.
(A nevetés.) Egy előkelő német napilap felve­

tette az önkénytelen humor kérdését és mcgállapi. 
tóttá, hogy ilyenkor nem tudjuk megokolni a neve­
tést. A vitához hozzászólt most az illető újság egyik 
olvasója és a következőképen elmélkedik: Mcgka- 

* czagjuk annak a parasztnak az ostobaságát, aki rct- 
j tenctesen clcsodálkozik azon, hogy honnét tudták 

meg a csillagok neveit. Nevetünk és boldogoknak 
érezzük magunkat azért, hogy nem vagyunk olyan 
buták, mint ő. Az önkéntelen humor élvezésével úgy 

j vagyunk, mint az az ironikus személy, aki másként 
beszél, mint ahogyan gondolkozik és amellett igy 
okoskodik: „Én józan vagyok és becsapom az em­
bereket, akik azt hiszik, hogy... Pedig dehogy,..“ 
Az önkéntelen élez a legjobb és a kárörvendés za­
vartalan gyönyörűség. Nietzsche azt mondja, hogy 
a nevetés egyértelmű azzal az érzettel, amit a jó 
lelkiismerctüekbcii a kár nélküli valóság okoz. A 

I velünk egyakaratu, de a rendes kerékvágásból ki­
zökkent emberek viselkedését határozza meg nevet­
ségesnek és azt is állítja, hogy a nevetés a hiusá. 
gunk sikerének egyik hirtelen történő felismerése. 
Mi a magunk részéről azt jegyezzük meg, hogy ná­
lunk már régen értelmezik hasonló módon a nevet­
ségest. Például Szigligeti Ede „A mama“ czimü vig- 
iátékának annak idejében elért nagy sikerét olyan 
formán magyarázták és magyarázzák egyesek még 
ma is, hogy a nézők a színpadon látott furcsaságo­
kat fellelték az ismerőseikben és viszont.
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lúd megkönnyebbülten lélegzett fel, mikor az al­
kudozó öreget a szolgája elvitte.

Jürgens nagyon nehezen bírja már a járást 
és az inasa egy székben gördíti haza.

Frick elbúcsúzott tőle és éppen a tárgyakat 
akarta vissza tenni a helyükre, mikor kint kiál­
tozást hallott. Az ügyetlen szolga alkalmasint 
kissé be volt csípve, az öreget egy virágágyba 
döntötte. Mindnyájan kisiettek a múzeumból a 
kertbe.

Miután Jürgenst ismét besegítettek a kocsi-' 
iába és szerencsésen kikisérték. Frick is és a töb­
biek is a főépületbe mentek.

igy történt, hogy az öreg Frick a szekrényt 
elfelejtette becsukni és a muzeum vasajtaját be­
zárni. Éppen délután öt óra volt.

Az öreg Frick felment a szobájába cs egy 
kissé szundikált. A kisasszony sétálni ment: 
egész nap fejfájás gyötörte, de hat órakor ismét 
együtt voltak. Frick kisasszony már egy negyed 
órával előbb tért haza és a lakószobában már 
várta teával a nagybátyját.

A kettő hét óráig ült együtt; teáztak és a 
háztartási számlákat néztek át. Hét órakor a fia­
tal hölgy ismét kisétált; a fejfájás nem akart 
szűnni. Az öreg Frick a kertajtóig kisérte, ekkor 
jutott eszébe, hogy a muzeum ajtaját nem zárta 
cl és ekkor vette észre, hogy — a gyémánt 
eltűnt.

A portás, Iversen üt és félnyolez között az 
időt a kis házban töltötte; valamit faragott és a 
kertajtónak és utczának néző ablaknál állott. Tu­
dakozódtam nála, ki járt ezen idő alatt ki vagy 
be. Azt felelte: először öt órakor a kisasszony 
ment el s egy fél óra múlva már visszajött. Kö­
rülbelül hat óra tájban Eveline jött haza, de fúl 
hét órakor ismét eltávozott. Hét órakor Hovell 
ur fegyverrel és patrontásleával felszerelve tá­
vozott és a közelben egy kocsiba szállt. Mind­
járt utána a kisasszony ment ismét el és az öreg 
I rick a kapuig kísérte. A szakácsnő és a szoba­
lány az egész idő alatt a konyhában és cseléd­
szobában tartózkodtak.

- (Folyt kövj -
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fiber 25.

Üt az ország« 
elrepülő ma« 

lost közzétetl 
i *>sy sejtjük,
Tlitást és így; 

iknak mennyi 
íbözö madár- 
at tullialadja 
iknem hatod- 
lgol négyzet- 
igyzetkiiomé-
iadár él, ami 
is során For. 
íyba fokoza- 
ott a népes- 
hogy az em- 
irak sokasá-

ípilap íelve- 
s megállapi. 
ölni a neve- 
tíjság egyik 

3ik: Mcgka- 
gát, aki rét­
imét tudták 
boldogoknak 
íyunk olyan 
késével úgy 
aki másként 
amellett igy 
)om az em- 
deliogy...“ 

rvendés za- 
ondja, hogy 
, amit a jó 
ig okoz. A 
'ágasból ki- 
meg nevet­
és a hiusá- 
felismcrése. 

g, hogy ná- 
ari a nevet- 
czimü vig- 

kcrét olyan 
rycsck még 
furcsaságo-

ikor az al-

ír a járást

tárgyakat 
kint kiál- 

ilkalmasint 
nrágágyba 
íeumból a

k a kocsi-' 
s ús a töb-

szeklényt 
ajtaját bc-

)a cs egy 
Ini ment: 
ikor ismét 
ÍY negyed 
'ában már

ztak és a 
ikor a fia- 
em akart 
rte, ekkor 
lem zárta 

gyémánt

között az 
igott és a 
állott. Tti- 
t ki vagy 
isasszony 
ajött. Kö- 
za, de féd 
or Hovcil 
■reive tá- 
Mt. Mind- 
s az öreg 
a szoba- 

;s csclcd-
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SZÍNHAZAK
Pénteken, 1608. szeptember 25 -én

nemzett Színház 
A társadalom támaszai.
.gaVÄÄSfäs“
HSre!ku6°0fotos6eo s.áFai Sí.

TDnnoscu Jlnos Odry A. 
ii.gsol Lóim Csillag f.
Tíraeecu VI'mos Hajdú 
HUrlund « Pe.hcs 
Hőmmel v?r ATod Dina Varad A.
Krap Oabdnyt
Roomolnó Holroy L.

Kezdete 7 órakor

Vígszínház 
Entya van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta : 
Ucorgcs Fcydonu^forditoUa: Góth

Személyek:
Victor Fmanuel Gólh Nándor
Raymondo Gazsi M.
Chandebisn Camillo Tihanyi M. 
Poraidon Auru tin Vcndroi F. 
O'ympe, a folosópo Rónaszékivé 
Histangua Carlos Szerómy Z. 
Lucionno, a felcfógc Komlóssy 
Tournel Romáin Tanolczny 
Vinacho dr. Balassa J.
Uabtislin Sarkad! A.

Kezriote V28 órakor

ÍR. ECsr. Operchdz

Uránia színház 

Az nj Törökország.
Kezdete Vs 8 órakor.

Fővárosi nyári színház
A Gyurkovics lányok.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Her 

ezeerh Ferenci.
Kezdete fél 8 órakor.

Kiráh?szinház
Hollandi lány.

Nagyoperett 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Aus­
ton Hurgon. Zónáiét szerzet'o 
Paul Rubens. Fordította Iiródv 

Miksa.
Paap Adrién, Szirmai
De Coop, hadnagy Dobos 
Von Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Roross 
Sally, leánya Petráss R.
Frcaaunokahuga Kassai lí. 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pálmay 1. 
Slinks* Simon Német

Kezdető Vs3 órakor

magyar szí ah óz
A szerencse fia.
Komédia 4 felvonásban. Itta :

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Reinemé Forral R.
Kmtnn, leányuk Mészáros G. 
Varga, szabó Könnend!
Irén, leánya Háthori G«
Szőniágh Már'on Garas 
Kormos Antal Csőri OS 
Gálku'i. ignzgalé Réthoi 
Szilcs Adolf könyvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Rátknl 
Lili, leánya I*. Maknl G.
Zárai Zinkó Dani Z. Mo'nár 
A miniszter Lász'ó
8cbrts György, Papp

Kezdete fél 8 ómkor.

Apolló - Projektográf
TELEFON 03-39

Szerelmi vallomás, — Fél­
tékeny anyós. — Szerelem 

és kötelesség.
Gyémánt-tolva’ok.
Az ördög hatalma. — Kere­
kes korcsolyák. — Papucs- 
hős. — A felkelő nap gyer­
mekei. — Páris és vidéke.
— [t <ba után vagyon. — 
Hadihajók gyakorlata az 
olasz király lelenlótóben.
— Alpesi ünnepségek. — 

Világfi a varielében.
KEZDETE: 6 ómkor

Fővárosi Orfeum
WALDMAUS IBIBE Igazgató. V!„ Hagymezö-n. 17

Zajos siker I Ba és minden este Zajos siker

A borsos darab
(Das starke StQck)

Továbbá: AALBACH 35Ä“ 
BAUMANN Ä“!:

változatos varieté-műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

jegyelővétel 10—1 és 8—6 éráig n nappali pénztárnál. 
A télikert bon reggeli 6 óráig VOltÖS ELE . ozigánvzcn**- 

kara hangvomonyci.

üBBBOB

FOLÍES CAPRICE
haigatók: LEITNER cs KELETI Eörondezö : ROTH óANOOR.

Endcpest, Révaf-ntcza 18 sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma ' fél 10 órakor 1 Újdonság

\
fii feleségem férje
RMiózat irta atyr. Roniozí flott 8Vadőr. 
Vótffll 11 órakor

DER LUFTTURNER
ohóiat egy amerikai «xállodai élőiből 

. Satyr R -nüozó Treblteoh Sándor

N tp nlipénztár d. o 0—1-ig és d. tu 8-0-lg. Az e -.S fin -
1® Ceslnó de Parlaban elsőrangi lá ic.*’ attnrtu

- Kezdete fél 12 órakor -

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagy vendéglő je

VI. kerltlet, Andrássy - ut 39. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme.

Bér sékelt áraki Kiütné kiszolgál. .

BEKETOW CIRKUSZ Tárosliget
Tolftfon 107-4«

Ma csio háromnegyed 8 óiakor
Nagy Fényes Előadás.

<c H JÉG 1^0 OL AIVÓ »

aklállltásos vizi némajáték ICO nógyszögmóter viz a etr- 
an. Fényez kivilágítás, tűzijáték. 00 hölgyből álló batJetkar, 
The 3 Stalg's halátszóguldás molotkcrókpáron és az egész 

nagy műsor.

REMI kávéház BÜFFÉ
Jázsef-körut 4. (Nemzett szinhászal szemben.) 
Eslénkint nagy választék mindennemű hideg ételekben.

50 fillérEgy színházi 
vacsora 

kenyérrel

Kis palaok bor 
vagy sör 33 

fillér.

DUDAPESTI PASARÉT
U BOHBONWIÉRE Ü Teréz-kömt 2S.

Minden este 0 és 1 negyed órakor: „A néma vád'ott*
(zajos eikoiü bohózat.) .BERTA PANAMLAJA* 100-lk 
jubllárls előadása. (Színpadi paródia. Dr Sznlay, mint 
Rótt, Kővári, mint Nagy Endro I — Megtévesztésig nil mű­
vész imitácziók.) László Rózsi (4 u| cabaretszámmal', 
Kökény Ilon, Antal Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Edith, Rát- 
kay Márton a (Királyszinház tagja, mint vendég.) Kóváry 
Roross, í5zatmáry, Kabók. 3 kis darab — 20 aj caba­
ret szám. Conleroncicr: Dr. Bzalay József (Grűn- 
baum-unltáczió bu lapost! Idegenvezető). Jegyek: 6, 5, 4 
és 3 kor -ért Kontiuo tózsdólónon, Andrássy-ut 29. Bárónál 

(Kossuth I a'os.-u. 4.) és n C.abnrót pénztáránál.

„LÍCEUM”«
nyelv-, rajz- és tánezoktatás.

1. Nómot nyelv rgósz évre lOO K. Fizethető félévi 50 K.-ás, V.
havi 10 K.-ns részletekben. Beiratási díj 1 K.

2. An? ol nyelv cgó?z évre 140 K. r’'izo'hető félévi 70 K.-ás, v,
havi 14 K.-ás részletekben. Beiratási di| 1 K.

3. Franczia nyelv egész évro 120 K. Fizelhe'ő félévi 60 K.-ás’
vntrv havi 12 K.-ás részletekben. Beiratási di| 1 K.

4. Külön rajz e;ész évre 30 K. Fizethető félévi 15 K.-ás, 7agy
negyedévi 7.'0 K.-^s részletekben. BeirntAsi di| 1 K.

5. Kd ön svód torna egész évre 100 K. Fizethető félévi *>0 K.»ás,
vagy havi l»> K.-ás részletekben. Beiratási dij 1 K. (csak 5 
ó' Í4 év között.)

*6 Tánoz. Két kurzus: (okt. 15—Jan. I;) fjen. I.—márcz. 15.) 30 K.
Beira'ási díj 1 K. (crak 5 és lt év közölt.)

7. Zene prospektus szerint.
Atánczkurzusra járók nagy azámáná! fogva kéretik mielőbb Jelentkezni.

NTESEK
felszerelését jutányos 
árban vállalja el, a 
jó hírnevéről ismert 
egy enruházati intézet

JELINEK EDE ÉS TARSA
BUDAPEST,

iy.„ Míg$Őwíérl. (<irá!yl bérpalota)

Árjegyzék fneyen 
és bcnnenlvc.

Vicékre szabászun­
kat saját költségün­
kön küldjük. ........

A már 34 év óta n Iterekparvllágot araié eredeii angol
Heíícal Prcmi-ir és The Champion

ke ró kp á r okát dupla harang 
ofl.ipátrygyal és sznhadontutó- 
vTal i'vl 'étállAssftl, minden ár« 
felemelés nélkül sziyoniun ar. 
eredeti "vári áraké havi 12 ós 15 

kóronas ró«*lotro ■ djuk Cs

fj erékpár- 
alkatrészeket

c^V;z világon létező összes kerékpárokhoz, óriást forgalmunk követ* 
kéziében mélyei eszAllitotl nagybani

szállítunk vidékre 8 
bárhová6,T!;annyAri 20 ° árleszállítással

Lántr Jakab és Fia kür6n:rÄs’nai,>
A ‘ í-.Mu j'yaior^záe legnagyobb, ,c -régibb és loginogbiz1, • '»M 

korokpár rak tát a.
Vili., József-k6ru« 41.f.a.idzipcsi,

4. és Budán
korokpár ós

Flóktizh** Baross-téi 
z- klink 1000 keppol,

II., Marqlt-kőrut 6. — Dlszáriegy-
olKatrcsißkrOl Ingyen éa bűrinontve

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá 

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

hatásai!!
■ őS m

Gyártja I

epacspr
r.-társaság

Mindenütt kapható!
Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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Eredeti Meidinger
Kályhák és Caioriférek y « 

& '

cseroppo) való búr 
kolásra vagy bo- 
falazásraEZÜSTBŐL és íTLPtfCC/ií BZl/STBOL,^

DISZfáRCffiíí. ÜLKflLM! MUDÉKOK
a LEGELŐNYÖSEBBEN'

ÉKSZERTElEPÉN

Budapest. mLEnséet-kőrur 29.$z. az EH KOM

. v:£\iT.-. c'
3 Sí$EO«em&eL£SEKRK KIVÁLÓ COMOOT PORCsíTOí«. 

ÁgURSTZéK 2©OOwRAJZZftí. SKRMSNTVB KÖtfegTÍ«*
í.ss’ö'aaaaass

Telefon 1S-1B.
kályhagyára 

Mássy-ut 41, sz.
Szellózöráosok minden 

nagyságban.

Titkos betegségek
tizto* ia Jelkiísmorotss meggyógyitásárm óriási t&paartalnta 

iolytáa legjobban ajánljuk

Hs*. CZ1BSCZÄR
egyetemi orvoatudor speoziállatát 

igen rövid Idő alatt teljes sikerre, cyégyltja a nemi «érvei, 
heveny rapy id tilt hárulj át. vizelési nehézségeket, hólya.-;- 
hejt» fekélyeket, sypbilini, ideg- és háfgeriaczbjijt óa bármily 

női melegségeket

BadapEst, 13., Hapoly-höput io. I. emclB.
ßefiticS tís c« IQ—4 és este G—3 óráig.
Vidékieket io.'ól utján ia biztos eredmény nyel pyópykezo' 
és gyógyszerről is gondoskodik. — Mknck kOtön váróterem 

külön kijárat.

• >

Titkos Betegségek
gyógyitásár» legjobban ajánlható 28 éven át IVérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

KIJBÄCSY
T. es. és kir. enredorvos éa kórházi lóoreea,

Bixios sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsflíolyást,, , gycsőfolyást, hólyagbajL
sebeket, bujákért (syphilist),. bórbalokat, elgyengült iér/ierót.
idősebbek ne l is, Őnfertőzőét és ar nak űtóbájáitFtdeg* 

gerincbajt, valamint minden női bajokat.
•'» BENDEL i 0—4-1$ és gat# y—Mff. — ■

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre válaszol, gyó-yrioroKiől gondoskodik. 

TLso-v'&l xiijáira. 1b "bieten

j Képes heti gyermeklap,
1 Szerkeszti > j

PÓSA LAJOS.

Előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér,
Az uj évnegyed október 1-én kezdődik

Mutatványszám
j kérésre ingyen, j

Kiadóhivatal: Budapesten, Andrássyut 10.

Első CB. kir. szaba almazott Dnna-Góshajózasl Társaság.

Hird etmény.
Az lilsó cs kir. szab. Duna-Gőzhajóz&ei Társaság 

közli, hogy a budapesti, illetve budapest-újpesti helyi 
hajójáratok Szeptember hó 30-án este a folyó évre meg­
szűnnek.

Budapesten, 1908. szeptember 15-én.
A magyarorsyftel forgalmi igazgatóság.

A Magyar Takarék- és Hitelegyesület
mint Szövetkezet igazgatósága Budapesten, VII., Dohány- 
utcza 3, sz. alatti helyiségében 19C8, október 10-én délelőtt 
10 érakor tat tandó

Ha köhög
vagy rekedi, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

tagjait meghívja.
TÁRGY: A szövetkezet ícl-::.hnolásánalc kimondása,

fSTT"

%
'/ ’a v: • ;;r- } Gra nE
; -MrC

I
■:i JftqglkftSSU.. X

fi
ÍH5í?i

Ciierák 
Fuvolák és

‘ , ' ■ ';,Y>

iji/f.-. '»Áá' Á^ VMf l'ér .'-r-Akj

G-;.;: ' ■ .'f’fí? S.XjJ
/kí‘:: \." :: \’,t ■ ■ • . ÍGY

’m kaphat6k

Äufreclit és Goldschmied

íszlctfizetisr«

nangszeiáruhizábar.
rapes if *!!?,, Rákóczi-nit Jiíj,

Ár jegyzék ingyen !
5Ű

Nietzsche
h ,’i k MÍ íil w Ü S bfi J 14*

Irta

BURJÁN KÁROLY,
A modem tormőszetvizsgálő 
t!4s eredményei. — Szociális 
reformt< rekvések. — Nivtscho 
fflómcreudsr.ore. — Életrajza, 
Szellemi fojlvdésóuok fázisúi. 
Az individuális;*tikuo filozófia 
nl&pelvei. — Nietzsche, mint 
korunk cszmcküzdelmciuck 

hfiso.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL K. 
kOuyvkeroskodóso (Wodiv 
ner F. óo Fiai) r. L Buda­
pest, Andróssy-ut 21. 
ós minden könyvkereske­

désben.

52PCN

NOKIVOU
(Andre

OTVÖ (AMORAds

BIZTOS
fi$őggn!dsí keresőknek

kik bármily

nemi Betegségben szennedneR
mint hngTceo tx h6lynpüa]oli, hügyestiiatnjotok, Tisolóst t»ve- 
iok, íjjoll magömlések, sebek és bnjakoroe binUlmak (syrhi- 

, az inlertlzés ntóbalalként fellép» Idegbajok, korai férfi 
o elgyengülés, bérmlly bírkllltétok stb. níknol fshérlolyís 
6h balok, alapos, gyore éB gyökere, gyógyításéra .sigo-

tr.clom&nyon és lelkiismeret*.
fogra lerjobban ajánljuk

sslgo-j 
gyógymódjánál I

». oo. Cl kirí osztály lOorves országos l.lrfl és 
éve lenn álló rendelt inlézetót

logrégUib,

Budapest, VI. kér«, Andrásaiul 24. sz.
tlondolós naponta 10-é-lg és y-8-lj este. Idült ImgycsO óshó-1nponia iu-*-ig es r-e-ig este. idült Imgye 

lyag bajok vizsgálata villamos hogycsfltOkór aególyóvol. 
Vidékiek .eve,ezre klmcri'ó választ ós szakszerű lanáosot nyer* ! 

«*. gyógyszerrel gondoskodva tesz. Tltoklijtés biztosítva.

Nőknek külön váróterem.
HMtóSSZ <

SAtYAWHON ELSŐ, tE6kAGV088 ES LEGJOBB HIRWEVÜ 0RA92lEfE^~^

, rJlapiftaloH
y 18,17

; -rfi : ‘ ÍV"
■ -7..

,uW

«*'“>►**“X*

'! 1 rISzletPBzfPI*""
I

Képet árjegyzék bérmentve lavltáaoic poiitosOT eBikaiölűtnek

jggatafeaiffifeyiiKL-if -mMm**.
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Negyedévre
Az

előfizetési ár maradt a régi;

korona
kor.

Fötámasza “ÄS*
az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezérférfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéreszméiket és irá­
nyitó gondolataikat. SESSEia

Biztosíthatjuk, hogy a po­
litika, or­

szággyűlés-rovatunk mindig a 
Iegkimeritóbb és legrészlete­
sebb információját adja a poli­
tikai élet minden mozzanatának.

A magyar sajtóban páratlan kedvezménytől lépünk az olvasó elé.

Hz Egyetértés Vasárnapja
czimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló 
nyolez oldalas mellékletet adunk, amelyben előfige.tóiok 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt.

Hz Egyetértés Vasárnapja
Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és 
művészi kivitelű képekben mutatja be és igy szívesen 
látott vendége minden háznak.

Hz Egyetértés Vasárnapja
a hét politikai aktualitásairól rajzokat és torz­
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek.

Le a toppal & ^
irodalom és művészet rovata 
előtt. A kulturális étet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel fogla'/kozik min­
dig az Egyeiértés. saHETSBa

íasa®E8Eg <W6ÍÍ»Í

fl z Egyetértés Vasárnapja
szépirodalmi részét a magyar Írógárda leg je 
sebbjei szolgáltatják, a külföldi irók munkáin 

„y., fordítását szintén jeles erők végzik.

Hözimtelfemtoe f;gvyá^
lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővárosi ügyek fejlődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő­
város jólétét. EEEíESEBHEBS

ak

Megsúgjuk Önnek a titkol, 
hogy a

belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire, bb

Hz Egysíés'íés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad croquiskat, 
színházi és sportezikkeket.

Hz Egyeíéríás Vasdiriapja
nem jelent tulkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet teljesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk leiemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

bíróstul lefolyó ese­
mények a 

a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak atr. Egyetértés hasáb­
jain. Tudósítói a legmcgbiz- 
liatóbban számolnak'be a tör­
vénykező srői. bsbbebejebeh

Keni [iiesekszünk, S
günk magunknak, hogy az 
Egyetértés hiven ahhoz a hi­
vatásához, hogy a közélet 
mindenféle megnyilvánulását 
élénk figyelemmel kísérte, 
ugyanígy részesíti az egyházi 
élet eseményeit, bbekeeesb

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolez 
oldal terjedelmű lesz. Mini a hornya, fiai

divatrovatunk asszonyolvasó­
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik, esek

pvm-imsMSMSRrKxtam mranmtwii

■» »wTnga;vv iucrrtLtwaK.1- “lói ó

liláiéi behálózó
van az Egyetértésnek. Minden, 
ami történik, ami az idők 
és ami a nap krónikájához 
tartozik, hűen tükröződik visz- 
sza az Egyeiértés hasábjain.

mely ezélba 
talál, akkép 

találja el az Egyeiértés olva­
sói igényeit, inert az Egyetér­
tés tárczarovatát irodalmunk 
jelesei gazdagítják dolgoza­
taikkal. HSBEHBE0H53000E
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.4 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
oetükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden v ■ 

egyszeri beiktatása közön? Am« 
petit betűkből 4 fillérrel, komcnkt 
betűkből szedveöfillérreífizetealő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli eleső áron kapható 
a budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/U

Házasságokat
legmagasabb körökben 
diszkréten közvetít Adler 
Rottenbiller-utcza 9. Vá­
laszbélyeg. 29077

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
czukorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér. p

Férjet keresek
a nővérem számára, aki 
25 éves, szőke, csinos és 
szerényigényü leány, van 
hatezer korona készpénze 
és szép kelengyéje. Állami 
vagy városi hivatalnokok 
különösen vasutasok előny­
ben részesülnek, mert első 
rendűén kitűnő összeköt­
tetéseim révén ilyenek 
előléptetését soronkivül is 
nagy mértékben tudnám 
elősegíteni. Részletes aján­
latokat „Nagy protekció" 
jelige alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába.

Házilag főzött
mézédes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
t koronáért szállitjá Byfl- 
mölcskivitel Csongrádról 

2905

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
í'oslakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, isméiel- 
átusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssc! szállítok, 
Szabó Csongrádról.

Jogi-, I
politikai szigorlatokra, ■ 
alap- és államvizsgákra § 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Spest IV. Magyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kertát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlőlelepe Kiskunhalason.

Gépészet
czimft ájlandó rovata van a ho- 
tonkint megjelenő „Molnárok 
Lapja" szaklapnak (Budapest, 
V., Caáky-a. 12.) 6s nm'atvény- 
számok ingyen küldetnek átok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
lognjabb technikai ntttasokon 
kívül mindaz előfordul, nmtro 

pészebnek, művelőtök­
nek, e'ektrotoohif ikuBoh- 
nak, motorkezelonek, lütő 
nek. gépgyári munkásoknak 
az üzembor és a?on kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
clragadtatásaal nyilatkoznak erről 
a rovatról átok, akik megismer­
ték. A hetilap ára egész évre 6 
kor. íólóvro 4 kor. 29967a

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfü­
körte, csemegealma posta­
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít fiyiimölcski- 
vitel Csongrádról.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor., .szilvalekvárnak 1 
kor., töpörfns házi szap­
pannak kilóját 120, kis-

tistön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adói Csongrádról.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
világositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Zálogczédulákat,
brilllónsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilltúnsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
BCHILLEB IZIDOR Sic 
utcza 8.

Síp-
27I&3

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. J 2/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7s08

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyors!ró-isk óla. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Ar Országos 
magyar Gvorsiró-Bgyosülct 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Blarkovtls Ivan 186.1- 
ban. Biztos állásközvelilés. 
Nyitva szeptember i-iől 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabeisborocr szak­
iskola. (Csak LisztFcrcncz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Jogtudományi
és államtudományi szigor« 
latokra, alapvizsgákra, állam, 
v z’gákra előkészít trz'os 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemiDárinma. 
Budapest, 

Wesselényl-ütcza 18 szám.

Magánnyomozó
törv. bejegyaett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyeit, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön, Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, L 16, Telefon 
103—62. 28687

Kovácsszén,
koksz, brikef, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Bizikegomba
5 kilós poslahordó 6 ko- 
ronoáért. McleghyAladárné 
Kassa. 5644

Stenográfia
Bákóczf-nt 60,1. em. ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gépirásoktatás az összes 
Írógép rendszereken. Díjta­
lan ón biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográtia" orszá­
gos Babelsberger gvorslró- 
cs gépiróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás),gépirási, kereskedelmi 
szép rási és helyesírási 
szaktanfolyamok kezdőd- 
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes taná­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- cs másolc- 
iroda Beiratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczi-nt 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

SZEHZACZICS KÖNYV 1 
IRODALMI CSEMEGE: 

fi nemi kérdés
ég a társadalom.

Tar'nlcni : I. A bovoToló" !!. A 
p ) a prcslituczió uz t-korbnn. 
Hí. A kereszténység idc;o. IV. A 
mai Iror állapota. V. A vrostitu- 
czfó vli&ga. \ I. A jövő ilánya 
— Fényes László, a joins ma­
gyar rubUezista, ezt n kórdöst 
pyónyöril rcnliznnv:'nt rajzolja 
ine.r, ar. igarsátímk teljesen meg­
jelölő őszinte-AgTol óh bfttorság- 
?al. Hogy milyen tikero volt a 
ftioyvnolt, irrnzi bizonysága rz, 
mikép luhotot.cn gyoisa-t kell 
cl az -Iső öt kiadás 40,noo pÁj- 
dá ya. F.z már a hetedik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv Ara bórtnonics küldesse! 
csuk 9) fillér. Mólyephon is bo- 
küldhető. KnphatA a „Molnárok 
Lapja" könyvnyomflftjában 
Ikiuap-'st. S , (ásákv-mez 1 -i j.

ELEKTRO 
MOTOROK

minden nafryíft^an, *1- 
•»»’dó cagy rak-.Ar

Laub Ligióf,
BUDAPEST, 

r,lB« Vannn-tti IZ. cs,

káifS ebédlő«, teg’onf»» 
rendezések, továbbá nri- 
Koba, iroda berendezései 
réz- ón mahagóni bátorok, 
ixényoget én függönyök 
Wlódl ergo! bórgornirarák 

eladása és vétolu.
Wechsler Károlyt
HL) Klráty-ptcza 23. etzánt
1 L emelet 269

Jogtudományi és
államtndományi szigor­
latokra, alap- és áram- 
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyelőmre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámvitoltani s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a ,Versatus‘ 

I jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VI., 
Aradi-utcza 41, II. 18.

28997

Spulnczy-cícm BaroJr«.

Szaktanárok
vezetése alalt előkészilctt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alalt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
Rákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
3 ajtószám,

Gépészeket 
csóplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok n hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, fisgyme- 
«ö-n. 25 Telefon A4-67.
Saját gyártmAnyu

vas - as rézbuforot
Rézágy------- ---  45.-- fit
Vaságy mntrnczczal 8.50 o 
Gyermekágy _ _. 11.50 * 
Sodronyágy-betót 8.50 » 
Vés- és rézbutorok gvárl 

árban, 28046
WEISZ UFÓT
Klráltz-ütozA 00. snám. 

TEI.EPOK 67—or.

2 legeicnyösebb reszJelfizefÉsrn
zongordg,
plcmkiút,

czSmfealmo^

kézpénzben! ár ah on a leg- 
ujnbb rendszerű

h G n k h S t e I
ólján kizáróing csnlr s

Reményi n*?2S1p,4i1,M»
Prospektus ée árjegyrók ln» 

g-yen.
But'apcsí, Ittrőly-».

5E. e-rArei.
® Telt kebeTT^
Telt kebel két hónap alatti
Pilules Orientales

(k* leli pllnl&k) Aliul, cs « ifycrlQ« l’i k áitn! me­ly vk a mrllel fej* 
lepr.tik, BZlIArdlt- jílr, hclyreállit" JAk p a női melU 

nei gróczió- 
ro" toltflósrct kölcsönzi! ír, nnólltül, 

hogy nz e tró 4 7 Bőgnek árlnnünelc. (ifi antálvA 
Arzcnlkum- I mentes

~ Orvosi klválőfőeoktő.njnnlva. Abezolnt diszk-écxlő. Egy dohon használati ntasiUasa! franko 4*45 korona elötotca be« küldőee vagy 0*7ö korona után« 
... ^ /, mellett.; KA JlH győrvszfresK PARIS. IFiktAlftk: Bóc», H. iNerhofor 
gy^yszeróFr, Sinrcr-stiaaBO 15 íiaditpost, 'pírők Jóisef i’yőg^1 •zorón* Királv»ulo7B 12,

Cs. kir. szab. déli vaspálya- 
tarsasag.

2882/G. szám.

Pályázati hirdetmény.
A cs. kir. szab. déli vas- 

pályn-iársaság a magyar 
vonalai számára az 1909. 
évben szükségessé vétó 2500 
köbméter fenyőhusáb-tüzifa 
szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Ezen tűzifa beszállítása 
az 19C9. évi márczius havá­
ban megkezdendő és leg­
későbben 1909. júniusban 
befejezendő, de jogunkban 
van ezen mennyiség egy 
ötödét esetleg már 1909. 
évi február havában be­
követelni.

A beszállításnak a ma­
gyar vonalaink valamely 
állomására bérmentvo kell 
történni. A szállítás a cs. 
kir. szab, déli vaspálya-tár­
saságnál érvényben levő és 
az üzletigazgatóság anyag- 
szerkczelési osztályánál (1., 
Mószáros-utcza 19 ) meg­
tekinthető cs fevélilog is 
megszerezhető részletes pá­
lyázati hirdetmény, valamint 
az általános és különleges 
szállítási feltételek alapján 
a font kitett időben telje­
sítendő.

Az 1 koronás bélyeggoi 
ellátott ajánlatok, melyekhez 
a bánatpénzről szóló letét­
fogy, a sajátkezüleg aláirt 
általános és különleges fel­
tételek, továbbá a választott 
bírósági rendtartás csato­
landók, lepecsételve és ezen 
külczlmmel ellátva : »Ajánlat 
fenyőhasáb-tűzi fa szállítá­
sáráé legkésőbben folyó évi 
október hó 20 dn d ili 12 
óráig a cs. kir. szab. déli 
vaspálya társaság üzletigaz­
gatóságánál (Meszáros-ulcza 
19.1 benyújtandók, illetve 
beküldendők. Az árak bér* 
mentve valamely déli vasúti 
magyar állomásra teendők.

A cs. kir. szab. deli vas- 
pál) a-társaságüzletig: zgató* 
sága fcntnrtja magának azt 
a jogot, hogy n fenyó- 
hasábfn szállítását esetleg 
részmennyis rgekben is át­
engedhesse.

Az ajánlattevők njin- 
la'ukra nczvo a benyujlási 
határnaptól számított négy 
hétig szóban maradnak.

A szállítási feltételektől 
eltérő, vagy a meghatározott 
id i után beérkező ajánlató k 
1 igyclembo nem vetetnek,

Bpest, 1908, szép', 20-án,

Az üzletigazgatóság

Zalogcétltiat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sínpr 3s^b
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám. 

Izabella-utcn sarkán

Ví;iio,znos
világítás

sa)»t tlynamőval, lakó- 
hátiak, gazdaságok ré- 
6zÓTc. Telefon és villa­
ntó« czlkkck árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes, 
CtrigI és Gärtner, elek- S 
troinérnökök, Budapest 
VI, üyár-utcza 1. ez.

27853

fadászíegper
rrílitemény,. résiben örök-«szármázó egyenként 

im áron eladó. Közöl- 
lük" Tóplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvö 

lakalszerkezetü, modern 
Hammerles 35 forint. 

Drener-záru, BücksfUnto 
40 forint. Schnelleres ! 

Mannlicher 28 frt. Drilling,1 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braaning Welodogghamep« 
les, ugyanitt Görz Zoise, 
Volgtländer és más finom 
fónyképézógep, egy perzsái 
szőnyeg és egv motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-j 
nal eladó, 1V/E. Egyetem­
ié r 5. szám. Radónaí. 40083

30 forint.
Va rrő^épefe

ogy uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép zárazekrónt* 
nyel 5 óvl jótállás- 

sál csakis
SINGER A.

mügépősznél Budapest, főüz- 
let Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
lcgjutányosnbb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

Modem
üiasági buíorok

clKa’ml Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, len­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Llfzt Perencz-tér 
6. ez. ezelőtt Gyár-utcsa

Toiefcs- !4- 03-
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Nyomatott a .Glóbus", k iadóvtuUJat társaság korforg^epejr. űu&post,


